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Κώδικας Δεοντολογίας
Η άντληση πληροφοριών, η χρήση και ο πολλαπλασιασμός υλικού από το παρόν βιβλιάριο και το συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο* (CD/DVD) επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση της ανεπιφύλακτης αποδοχής των παρακάτω όρων:

Η χρήση του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD) υπόκειται 1. 
στις διατάξεις των κυπριακών και των διεθνών νόμων, στις επιταγές του εθιμικού δικαίου, 
καθώς επίσης και στην υποχρέωση σεβασμού των χρηστών ηθών. Όλες οι πληροφορίες, 
οι οποίες περιέχονται, διατίθενται στους χρήστες για αυστηρά προσωπική χρήση και 
μόνο για σκοπούς πληροφόρησης, μελέτης, ή πραγματοποίησης διδασκαλίας, και σε 
καμία περίπτωση για εμπορικούς. H χρήση, αναπαραγωγή ή επαναδημοσίευσή του 
υλικού, ολική ή μερική, με οποιαδήποτε άλλο μέσο, ηλεκτρονικό ή έντυπο, επιτρέπεται 
υπό την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα 
χρησιμοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευματικών δικαιωμάτων  
του υλικού.

Οι πάσης φύσεως πληροφορίες και το υλικό που περιλαμβάνονται σε αυτό βιβλιάριο και 2. 
το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) παρέχονται στην βάση του «ως έχει» («as is») 
και «ως διατίθενται» («as available») και χωρίς καμιά απολύτως εγγύηση οποιουδήποτε 
είδους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν εγγυάται για την ορθότητα και την ακρίβεια των 
πληροφοριών του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD), οι οποίες 
εκφράζουν μόνο τις απόψεις των συντακτών τους και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία 
τους. Ο χρήστης τις χρησιμοποιεί με αποκλειστικά δική του ευθύνη και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημιά του χρήστη από 
τη χρήση των στοιχείων και πληροφοριών που περιέχονται είτε στο βιβλιάριο είτε στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD). 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν φέρει καμία ευθύνη για το περιεχόμενο των προταθέντων 3. 
δικτυακών τόπων και δεν ευθύνεται για τυχόν ζημία, η οποία μπορεί να προκληθεί από 
τη χρήση τους. Ακόμη ούτε είναι υπεύθυνη για την πολιτική ασφαλείας των προταθέντων 
δικτυακών τόπων ούτε και για τον τρόπο διαχείρισης των ηλεκτρονικών επισκεπτών 
τους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημία 
του επισκέπτη από την κακή χρήση είτε των προταθέντων δικτυακών τόπων, είτε των 
στοιχείων που περιέχονται σ’ αυτούς.

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες, οι οποίες φιλοξενούνται στο βιβλιάριο και το 4. 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD), εκφράζουν την άποψη των δημιουργών τους και 
όχι κατ’ ανάγκη την άποψη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν διακοπή λειτουργίας ή τροποποίηση 5. 
των προταθέντων δικτυακών τόπων καθώς και των παρεχομένων υπηρεσιών.

Στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) περιλαμβάνονται υλικό, 6. 
trademarks, service marks κλπ, καθώς και άλλο περιεχόμενο που προστατεύεται και η 
χρήση του πρέπει να ακολουθεί τις σχετικές διατάξεις του νόμου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν εμφάνιση προσωπικών δεδομένων, 7. 
τα οποία εμφανίζονται στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD).

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, 2008

* Το επιμορφωτικό υλικό του βιβλιαρίου, μαζί με επιπρόσθετο υλικό, βρίσκεται στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD)
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Χαιρετισμός Αν.  Δι ευθυν τή

Α.1 - Χαιρετισμός 

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, πέρα από την 
ευρύτερη επίδραση που ασκεί σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του ανθρώπου, έχει 
επηρεάσει ουσιαστικά και αναμένεται να επηρεάσει περισσότερο στο μέλλον τη 
διαδικασία μάθησης και διδασκαλίας. Νέα ηλεκτρονικά εργαλεία και περιβάλλοντα 
μάθησης αναπτύσσονται συνεχώς στη βάση σύγχρονων παιδαγωγικών μεθοδολογιών 
και τίθενται στη διάθεση των εκπαιδευτικών μας ως ενισχυτικά μέσα για την επίτευξη των 
εκπαιδευτικών στόχων.

Η έκδοση αυτή, η οποία αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκδόσεων που καλύπτουν 
διάφορα θέματα του αναλυτικού προγράμματος, φιλοδοξεί να συνδράμει τους 
εκπαιδευτικούς μας στην προσπάθειά τους να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα ηλεκτρονικά 
εργαλεία. Η βοήθεια συνίσταται στην παρουσίαση ιδεών και εισηγήσεων για αξιοποίηση 
των εργαλείων αυτών στην εκπαιδευτική πράξη. Στόχος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
είναι η δημιουργία μιας περιεκτικής τράπεζας εισηγήσεων για αξιοποίηση των διαθέσιμων 
ηλεκτρονικών εργαλείων, η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του επιμορφωτικού υλικού υπό τη μορφή διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων έγινε με τη συμμετοχή των ιδίων των εκπαιδευτικών και 
αποτελεί μέρος της ευρύτερης προσπάθειας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου να ενισχύει 
την εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε δημιουργικές δραστηριότητες που συμβάλλουν στη 
συνεχή επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Χαιρετίζω την προσπάθεια όλων, όσοι έλαβαν μέρος στη διαδικασία ανάπτυξης και 
έκδοσης του υλικού αυτού και προσδοκώ ότι αυτό θα αξιοποιηθεί παραγωγικά. 

 
Δρ Κυριάκος Πιλλάς 
Αν. Διευθυντής 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
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Α.2 - Εισαγωγή στη φιλοσοφία ανάπτυξης και χρήσης του Επιμορφωτικού 
Υποστηρικτικού Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρει προγράμματα επιμόρφωσης για εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων σε θέματα νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας με στόχο 
την προετοιμασία των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματική αξιοποίηση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία. Μέσα από τα προγράμματα αυτά 
οι εκπαιδευτικοί αποκτούν κατ’ αρχήν βασικές δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή 
και αφ’ ετέρου αναπτύσσουν ένα συγκροτημένο φιλοσοφικό πλαίσιο στο οποίο οι Τεχνολογίες 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας έχουν πραγματική ποιοτική συνεισφορά στη διδακτική πράξη. 

Για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προκειμένου να υποστηρίξουν την ενσωμάτωση 
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία, σχεδιάστηκε 
και αναπτύχθηκε επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό το οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
αξιοποιήσουν στη διδακτική πράξη. 

Το επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό καλύπτει συγκεκριμένα και εξειδικευμένα 
παραδείγματα ένταξης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας σε σχέση με τη 
χρήση και τις δυνατότητες παιδαγωγικής αξιοποίησης συγκεκριμένων ηλεκτρονικών 
μαθησιακών εργαλείων και περιβαλλόντων υπό τη μορφή εκπαιδευτικών σεναρίων, 
διδακτικών εισηγήσεων, σχεδίων μαθήματος, δραστηριοτήτων ή και απλών οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων.

Η ανάπτυξη του υλικού έγινε από Ομάδες Εργασίας, οι οποίες αποτελούνταν από 
εκπαιδευτικούς που είχαν παρακολουθήσει επιμορφωτικά προγράμματα και συντονίζονταν 
από επιθεωρητή της ειδικότητας ή εκπρόσωπό του και από λειτουργό του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου.  

Το υλικό αυτό αναμένεται να αποτελέσει μια αρχική βάση εισηγήσεων πάνω στην οποία 
οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να οικοδομούν ποιοτικές μαθησιακές εφαρμογές, να 
προβληματιστούν για περαιτέρω τρόπους αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας και να προχωρήσουν σε διδακτικές παρεμβάσεις. 

Η παρούσα πρώτη έκδοση του επιμορφωτικού υποστηρικτικού υλικού σε έντυπη και 
ψηφιακή μορφή που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελείται από μια σειρά βιβλιαρίων που 
το καθένα καλύπτει τη χρήση συγκεκριμένων μαθησιακών εργαλείων για μια διδακτική 
περιοχή. Το κάθε βιβλιάριο παρουσιάζει αρχικά ένα αριθμό εισηγήσεων διδακτικών 
και μαθησιακών εφαρμογών, οι οποίες περιγράφονται συνοπτικά. Στο τρίτο μέρος του 
βιβλιαρίου, αναπτύσσονται ολοκληρωμένες διδακτικές και μαθησιακές εισηγήσεις οι οποίες 
συμπληρώνονται με συνοδευτικό υλικό. Το υλικό που αναφέρεται σε κάθε βιβλιάριο βρίσκεται 
στο ψηφιακό δίσκο που ενσωματώνεται στο τέλος του βιβλιαρίου. 

Επιπρόσθετα, το υλικό αυτό φιλοξενείται στη διαδικτυακή πύλη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου http://www.e-epimorfosi.ac.cy, μέσω της οποίας ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί 
να έχει πρόσβαση στη βάση του υλικού, να αποθηκεύει τις εκπαιδευτικές εισηγήσεις που 
τον ενδιαφέρουν, να αξιολογεί εισηγήσεις και να εμπλουτίζει τη βάση αυτή με δικές του 
προτάσεις προσαρμόζοντας υφιστάμενες εισηγήσεις ή προτείνοντας νέες.  

Στόχος είναι η αρχική αυτή δημιουργία υλικού να αποτελέσει μια δυναμική βάση διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων ενσωμάτωσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 
η οποία να υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και η οποία συνεχώς να 
εμπλουτίζεται και να διαμορφώνεται βάσει των εκπαιδευτικών εφαρμογών και εμπειριών 
του κάθε εκπαιδευτικού.

 
Αναστασία Οικονόμου 
Προϊσταμένη Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου 
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Φι λοσοφία Ομάδας Εργασ ίας

Α.3 - Φιλοσοφία Ομάδας Εργασίας για Ανάπτυξη Επιμορφωτικού Υποστηρικτικού 
Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Ομάδα Εργασίας Ιστορία Δημοτικής Εκπαίδευσης

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_Κ07Δ

Εργαλεία Λογισμικό Kidspiration 2.1. / Λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄Δημοτικού», ΠΙ Ελλάδας /

Λογισμικό «Ιστορία Ε΄- Στ΄Δημοτικού», ΠΙ Ελλάδας

Θεωρητικό Πλαίσιο Είναι γενικά αποδεκτό ότι η διαρκώς αυξανόμενη χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και 
επικοινωνίας σε όλο σχεδόν το φάσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας έχει ήδη σηματοδοτήσει 
την έλευση μίας νέας εποχής με κύριο χαρακτηριστικό την ανάγκη χειρισμού της πληροφορίας 
και την ανανέωση της γνώσης με ταχείς ρυθμούς. Η ραγδαία εισβολή των νέων τεχνολογιών 
στη σημερινή κοινωνία δημιουργεί πιέσεις προσαρμογής του εκπαιδευτικού συστήματος στις 
τεχνολογικές εξελίξεις και την διδακτική αξιοποίηση των ΤΠΕ. Η ένταξη των ΤΠΕ στο σχολείο 
και στο διδακτικό έργο συμβάλλει στην προώθηση νέων μορφών μάθησης, κάνει το μάθημα 
ελκυστικότερο και δημιουργικότερο και γενικά συμβάλλει στην ποιοτική αναβάθμιση της 
εκπαίδευσης.

Η σύμπλευση των ΤΠΕ με την ιστορική διδασκαλία και μάθηση έχει δώσει αξιόλογα δείγματα 
κυρίως στη μεθοδολογική / διαδικαστική ιστορική γνώση: αναζήτηση, συγκέντρωση, διαχείριση, 
εξαγωγή συμπερασμάτων, επικοινωνία, διάχυση ψηφιακού περιεχομένου. Οι προσπάθειες 
ανανέωσης της σχολικής ιστορικής εκπαίδευσης σχετίζονται, όλο και περισσότερο, με την 
υιοθέτηση διδακτικών πρακτικών, οι οποίες γονιμοποιούν ευεργετικά για την ιστορική κατανόηση 
τα σύγχρονα ερευνητικά δεδομένα για τους τρόπους με τους οποίους οι μαθητές και οι μαθήτριες 
των σύγχρονων σχολείων μαθαίνουν ιστορία. 

Η ιστορική σκέψη ως αποτέλεσμα της ενεργητικής συμμετοχής των μαθητών αναφέρεται στο 
«κάνω ιστορία» (doing history) με τη διαχείριση ιστορικών τεκμηρίων (Kobrin, 1996), (Levstik & 
Barton, 2001). Οι σχετικές δραστηριότητες είναι ερευνητικού χαρακτήρα και αναφέρονται στην 
αναζήτηση, διαχείριση και επεξεργασία πρωτογενών ιστορικών πηγών, στην κατανόηση πιθανών 
διαφοροποιήσεων του ιστορικού υλικού, στην ανάλυση των πρωτογενών και δευτερογενών 
πηγών, στην ανάπτυξη του ενδιαφέροντος, και στην υποστήριξη του τρόπου που όλα αυτά 
εισάγονται στην ιστορική έρευνα, μελέτη και ερμηνεία. 

Οι νέες τεχνολογίες ενισχύουν τη διδακτική της ιστορίας με την αξιοποίηση πηγών που 
προέρχονται από το διαδίκτυο, βάσεις δεδομένων, εκπαιδευτικά λογισμικά που συνδυάζουν την 
πλοήγηση σε πολυμεσικά περιβάλλοντα με την παράθεση κειμένων, εικόνων, ήχων, κινούμενων 
εικόνων, που συνοδεύονται από δραστηριότητες παρουσίασης και έρευνας. Η χρήση πηγών σε 
ηλεκτρονικό περιβάλλον ενθαρρύνει τους μαθητές/τριες να εστιάζουν στο τι αυτές σημαίνουν, 
στον τρόπο που σχετίζονται μεταξύ τους και όχι απλά απομνημονεύοντάς τες. Η αναζήτηση 
στο διαδίκτυο ενθαρρύνει την ιστορική σκέψη για το παρελθόν, περισσότερο απ’ ότι το σχολικό 
εγχειρίδιο. (Diem, 2000). Οι δυνατότητες των ηλεκτρονικών εργαλείων να αναπαριστούν ένα 
γνωστικό αντικείμενο, όχι απαραίτητα σε γραμμική-μονοδιάστατη σειρά, αλλά με τη δημιουργία 
πολλαπλών και διαφορετικών διασυνδέσεων-σχέσεων καθιστούν δυνατή τη συσσώρευση της 
ιστορικής πληροφορίας και ενέχουν τη δυναμική της υποστήριξης των αιτιωδών σχέσεων. 
Η ύπαρξη περισσοτέρων της μιας αναπαράστασης του αυτού ιστορικού συμβάντος, φωτίζει 
διαφορετικές όψεις του θέματος και πολλές φορές αθέατες. 

Οι τρόποι επεξεργασίας-διαχείρισης των ιστορικών πηγών στο ηλεκτρονικό περιβάλλον 
καταδεικνύουν το δρόμο για τη δημιουργία κατάλληλων λογισμικών που ενσωματώνουν τα ήδη 
γνωστά ηλεκτρονικά εργαλεία (αναζήτηση, επεξεργασία κειμένου, εικόνας, διαχείριση βάσεων 
δεδομένων, παρουσιάσεις, κατασκευή πολυμεσικών και διαδικτυακών εφαρμογών) αλλά και νέα 
που υποβοηθούν στην ιστορική ερμηνεία και κατανόηση.
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Β.1 - Συνοπτικός Πίνακας Εισηγήσεων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Ζωή των ανθρώπων της λίθινης εποχής ΟΧΙ

Δραστηριότητα 2 Το κυνήγι στην παλαιολιθική και σύγχρονη εποχή ΟΧΙ

Δραστηριότητα 3 Ο οικισμός της Χοιροκοιτίας ΝΑΙ

Δραστηριότητα 4 Μινωική Κρήτη ΟΧΙ

Δραστηριότητα 5 Εξόρυξη και κατεργασία του χαλκού ΝΑΙ

Δραστηριότητα 6 O Παρθενώνας ΝΑΙ

Δραστηριότητα 7 Ο Χρυσός αιώνας του Περικλή 5ος αι. π.Χ. ΟΧΙ

Δραστηριότητα 8 Ονήσιλος – Επανάσταση εναντίον των Περσών ΝΑΙ

Δραστηριότητα 9 Οι Τέχνες κατά την Κυπροκλασική Εποχή OXI

Δραστηριότητα 10 Η φύλαξη των ανατολικών συνόρων και οι Ακρίτες NAI

Δραστηριότητα 11 Η γραμμή του χρόνου OXI

Δραστηριότητα 12 Κατασκευή εννοιολογικού χάρτη για εντοπισμό αρχικών 
γνώσεων ή επαναφορά - ολοκλήρωση

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 13 Η εκπαίδευση στο Βυζάντιο ΟΧΙ

Δραστηριότητα 14 Ο Β΄ παγκόσμιος πόλεμος - Η Ελλάδα στον πόλεμο του 
1940

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 15 Η κατάληψη της Κύπρου από τους Τούρκους το 1571 ΟΧΙ

Πίνακας Εισ ηγήσεων Δ ρασ τηριοτήτων
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Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 16 Ο αγώνας της ΕΟΚΑ 1955-59. Ηρωικές μορφές του 
Αγώνα

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 17 Οι Έλληνες κάτω από ξένη κυριαρχία ΟΧΙ

Δραστηριότητα 18 Το φρούριο του Κολοσσιού – το φεουδαρχικό πρότυπο ΝΑΙ

Δραστηριότητα 19 Ο Ηρακλής ΟΧΙ

Δραστηριότητα 20 Το ανάκτορο της Κνωσού ΟΧΙ

Δραστηριότητα 21 O μυκηναϊκός πολιτισμός ΝΑΙ

Δραστηριότητα 22 Ο Μ. Αλέξανδρος ΝΑΙ

Δραστηριότητα 23 Οι δεσμοί που ένωναν τους Έλληνες ΟΧΙ

Δραστηριότητα 24 Η Αθήνα γίνεται «σχολείο της Ελλάδας» ΝΑΙ

Δραστηριότητα 25 Η Άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Τούρκους ΟΧΙ

Δραστηριότητα 26 Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός ΝΑΙ

Δραστηριότητα 27 Ο Ιουστινιανός μεταρρυθμίζει τη διοίκηση και τη 
νομοθεσία – Στάση του Νίκα

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 28 Μια νέα πρωτεύουσα, η Κωνσταντινούπολη ΝΑΙ

Δραστηριότητα 29 Η γένεση των νεότερων χρόνων ΟΧΙ

Δραστηριότητα 30 Ελληνική Επανάσταση ΝΑΙ

Δραστηριότητα 31 Οι μορφές του 1821 ΟΧΙ

Δραστηριότητα 32 Φιλική Εταιρεία ΝΑΙ
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Β.2.1 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ζωή των ανθρώπων της λίθινης εποχής

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Τι μάθαμε στη Γ΄τάξη

Σύντομη περιγραφή Με την ολοκλήρωση του εισαγωγικού μαθήματος Ιστορίας, οι μαθητές καλούνται 
να συνεργαστούν για μερικά λεπτά και να δημιουργήσουν στο Kidspiration έναν 
εννοιολογικό χάρτη (διάγραμμα ιστού) για τη Χοιροκοιτία και τη ζωή των ανθρώπων 
στο νεολιθικό οικισμό, χρησιμοποιώντας λέξεις κλειδιά που είναι σημειωμένα στον 
πίνακα. Με τον τρόπο αυτό επαναφέρονται οι γνώσεις που αποκόμισαν οι μαθητές κατά 
τη διάρκεια της προηγούμενης χρονιάς και ταυτόχρονα ο δάσκαλος βεβαιώνεται ότι οι 
μαθητές κατέχουν βασικές πληροφορίες από τη ζωή των ανθρώπων της λίθινης εποχής. 
Για τη δραστηριότητα αυτή θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί προετοιμασμένο αρχείο 
με εικόνες από τη ζωή στον οικισμό. Στη συνέχεια, αν υπάρχει χρόνος, οι μαθητές θα 
μπορούσαν να μεταβούν στο writing view και να περιγράψουν με μια πρόταση τη ζωή 
στο νεολιθικό οικισμό.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Δ’ τάξη, Κύπρος, λίθινη εποχή, οικισμός

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.2 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Το κυνήγι στην παλαιολιθική και σύγχρονη εποχή

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο άνθρωπος ζει στις σπηλιές

Σύντομη περιγραφή Στη διάρκεια του μαθήματος παρουσιάζονται πληροφορίες για τους τρόπους με 
τους οποίους ο άνθρωπος κυνηγούσε την παλαιολιθική εποχή, καθώς και τα όπλα 
που χρησιμοποιούσε. Ταυτόχρονα γίνεται σύγκριση με τους σύγχρονους τρόπους 
κυνηγιού. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι μαθητές καλούνται να εργαστούν 
στο πρόγραμμα Kidspiration και να αντιπαραβάλουν τους τρόπους κυνηγιού στην 
παλαιολιθική εποχή με τους σύγχρονους τρόπους κυνηγιού στον τόπο μας. Υπάρχει ο 
προβληματισμός «Γιατί κυνηγούν οι άνθρωποι;», και οι μαθητές σημειώνουν υπό μορφή 
σημείων, μέσα σε ένα κυκλικό πλαίσιο, πώς κυνηγούσαν οι άνθρωποι την παλαιολιθική 
εποχή, τι ζώα κυνηγούσαν και με ποια όπλα. Σε διπλανό κυκλικό πλαίσιο, σημειώνουν 
τις αντίστοιχες πληροφορίες για τη σημερινή εποχή. Τέλος, θα διαπιστώσουν ότι τα δύο 
πλαίσια δεν αλληλεπικαλύπτονται, αφού δεν υπάρχουν κοινά στοιχεία ανάμεσα με στις 
μεθόδους κυνηγιού που υιοθετούσαν οι άνθρωποι τότε και σήμερα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Γ’ τάξη, Κύπρος, παλαιολιθική εποχή, κυνήγι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.



21 

Ομάδα Εργασ ίας:  Ισ τορία Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΙΣΤ1_Κ07Δ

Β

Β.2.3 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο οικισμός της Χοιροκοιτίας 

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο οικισμός της Χοιροκοιτίας

Σύντομη περιγραφή Με την ολοκλήρωση των μαθημάτων 7-16, ο δάσκαλος θα μπορούσε να αξιολογήσει τις 
γνώσεις που αποκόμισαν οι μαθητές ή ακόμη και να εντοπίσει τυχόν παρανοήσεις τους 
αναφορικά με τις πληροφορίες που αφορούν στη Χοιροκοιτία όπως παρουσιάστηκαν στα 
πιο πάνω μαθήματα, καθώς και κατά την επίσκεψή τους στον οικισμό της Χοιροκοιτίας, 
δίνοντας τους ένα έτοιμο εννοιολογικό χάρτη στο Kidspiration, ο οποίος θα περιείχε 
όλα τα στοιχεία για το νεολιθικό οικισμός και τον τρόπο ζωής των κατοίκων του. Στη 
συνέχεια, θα μπορούσε να ζητήσει από τα παιδιά να οργανώσουν τις πληροφορίες 
χρησιμοποιώντας το εργαλείο SuperGrouper κάτω από 4-5 τίτλους στους οποίους θα 
μπορούσαν να καταλήξουν μετά από συζήτηση με όλη την τάξη. Θα μπορούσαν για 
παράδειγμα να οργανώσουν τις πληροφορίες στους ακόλουθους τίτλους: ασχολίες, τα 
σπίτια, η θέση του οικισμού, ταφικές/λατρευτικές συνήθειες.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Γ’ τάξη, Κύπρος, Χοιροκοιτία, λίθινη εποχή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
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22 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.4 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Μινωική Κρήτη

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα Στον καιρό του Μίνωα

Σύντομη περιγραφή Μέσα από τις σελίδες του βιβλίου τους και από επιπρόσθετες πηγές που φέρνει ο 
δάσκαλος (εικόνες, βίντεο για το παλάτι της Κνωσού, το λογισμικό του ΠΙ Ελλάδας 
για την ιστορία ή ιστοσελίδες στο διαδίκτυο), οι μαθητές γνωρίζουν σημαντικές 
πληροφορίες για τη Μινωική Κρήτη, αναφορικά με τον πολιτισμό και τη σχέση της 
με γειτονικούς λαούς και την Κύπρο. Συγκεκριμένα, γνωρίζουν πληροφορίες για το 
ανάκτορο της Κνωσού, τους τομείς ανάπτυξης και ασχολίας των Κρητών, τη σχέση τους 
με τους γειτονικούς λαούς, τις λατρευτικές τους συνήθειες και τα συστήματα γραφής 
που χρησιμοποιούσαν. Ο δάσκαλος καλείται στη δραστηριότητα 4, όπως περιγράφεται 
στο βιβλίο δασκάλου, να σημειώσει στον πίνακα τα κύρια σημεία του μαθήματος, 
καθώς οι μαθητές τα ανακοινώνουν στην τάξη μετά την ανασκόπηση των πηγών που 
τους έχουν δοθεί. Στη συνέχεια, οι μαθητές δημιουργούν ομαδικά εννοιογράμματα στο 
Kidspiration αναφορικά με τη Μινωική Κρήτη. Σε περίπτωση που υπάρχει χρόνος, θα 
μπορούσαν χρησιμοποιώντας το writing view να περιγράψουν με μια πρόταση τη ζωή 
στη Μινωική Κρήτη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Γ’ τάξη, Μίνωας, Κνωσός, Κρήτη

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.5 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Εξόρυξη και κατεργασία του χαλκού

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο άνθρωπος κατεργάζεται το χαλκό

Σύντομη περιγραφή Με την ολοκλήρωση του μαθήματος και αξιοποιώντας ταυτόχρονα τις γνώσεις που 
αποκόμισαν οι μαθητές στο μάθημα 18, αναφορικά με τη διαδικασία εξόρυξης του 
χαλκού, οι μαθητές καλούνται να κατασκευάσουν στο Kidspiration ένα διάγραμμα 
ροής, το οποίο θα παρουσιάζει τα στάδια εκμετάλλευσης του χαλκού, από το στάδιο 
της εξόρυξης μέχρι και την κατασκευή χάλκινων αντικειμένων. Ο δάσκαλος δίνει όλες 
τις απαραίτητες εικόνες για την πιο πάνω δραστηριότητα και οι μαθητές καλούνται να 
δημιουργήσουν το διάγραμμα, να ονομάσουν τα στάδια αξιοποίησης του χαλκού και, 
τέλος, χρησιμοποιώντας το writing view να περιγράψουν με συντομία τα πιο πάνω 
στάδια. Μέσα από τη δραστηριότητα αυτή αξιολογούνται οι γνώσεις που αποκόμισαν 
τα παιδιά κατά τη διάρκεια των πιο πάνω μαθημάτων. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Γ΄τάξη, Κύπρος, εποχή του χαλκού, εξόρυξη 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
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Β

Β.2.6 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας O Παρθενώνας

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο Χρυσός αιώνας (5ος αι. π.Χ.)

Σύντομη περιγραφή Στα πλαίσια του μαθήματος αυτού και μετά από μελέτη των πηγών του βιβλίου, 
επιπρόσθετων πηγών που φέρνει ο δάσκαλος, καθώς και αξιοποίηση της Μουσειοσκευής 
με ομοίωμα του Παρθενώνα και των μνημείων της Ακρόπολης που είναι διαθέσιμη στην 
Υπηρεσία Ανάπτυξης Προγραμμάτων, θα μπορούσε να γίνει η ακόλουθη δραστηριότητα 
επαναφοράς/ολοκλήρωσης του μαθήματος. Ο δάσκαλος θα μπορούσε να ζητήσει 
από τα παιδιά να δημιουργήσουν έναν εννοιολογικό χάρτη αναφορικά με τα μνημεία 
της Ακρόπολης, και συγκεκριμένα τον Παρθενώνα, αντλώντας πληροφορίες από το 
μάθημα που προηγήθηκε. Οι μαθητές θα δημιουργήσουν έναν εννοιολογικό χάρτη 
και θα προσθέσουν φωτογραφίες από αρχείο που θα τους ετοιμάσει ο δάσκαλος με 
εικόνες για τον Παρθενώνα. Τα παιδιά καλούνται επίσης να προσθέσουν πληροφορίες 
που αφορούν στους δημιουργούς του Παρθενώνα, τον αρχιτεκτονικό ρυθμό, κ.τ.λ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Δ΄τάξη, Ακρόπολη, Αθήνα, χρυσός αιώνας, 
Παρθενώνας 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.7 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο χρυσός αιώνας του Περικλή

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο χρυσός αιώνας του Περικλή

Σύντομη περιγραφή Με την ολοκλήρωση των μαθημάτων που αναφέρονται στο Χρυσό αιώνα του Περικλή, 
θα μπορούσε να δοθεί στους μαθητές ένας εννοιολογικός χάρτης με πληροφορίες 
αναφορικά με τη δημοκρατική Αθήνα, τη φυσιογνωμία και τα έργα του Περικλή, τις 
τέχνες και τα γράμματα την εποχή αυτή, και να ζητηθεί από τα παιδιά να οργανώσουν 
τις πληροφορίες που τους δίνονται χρησιμοποιώντας το εργαλείο SuperGrouper κάτω 
από 4-5 τίτλους στους οποίους θα μπορούσαν να καταλήξουν μετά από συζήτηση 
με όλη την τάξη. Θα μπορούσαν για παράδειγμα να οργανώσουν τις πληροφορίες 
στους ακόλουθους τίτλους: τα γράμματα, οι τέχνες, ο Περικλής και η καθημερινή 
ζωή στην Αθήνα. Με τη δραστηριότητα αυτή, η οποία θα μπορούσε να δοθεί για 
τελική αξιολόγηση της ενότητας, επαναφέρεται η γνώση που διδάχθηκε και τα παιδιά 
καλούνται κατηγοριοποιήσουν τις πληροφορίες που αποκόμισαν. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Δ΄τάξη, Αθήνα, χρυσός αιώνας, Περικλής

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
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26 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.8 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ονήσιλος – Επανάσταση εναντίον των Περσών

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Κυπροαρχαϊκή εποχή

Σύντομη περιγραφή Με την ολοκλήρωση των μαθημάτων 10-12 που αναφέρονται στις προσπάθειες του 
Ονήσιλου να ενώσει τα κυπριακά βασίλεια για να επαναστατήσουν εναντίον των 
Περσών, οι μαθητές καλούνται να δημιουργήσουν στο Kidspiration ένα διάγραμμα γύρω 
από την εικόνα του «Ονήσιλου» σημειώνοντας όλα τα στοιχεία που αναφέρθηκαν στο 
μάθημα, ή που πήραν από συμπληρωματικές πηγές που τους δόθηκαν, και συνθέτουν 
τη φυσιογνωμία του Ονήσιλου και τις προσπάθειες ελευθέρωσης των Κυπρίων από τον 
περσικό ζυγό.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Δ΄τάξη, Κύπρος, αρχαϊκή εποχή, Ονήσιλος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.9 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Οι τέχνες κατά την κυπροκλασική εποχή

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Οι τέχνες κατά την κυπροκλασική εποχή

Σύντομη περιγραφή Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, δίνεται στα παιδιά ένας εννοιολογικός χάρτης εν 
μέρει συμπληρωμένος, στον οποίο υπάρχουν τρία πλαίσια για τη γλυπτική, την κεραμική 
και τη μικροτεχνία κατά την Κυπροκλασική περίοδο, αντίστοιχα. Επίσης, δίνεται ένα 
πλαίσιο με εικόνες έργων τέχνης που αντιστοιχούν στις πιο πάνω κατηγορίες, καθώς 
και επιπρόσθετες εικόνες από έργα τέχνης άλλης εποχής. Οι μαθητές καλούνται να 
τοποθετήσουν στο ορθό πλαίσιο τα έργα που αντιστοιχούν στις πιο πάνω περιόδους. 
Στη συνέχεια καλούνται χρησιμοποιώντας το Writing View να αναφερθούν στα 
ερυθρόμορφα και μελανόμορφα αγγεία που εισάγονται από την Αθήνα και τις διαφορές 
τους από τα κυπριακά. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Δ΄τάξη, Κύπρος, τέχνη, κλασική εποχή, κεραμική, 
μελανόμορφα αγγεία, ερυθρόμορφα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
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28 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.10 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η φύλαξη των ανατολικών συνόρων και οι ακρίτες

Τάξη E’ Δημοτικού

Ενότητα Η φύλαξη των ανατολικών συνόρων και οι ακρίτες

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα παρουσιάζεται η ανάγκη που έσπρωξε το Βυζαντινό κράτος στη δημιουργία 
του θεσμού των Ακριτών, τα προνόμια που δόθηκαν σ’ αυτούς, οι υποχρεώσεις τους, ο 
τρόπος που ασκούνταν, δούλευαν και πολεμούσαν. Παρουσιάζονται επίσης Δημοτικά 
Τραγούδια με παραδόσεις από τη ζωή των Ακριτών. Παρουσιάζονται ακόμη στοιχεία 
που αφορούν τη δράση των ακριτών στην Κύπρο. Στη συνέχεια, οι μαθητές καλούνται 
να δημιουργήσουν στο Kidspiration ένα διάγραμμα γύρω από την εικόνα του «Βασίλειου 
Διγενή Ακρίτα» σημειώνοντας όλα τα στοιχεία που αναφέρθηκαν στο μάθημα ή που 
πήραν από τα κείμενα που τους δόθηκαν, και συνθέτουν τη ζωή και τη δράση του 
Ακρίτα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Διγενής, ακρίτες, φύλαξη, σύνορα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.11 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η γραμμή του χρόνου

Τάξη E’ – Στ΄Δημοτικού

Ενότητα Επαναληπτική δραστηριότητα

Σύντομη περιγραφή Στην αρχή ενός μαθήματος Ιστορίας ή με την ολοκλήρωση ενός μαθήματος, οι 
μαθητές καλούνται να εργαστούν για μερικά λεπτά και να συμπληρώσουν μια εργασία 
στο Kidspiration στο οποίο υπάρχει χαραγμένη η ιστορική «γραμμή του χρόνου» με 
σημειωμένες σημαντικές ημερομηνίες, οι οποίες εξετάστηκαν στο μάθημα ή και σε 
προηγούμενα μαθήματα. Γύρω από τη γραμμή του χρόνου υπάρχουν τοποθετημένες 
διάφορες εικόνες προσώπων, κτιρίων, αντικειμένων ή γεγονότων. Οι μαθητές 
τοποθετούν στη σωστή χρονολογική θέση την κάθε εικόνα και στη συνέχεια γράφουν 
κάτω από αυτήν το όνομα του προσώπου ή του γεγονότος που συνέβηκε. Στη συνέχεια, 
αν υπάρχει χρόνος μπορούν να μεταβούν στο writing view και να περιγράψουν με μια 
πρόταση το κάθε γεγονός.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Επανάληψη, γραμμή χρόνου, χρονολογική σειρά

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β

Β.2.12 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Κατασκευή εννοιολογικού χάρτη για εντοπισμό αρχικών γνώσεων ή επαναφορά - 
ολοκλήρωση

Τάξη Ε’ – Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Με την ολοκλήρωση ενός μαθήματος για επαναφορά – ολοκλήρωση ή με την έναρξη 
ενός νέου μαθήματος για έλεγχο της κατάκτησης των όσων είχαν διδαχτεί, ο δάσκαλος 
σημειώνει στον πίνακα ορισμένα ονόματα και λέξεις κλειδιά που αναφέρονται στα 
όσα έχουν διδαχτεί. Οι μαθητές εργάζονται στο Kidspiration συνδέοντας, εξηγώντας 
και επεκτείνοντας τις δοσμένες έννοιες φτιάχνοντας έναν εννοιολογικό χάρτη. Με τον 
τρόπο αυτό ο δάσκαλος μπορεί να ανιχνεύσει την κατανόηση ή τυχόν παρανοήσεις 
των μαθητών πάνω στα όσα έχουν διδαχτεί. Μπορεί στη δραστηριότητα αυτή να 
χρησιμοποιηθεί προετοιμασμένο αρχείο με εικόνες και έννοιες σκορπισμένες στο 
χώρο εργασίας του Kidspiration. Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για βοήθημα το 
Γλωσσάριο που υπάρχει στο τέλος του βιβλίου των μαθητών.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Επανάληψη, εντοπισμός αρχικών αντιλήψεων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.13 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η εκπαίδευση στο Βυζάντιο

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα Η εκπαίδευση στο Βυζάντιο

Σύντομη περιγραφή Στη διάρκεια του μαθήματος παρουσιάζονται τα σχολεία και οι μέθοδοι εκπαίδευσης 
στον καιρό του Βυζαντίου. Ταυτόχρονα γίνεται σύγκριση με τα σημερινά σχολεία και 
γενικά με τις σημερινές μεθόδους εκπαίδευσης. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι 
μαθητές καλούνται να εργαστούν στο πρόγραμμα Kidspiration και να συγκρίνουν ένα 
σχολείο τον καιρό του Βυζαντίου με ένα σημερινό σχολείο. Σημειώνουν κάτω από τον 
τίτλο «Βυζαντινό Σχολείο», υπό μορφή σημείων, μέσα σε έναν κύκλο, πώς διδάσκονταν 
οι μαθητές τον τότε καιρό. Δίπλα, κάτω από τον τίτλο «Σημερινό Σχολείο», και πάλι 
μέσα σε έναν κύκλο, σημειώνουν τι διαφορετικό συμβαίνει σήμερα. Τέλος, εκεί που 
αλληλεπικαλύπτονται οι δύο κύκλοι σημειώνουν τα κοινά που βρίσκουν ανάμεσα στα 
δύο σχολεία.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Εκπαίδευση, σύγχρονο σχολείο, βυζαντινό σχολείο, διδασκαλία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β

Β.2.14 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο Β΄παγκόσμιος πόλεμος - Η Ελλάδα στον πόλεμο του 1940

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο Β΄παγκόσμιος πόλεμος - Η Ελλάδα στον πόλεμο του 1940

Σύντομη περιγραφή Το Kidspiration χρησιμοποιείται αρχικά σαν εργαλείο ανίχνευσης των αρχικών ιδεών 
των μαθητών. Έτσι, αφού ο δάσκαλος πει στους μαθητές ότι το θέμα με το οποίο θα 
ασχοληθούν είναι η Ελλάδα στον πόλεμο του 1940 καλεί τους μαθητές μέσα από μια 
ιδεοθύελλα να συμπληρώσουν όλα όσα γνωρίζουν και θεωρούν ότι έχουν σχέση με 
το θέμα. Στη συνέχεια γίνεται η παρουσίαση του μαθήματος από το δάσκαλο, με τη 
χρήση παρουσίασης Power Point στον βιντεοπροβολέα. Γίνεται επίσης χρήση των 
σχετικών σελίδων του βιβλίου του μαθητή. Ο δάσκαλος φέρνει επίσης στην τάξη 
επιπρόσθετες πηγές που δείχνουν τον τρόπο που πολεμούσαν οι Έλληνες το 1940 και 
τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν, τη βοήθεια που πρόσφεραν οι γυναίκες καθώς επίσης 
και τη συμμετοχή Κυπρίων αγωνιστών στο πλευρό της Ελλάδας. Στη συνέχεια αφού τα 
παιδιά αντλήσουν πληροφορίες από τα βιβλία τους και τις πηγές που τους δίνονται 
έρχονται να συμπληρώσουν τον αρχικό εννοιολογικό χάρτη που έχουν δημιουργήσει. Ο 
δάσκαλος έτσι ελέγχει τις επιπρόσθετες γνώσεις που αποκόμισαν οι μαθητές και επίσης 
ελέγχει κατά πόσον αρχικά λάθη και παρανοήσεις που υπήρχαν στους εννοιολογικούς 
χάρτες διορθώθηκαν από τους ίδιους τους μαθητές. Έτσι, ο δάσκαλος έχει άμεση 
ανατροφοδότηση της αποτελεσματικότητας του μαθήματός του.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

1940, Β΄ παγκόσμιος πόλεμος, ΟΧΙ

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.15 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η κατάληψη της Κύπρου από τους Τούρκους το 1571

Τάξη Γ, Ε

Ενότητα Η κατάληψη της Κύπρου από τους Τούρκους το 1571

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές μέσα από τα σχετικά μαθήματα γνωρίζουν τα γεγονότα της κατάληψης της 
Λευκωσίας, της Αμμοχώστου και των υπόλοιπων πόλεων από τους Τούρκους το 1571. 
Με την ολοκλήρωση των μαθημάτων καλούνται να δημιουργήσουν έναν εννοιολογικό 
χάρτη δίνοντας πληροφορίες σχετικά με τα γεγονότα. Αναμένεται να δώσουν τους 
αντιπάλους, τις δυνάμεις που είχαν να αντιπαρατάξουν, τις αιτίες που οδήγησαν τους 
Τούρκους να θέλουν την Κύπρο, τα λάθη και τις παραλείψεις των αντιπάλων και τα 
αποτελέσματα του πολέμου. Η ίδια δραστηριότητα μπορεί να χρησιμοποιηθεί και σε 
άλλες περιπτώσεις όπου διδάσκουμε κάποια μάχη, πολιορκία ή κατάληψη, όπως για 
παράδειγμα η πολιορκία και η κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Τούρκους 
το 1453.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Τούρκοι, 1571, κατάληψη Κύπρου, χάρτης μάχης

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β

Β.2.16 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 16 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο αγώνας της ΕΟΚΑ 1955-59 - Ηρωικές μορφές του Αγώνα

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα Ο αγώνας της ΕΟΚΑ 1955-59 - Ηρωικές μορφές του Αγώνα

Σύντομη περιγραφή Το μάθημα, είναι μέρος της ευρύτερης ενότητας για τον Αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-59 και 
σκοπό έχει να γνωρίσουν οι μαθητές ηρωικές μορφές του αγώνα. Το μάθημα μπορεί 
να γίνει επετειακά όχι μόνο στη Στ΄ τάξη αλλά ακόμα και στη Δ΄ ή Ε΄ τάξη. Γίνεται μια 
πρώτη παρουσίαση από το δάσκαλο για το πώς πολεμούσαν οι αντάρτες της ΕΟΚΑ. Στη 
συνέχεια οι μαθητές δουλεύουν στους υπολογιστές σε ομάδες. Αντλούν πληροφορίες 
από συγκεκριμένη ιστοσελίδα που τους δίνεται και συμπληρώνουν ένα εννοιόγραμμα 
για τον ήρωα που επιλέγουν. Αναμένεται να δώσουν στο εννοιόγραμμά τους τόπο 
καταγωγής, ημερομηνία γέννησης, φωτογραφία του ήρωα, πού πολέμησε, πού και 
πώς θυσιάστηκε και οτιδήποτε άλλο έχει σχέση με τον ήρωα. Στο τέλος τυπώνονται και 
μπορούν να δημιουργήσουν ένα μικρό σετ – αφιέρωμα για τους ήρωες της ΕΟΚΑ, το 
οποίο μπορεί και να αναρτηθεί σε ειδικό χώρο στην πινακίδα της τάξης.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ΕΟΚΑ, 1955-59, αγωνιστές, ήρωες, αντάρτες, αγγλοκρατία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.17 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 17

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Οι Έλληνες κάτω από ξένη κυριαρχία

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Οι Έλληνες κάτω από ξένη κυριαρχία

Σύντομη περιγραφή Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται σε μια σειρά μαθημάτων η περίοδος που ακολούθησε 
την άλωση της Κωνσταντινούπολης και την κατάληψη της Ελλάδας από τους Τούρκους 
ή τους Λατίνους. Με την ολοκλήρωση της ενότητας, μέσα από μια συζήτηση που 
γίνεται στην τάξη, ο δάσκαλος σημειώνει στον πίνακα τις σημαντικότερες έννοιες που 
αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια των μαθημάτων της ενότητας αυτής (π.χ. παιδομάζωμα, 
κεφαλικός φόρος, γενίτσαροι, εξισλαμισμός, εξευτελισμοί, βασανιστήρια, αποδημία, 
παροικίες, πρόκριτοι, προνόμια κτλ). Οι μαθητές στη συνέχεια, φτιάχνουν στο 
Kidspiration τον εννοιολογικό χάρτη της Τουρκοκρατίας, χρησιμοποιώντας τις έννοιες 
που είναι σημειωμένες στον πίνακα, συνδέοντάς τις κατάλληλα. Οι μαθητές μπορούν να 
ανατρέχουν στο Γλωσσάριο του βιβλίου τους για περισσότερη βοήθεια.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Παιδομάζωμα, κεφαλικός φόρος, γεννίτσαροι, εξισλαμισμός, εξευτελισμοί, 
βασανιστήρια

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β

Β.2.18 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 18 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Το φρούριο του Κολοσσιού – το φεουδαρχικό πρότυπο

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Η περίοδος της Φραγκοκρατίας

Σύντομη περιγραφή Μέσα από τις σελίδες του βιβλίου της Ιστορίας της Κύπρου και με τη βοήθεια του 
δασκάλου τους, οι μαθητές έχουν ολοκληρώσει την ενότητα για τη Φραγκοκρατία. Από τα 
μαθήματα που προηγήθηκαν, έχουν γνωρίσει τα σημαντικότερα γεγονότα της περιόδου 
αυτής, τη δομή της Φεουδαρχικής κοινωνίας και το πώς είναι χτισμένο το φρούριο του 
Κολοσσιού και τα κτίσματα που το περιτριγυρίζουν, και πώς χρησιμοποιούνταν. Αν είναι 
δυνατόν οργανώνεται και επιτόπου επίσκεψη για καλύτερη γνωριμία των παιδιών με το 
χώρο του φρουρίου του Κολοσσιού. Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα, που αποτελεί 
το επιστέγασμα – ολοκλήρωση της συγκεκριμένης ενότητας, οι μαθητές εργάζονται 
στο Kidspiration δημιουργώντας ομαδικά εννοιογράμματα. Μια ομάδα φτιάχνει την 
πυραμίδα της κοινωνίας στο φεουδαρχικό σύστημα. Μια άλλη ομάδα φτιάχνει την 
ιστορική γραμμή του χρόνου σημειώνοντας τα σημαντικότερα γεγονότα που έχουν 
σχέση με την εποχή της φραγκοκρατίας και το Φρούριο του Κολοσσιού. Η τρίτη ομάδα, 
φτιάχνει το εννοιόγραμμα του Φρουρίου του Κολοσσιού, σημειώνοντας γύρω από την 
κεντρική έννοια όλα όσα υπάρχουν στην περιοχή, πώς χρησιμοποιούνταν και γενικά 
ό,τι έχει σχέση με το Φρούριο. Οι μαθητές χρησιμοποιούν για πηγή τις σημειώσεις που 
έπαιρναν στα προηγούμενα μαθήματα στα τετράδιά τους και τις σελίδες του βιβλίου 
τους.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Φραγκοκρατία, Κολόσσι, φέουδα, φεουδαρχικό σύστημα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.19 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 19

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο Ηρακλής

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Η δραστηριότητα αυτή έχει σκοπό να γνωρίσουν οι μαθητές τους μύθους που 
αναφέρονται στη ζωή και τα κατορθώματα του Ηρακλή. Μέσα από την πλοήγησή τους 
στο λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας αναμένεται να αντλήσουν 
στοιχεία σχετικά με το θέμα. Συγκεκριμένα, οι μαθητές, αφού χωριστούν σε ομάδες 
και οριστούν οι άθλοι που θα μελετήσει η κάθε ομάδα εκτελούν τη δραστηριότητα 
του λογισμικού που θα τους επιτρέψει να προχωρήσουν στη διερεύνηση του κάθε 
άθλου. Με το τέλος της δραστηριότητας κάθε ομάδα δημιουργεί εννοιολογικό χάρτη 
με τη χρήση του λογισμικού Kidspiration για κάθε άθλο που της έχει ανατεθεί. Κάθε 
ομάδα παρουσιάζει με τη σειρά τα διαγράμματα που έχει φτιάξει στην τάξη. Οι λέξεις 
– κλειδιά που θα χρησιμοποιηθούν στα διαγράμματα αναμένεται να έχουν εντοπιστεί 
μέσα στα σχετικά κείμενα του λογισμικού. Μετά την παρουσίαση των εργασιών των 
μαθητών αυτοί εκτελούν συγκεκριμένες δραστηριότητες του λογισμικού για σκοπούς 
αξιολόγησης της ενότητας.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ηρακλής, άθλοι, Λερναία, Στυμφαλίδες, Νεμέα, Αυγείας, Ερύμανθος, Εσπερίδες, 
Κέρβερος, Δίας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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38 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.20 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 20 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Το ανάκτορο της Κνωσού

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο Μινωικός πολιτισμός

Σύντομη περιγραφή Με την προτεινόμενη δραστηριότητα επιδιώκεται η γνωριμία των μαθητών με τα 
μεγάλα ανακτορικά κέντρα της μινωικής Κρήτης και κυρίως το ανακτορικό κέντρο της 
Κνωσού. Ο δάσκαλος αφού κάνει μια σύνδεση με το προηγούμενο μάθημα («Η Μινωική 
Κρήτη») θέτει το ερώτημα προς διερεύνηση : «Πώς ήταν το ανάκτορο της Κνωσού και 
γιατί θεωρείται το πιο λαμπρό της Μινωικής Περιόδου;» Μέσα από την πλοήγησή τους 
στο λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» αλλά και σε εξωτερικές πηγές για τις οποίες 
το λογισμικό παρέχει συνδέσεις (συγκεκριμένες ιστοσελίδες), οι μαθητές καλούνται να 
συγκεντρώσουν τις απαραίτητες πληροφορίες για να δώσουν τεκμηριωμένη απάντηση 
στο θέμα υπό διερεύνηση. Ακολούθως συμπληρώνουν φύλλο εργασίας που θα τους 
βοηθήσει να οργανώσουν τις πληροφορίες που έχουν συλλέξει. Στο τέλος οι μαθητές 
δημιουργούν τη δική τους ιστορία με θέμα : «Μια μέρα με το βασιλιά Μίνωα στο 
ανάκτορό του» με τη χρήση του λογισμικού “Storybook Weaver” ή με το πρόγραμμα 
Microsoft Word. Η δραστηριότητα μπορεί να διεκπεραιωθεί σε εργαστήριο Η/Υ με 
ομάδες των τριών. Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν αρκετοί υπολογιστές κάποιες 
από τις πηγές μπορούν να δοθούν από τον εκπαιδευτικό σε έντυπη μορφή (κείμενα, 
εικόνες).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μινωικός, πολιτισμός, ανάκτορο, Κνωσός, Κρήτη, Μινωική, Μίνωας, λαβύρινθος, 
ταυροκαθάψια, γραμμική Α΄

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Γ΄- Δ΄Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Storybook Weaver ή Microsoft Word

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.21 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 21

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο μυκηναϊκός πολιτισμός

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο μυκηναϊκός πολιτισμός

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη δραστηριότητα αφορά τα τέσσερα τελευταία μαθήματα της ενότητας 
«ο Μυκηναϊκός Πολιτισμός» του βιβλίου του μαθητή. Συγκεκριμένα, μέσα από τη 
δραστηριότητα οι μαθητές θα εντοπίσουν πληροφορίες για την ακρόπολη των 
Μυκηνών, την καθημερινή ζωή των Μυκηναίων, τη θρησκεία και τη γραφή, και τέλος 
για την τέχνη των Μυκηναίων. Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και καθορίζονται από 
τον εκπαιδευτικό τα θέματα προς διερεύνηση σύμφωνα με τα πιο πάνω. Παράλληλα με 
την αναζήτηση στο λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας οι μαθητές 
συμπληρώνουν φύλλο εργασίας (διαφορετικό για κάθε ομάδα ανάλογα με το θέμα) που 
θα τους βοηθήσει να οργανώσουν τις πληροφορίες που έχουν συλλέξει. Στη συνέχεια 
κάθε ομάδα δημιουργεί και παρουσιάζει στην τάξη το δικό της εννοιολογικό χάρτη με 
τη χρήση του λογισμικού Kidspiration.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μυκήνες, μυκηναϊκός πολιτισμός, θρησκεία, γραφή, τέχνη, ακρόπολη

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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40 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.22 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 22 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας O Μέγας Αλέξανδρος

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Στα κλασικά χρόνια

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη δραστηριότητα έχει τη μορφή επανάληψης μετά την ολοκλήρωση 
της υποενότητας «Η Μακεδονία». Ζητείται από τους μαθητές να εκτελέσουν τη 
δραστηριότητα του λογισμικού «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας που αφορά 
στην πορεία του Μ. Αλεξάνδρου με σκοπό την ανακεφαλαίωση των όσων έχουν 
διδαχθεί και αφορούν στην προσωπικότητα του Μ.Αλεξάνδρου, τα σημαντικότερα 
πολεμικά γεγονότα, την πορεία καθώς και το τέλος της εκστρατείας του και του ιδίου. Για 
καλύτερη οργάνωση των πληροφοριών που αντλούν από το λογισμικό συμπληρώνουν 
φύλλο εργασίας. Ακολούθως καλούνται να ετοιμάσουν μια παρουσίαση με το λογισμικό 
Μicrosoft PowerPoint συνθέτοντας έτσι το υλικό που έχουν συλλέξει. Στο τέλος της 
δραστηριότητας κάθε ομάδα παρουσιάζει την εργασία της στην ολομέλεια της τάξης. Η 
διεκπεραίωση της προτεινόμενης δραστηριότητας προϋποθέτει τη χρήση εργαστηρίου 
Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μακεδονία, Μέγας Αλέξανδρος, εκστρατεία, Πέρσες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Microsoft PowerPoint

«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.23 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 23

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Οι δεσμοί που ένωναν τους Έλληνες

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Αρχαϊκά χρόνια

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη δραστηριότητα έχει σκοπό να δώσει την ευκαιρία στους μαθητές 
να χρησιμοποιήσουν τις πληροφορίες που παρέχει το λογισμικό και αφορούν στους 
Αρχαίους Ολυμπιακούς Αγώνες (χώρος διεξαγωγής, διάρκεια, αγωνίσματα κλπ) αλλά 
και συγκεκριμένους δικτυακούς τόπους που προτείνει το λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄ 
Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας με δημιουργικό τρόπο. Συγκεκριμένα, οι μαθητές θα 
δημιουργήσουν τη δική τους ιστορία με θέμα : «Μια μέρα στην αρχαία Ολυμπία» 
στο πρόγραμμα Storybook Weaver. Στο τέλος κάθε ομάδα παρουσιάζει την εργασία 
της στην ολομέλεια της τάξης. Η διεκπεραίωση της προτεινόμενης δραστηριότητας 
προϋποθέτει τη χρήση εργαστηρίου Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ολυμπιακοί, αγώνες, αγωνίσματα, Ολυμπία, ολυμπιονίκες, μαντείο, Δελφοί, χρησμός, 
Πυθία, αμφικτιονίες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Storybook Weaver

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
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42 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.24 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 24 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η Αθήνα γίνεται «σχολείο της Ελλάδας»

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Κλασικά χρόνια

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη δραστηριότητα αναμένεται να ενισχύσει τις γνώσεις των μαθητών 
σχετικά με σπουδαίες προσωπικότητες της Αρχαίας Ελλάδας. Στο συγκεκριμένο 
κεφάλαιο γίνεται αναφορά σε δύο τέτοιες προσωπικότητες, το Σωκράτη και το 
Θουκυδίδη. Οι μαθητές θα κληθούν, με τη βοήθεια του λογισμικού «Ιστορία Γ΄- Δ΄ 
Δημοτικού», να μάθουν περισσότερες πληροφορίες τόσο για αυτές τις προσωπικότητες 
όσο και για άλλες στις οποίες αναφέρεται το λογισμικό. (Περικλής, Σοφοκλής κ.ά). Η 
τάξη θα χωριστεί σε ομάδες και κάθε ομάδα θα αναλάβει να μελετήσει μια σπουδαία 
προσωπικότητα. Οι μαθητές μπορούν να αξιοποιήσουν πέρα από το σχετικό κείμενο 
στο λογισμικό και τις πηγές που προτείνονται στο διαδίκτυο. Η συλλογή και σύνθεση 
των πληροφοριών γίνεται στο πρόγραμμα Microsoft Word με τη συμπλήρωση σχετικού 
φύλλου εργασίας που θα βοηθήσει τους μαθητές να εντάξουν την προσωπικότητα 
που μελετούν στο χώρο, το χρόνο και στον τομέα στον οποίο διακρίθηκε κάθε 
προσωπικότητα. Ακολούθως, οι μαθητές, σαν μικροί δημοσιογράφοι, γράφουν 
μια συνέντευξη στο πρόγραμμα Microsoft Word με την προσωπικότητα που έχουν 
μελετήσει. Ως τελική αξιολόγηση, πέρα από την συνέντευξη που θα ετοιμάσουν οι 
μαθητές, μπορούν να εκτελέσουν δραστηριότητες κλειστού τύπου που παρέχει το 
λογισμικό σχετικά με διάφορες προσωπικότητες της Αρχαίας Ελλάδας. (συμπλήρωση 
κενών, σωστό – λάθος, πολλαπλής επιλογής). Η διεκπεραίωση της προτεινόμενης 
δραστηριότητας προϋποθέτει τη χρήση εργαστηρίου Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Κλασικά, Αθήνα, Σωκράτης, Θουκυδίδης, Περικλής, Σοφοκλής, σχολείο, Ελλάδα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Microsoft Word

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Ομάδα Εργασ ίας:  Ισ τορία Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΙΣΤ1_Κ07Δ

Β

Β.2.25 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 25

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Τούρκους

Τάξη E’ Δημοτικού

Ενότητα Η άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Τούρκους

Σύντομη περιγραφή Επιδίωξη της προτεινόμενης δραστηριότητας είναι να γνωρίσουν οι μαθητές το 
γεγονός της άλωσης και να αξιολογήσουν τη σημασία του για το λαό της πόλης και 
για το έθνος ολόκληρο. Δίνεται στους μαθητές φύλλο εργασίας με ερωτήματα προς 
διερεύνηση σχετικά με την άλωση της Πόλης. Εργάζονται σε ομάδες και μέσα από το 
λογισμικό «Ιστορία Ε΄ - Στ΄ Δημοτικού» συλλέγουν τις απαραίτητες πληροφορίες για να 
το συμπληρώσουν. Στη συνέχεια με τη βοήθεια του λογισμικού Microsoft PowerPoint 
δημιουργούν σχετική παρουσίαση αξιοποιώντας το υλικό που έχουν συλλέξει από το 
λογισμικό (κείμενα, εικόνες, χάρτες) αλλά και άλλο ηλεκτρονικό υλικό που θα δοθεί από 
τον εκπαιδευτικό (συμπεριλαμβανομένων και ήχων). Στην παρουσίασή τους καλούνται 
να εισάξουν και μια γραφική παράσταση όπου θα απεικονίζονται τα αριθμητικά 
δεδομένα του γεγονότος της Άλωσης. Στο τέλος της δραστηριότητας κάποιες ομάδες 
παρουσιάζουν την εργασία τους. Η διεκπεραίωση της προτεινόμενης δραστηριότητας 
προϋποθέτει τη χρήση εργαστηρίου Η/Υ. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Άλωση, Πόλη, Κωνσταντινούπολη, πολιορκία, Μωάμεθ Β΄, Κωνσταντίνος, 1453, 
πολιορκημένοι, πολιορκητές

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Ε’ - ΣΤ’ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Microsoft PowerPoint 

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

44 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.26 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 26 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα Οι Έλληνες κατακτούν τους Ρωμαίους με τον πολιτισμό τους

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη δραστηριότητα σκοπό έχει να γνωρίσουν και να εκτιμήσουν οι μαθητές 
τον πολιτισμό μέσα από τα δημιουργήματά του. Οι μαθητές αναζητούν πληροφορίες 
στο λογισμικό «Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας για να δώσουν απάντηση στο 
ερώτημα «Πώς δημιουργήθηκε ο ελληνορωμαϊκός πολιτισμός και πώς επηρέασε τους 
άλλους πολιτισμούς της δύσης». Οι πληροφορίες αυτές αφορούν τόσο σε κείμενα και 
εικόνες όσο και σε προσομοίωση σχετική με το θέμα. Η συγκέντρωση των πληροφοριών 
και η ομαδοποίησή τους σε διάφορες κατηγορίες (τέχνες, γράμματα, γλώσσα, θρησκεία 
κ.ά) θα γίνει με τη βοήθεια ενός πίνακα τον οποίο θα έχει ετοιμάσει από πριν ο δάσκαλος 
στο πρόγραμμα Microsoft Word. Υποδεικνύεται επίσης στους μαθητές να αποθηκεύουν 
τις εικόνες και άλλο υλικό που εντοπίζουν στο λογισμικό στο φάκελο της ομάδας τους. 
Στη συνέχεια οι μαθητές ανοίγουν την παρουσίαση «Ελληνορωμαϊκός Πολιτισμός» που 
έχει ετοιμάσει ο δάσκαλος και συμπληρώνουν τις διαφάνειες με το υλικό που έχουν 
συλλέξει. Στο τέλος της δραστηριότητας παρουσιάζονται κάποιες από τις εργασίες των 
μαθητών. Η διεκπεραίωση της προτεινόμενης δραστηριότητας προϋποθέτει τη χρήση 
εργαστηρίου Η/Υ. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός, Ρωμαϊκός πολιτισμός, Ρώμη, Ελλάδα, γλυπτά

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας 

Microsoft Word

Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.27 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 27

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο Ιουστινιανός μεταρρυθμίζει τη διοίκηση και τη νομοθεσία – Στάση του Νίκα

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα Το βυζαντινό κράτος, μια δύναμη που μεγαλώνει

Σύντομη περιγραφή Γενικός σκοπός της δραστηριότητας που προτείνεται είναι να γνωρίσουν και να 
αξιολογήσουν οι μαθητές τις ενέργειες του Ιουστινιανού για τις αλλαγές στη νομοθεσία, 
στη διοίκηση και στην οργάνωση της αυτοκρατορίας κατανοώντας παράλληλα και τις 
ιστορικές έννοιες: νομοθεσία, διοίκηση, μεταρρύθμιση. Η συγκεκριμένη δραστηριότητα 
αφορά και το δεύτερο κεφάλαιο σχετικά με τη στάση του νίκα γι αυτό και ένας 
άλλος στόχος είναι να αναζητήσουν οι μαθητές τα αίτια και τις συνέπειες αυτού του 
ιστορικού γεγονότος. Οι μαθητές, εργαζόμενοι σε ομάδες, αντλούν πληροφορίες από 
το λογισμικό «Ιστορία Ε΄- ΣΤ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας για να δώσουν απάντηση στα 
ερωτήματα του φύλλου εργασίας σχετικά με τον Ιουστινιανό και τη μεταρρυθμιστική 
πολιτική του. Ακολούθως ζητείται από κάποιες ομάδες να δημιουργήσουν το δικό 
τους σταυρόλεξο χρησιμοποιώντας όρους από τα κείμενα του λογισμικού και από το 
βιβλίο τους. Για τη δημιουργία του αξιοποιούν το λογισμικό Hot Potatoes (jcross) ή την 
ιστοσελίδα www.puzzlemaker.com. Οι υπόλοιπες ομάδες δημιουργούν κρυπτόλεξα 
στο πρόγραμμα Microsoft Word ή αξιοποιώντας την πιο πάνω ιστοσελίδα. Στο τέλος οι 
ομάδες ανταλλάσσουν εργασίες και τις επιλύουν. Η διεκπεραίωση της προτεινόμενης 
δραστηριότητας προϋποθέτει τη χρήση εργαστηρίου Η/Υ. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ιουστινιανός, νομοθεσία, διοίκηση, Στάση, Νίκα, δήμοι, ιππόδρομος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Ε’ - ΣΤ’ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Hot Potatoes

Διαδίκτυο

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

46 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.28 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 28 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Μια νέα πρωτεύουσα, η Κωνσταντινούπολη

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα Η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία μεταμορφώνεται

Σύντομη περιγραφή Σκοπός της δραστηριότητας είναι να εντοπίσουν και να κατανοήσουν οι μαθητές τους 
λόγους μεταφοράς της πρωτεύουσας από τη Ρώμη στην Κωνσταντινούπολη και να 
εκτιμήσουν τις ενέργειες του Μ. Κωνσταντίνου που είχαν στόχο να γίνει η αυτοκρατορία 
ισχυρή. Αφού τεθεί ο προβληματισμός που αφορά στον πιο πάνω σκοπό οι μαθητές 
αναζητούν σχετικές πληροφορίες στο λογισμικό «Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού» του 
ΠΙ Ελλάδας. Οι πληροφορίες αυτές αφορούν τόσο σε κείμενα και εικόνες όσο και σε 
προσομοίωση σχετική με το θέμα. Η πορεία της έρευνάς τους θα καθοδηγείται από 
φύλλο εργασίας για τη συγκέντρωση των πληροφοριών σε μορφή σημειώσεων. 
Οι μαθητές ανακοινώνουν τα στοιχεία που έχουν συλλέξει από το λογισμικό και ο 
δάσκαλος τα καταγράφει στον πίνακα σε μορφή ιδεοθύελλας. Ακολούθως ζητείται 
από τους μαθητές να ομαδοποιήσουν τους λόγους μεταφοράς της πρωτεύουσας με 
συγκεκριμένα κριτήρια (γεωγραφικά, οικονομικά κ.ά.) και να παρουσιάσουν αυτή την 
ομαδοποίηση με τη χρήση του λογισμικού Kidspiration. Στο τέλος της δραστηριότητας 
παρουσιάζονται κάποιες από τις εργασίες των μαθητών. Η διεκπεραίωση της 
προτεινόμενης δραστηριότητας προϋποθέτει τη χρήση εργαστηρίου Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ρώμη, Κωνσταντινούπολη, αυτοκρατορία, μεταφορά, Βυζάντιο, Μέγας Κωνσταντίνος, 
πρωτεύουσα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

«Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.29 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 29

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η γένεση των νεότερων χρόνων

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Η γένεση των νεότερων χρόνων

Σύντομη περιγραφή Σκοπός της προτεινόμενης δραστηριότητας είναι να δώσει την ευκαιρία στους μαθητές 
να ανακεφαλαιώσουν όσα γνωρίζουν για την καλλιτεχνική και πνευματική κίνηση 
που ονομάστηκε Αναγέννηση η οποία ξεκίνησε τον 14ο αιώνα από την Ιταλία. Οι 
μαθητές εργάζονται ομαδικά, πλοηγούνται στο λογισμικό «Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού» 
του ΠΙ Ελλάδας και εντοπίζουν τις πληροφορίες σχετικές με το θέμα. Πληροφορίες 
αντλούν επίσης από το βιβλίο τους. Η συγκέντρωση των πληροφοριών γίνεται με τη 
βοήθεια φύλλου εργασίας. Ακολούθως δημιουργούν παρουσίαση με τη βοήθεια του 
προγράμματος Microsoft PowerPoint συμπληρώνοντας με κείμενα και εικόνες τις 
διαφάνειες που έχει δώσει από πριν ο δάσκαλος (ορισμός των λέξεων Αναγέννηση, 
Ανθρωπισμός, καλλιτέχνες και αντιπροσωπευτικά έργα κ.ά.). Η διεκπεραίωση της 
προτεινόμενης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση εργαστηρίου Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Αναγέννηση, ανθρωπισμός, μεταρρύθμιση, τυπογραφία, τέχνη, ζωγράφοι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

48 Εργα λ εία :  Λογισμικό K idspirat ion 2.1.  /  Λογισμικό « Ισ τορία Γ΄-  Δ΄  Δ ημοτικού»,
Λογισμικό « Ισ τορία Ε΄-  Στ΄  Δ ημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινσ τιτούτο Ε λλάδας)

Β

Β.2.30 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 30 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ελληνική επανάσταση

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Η μεγάλη επανάσταση

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη δραστηριότητα έχει τη μορφή επανάληψης για την ενότητα 3 που 
αφορά στην Ελληνική Επανάσταση. Οι μαθητές, αφού χωριστούν σε ομάδες, θα 
γίνουν μικροί δημοσιογράφοι και κάθε ομάδα θα συντάξει ένα άρθρο για μια πτυχή 
της Επανάστασης προκειμένου να παράγουν λόγο (παραγωγή ιστορικού κειμένου). 
Βασικές πηγές από τις οποίες θα αντλήσουν τις απαραίτητες πληροφορίες για τη 
συγγραφή του άρθρου τους θα είναι το λογισμικό «Ιστορία Ε΄- ΣΤ΄ Δημοτικού» και το 
βιβλίο τους. Οι μαθητές πλοηγούνται στο λογισμικό και συλλέγουν το υλικό που θα 
χρειαστούν για το άρθρο τους. Κάθε ομάδα έχει το δικό της φύλλο εργασίας που θα την 
βοηθήσει στην οργάνωση των πληροφοριών. Στο τέλος της δραστηριότητας κάποιες 
ομάδες παρουσιάζουν στην τάξη το άρθρο που ετοίμασαν και μια ομάδα αναλαμβάνει 
το ρόλο του τυπογραφείου ώστε να γίνουν οι απαραίτητες διαδικασίες για τη σύνθεση 
των εργασιών όλων των παιδιών σε μια εφημερίδα του 1827. Η διεκπεραίωση της 
προτεινόμενης δραστηριότητας προϋποθέτει τη χρήση εργαστηρίου Η/Υ. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ελληνική Επανάσταση, υπόδουλοι, σκλαβιά, Αλαμάνα, Μεσολόγγι, Τούρκοι, κλέφτες, 
αρματολοί, Φιλική Εταιρεία, παιδομάζωμα, 1821

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Ε΄- ΣΤ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.31 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 31

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Οι μορφές του 1821

Τάξη Ε

Ενότητα Οι μορφές του 1821

Σύντομη περιγραφή Σκοπός της προτεινόμενης δραστηριότητας είναι η δημιουργία μιας βάσης δεδομένων 
από τους μαθητές με τις σημαντικότερες πολιτικές και στρατιωτικές προσωπικότητες 
που έζησαν και έδρασαν στα χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης μέχρι την ανεξαρτησία 
της Ελλάδας. Οι μαθητές πλοηγούνται στο λογισμικό «Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού» του 
ΠΙ Ελλάδας και εντοπίζουν τις πληροφορίες σχετικές με το θέμα εργαζόμενοι ομαδικά. 
Πληροφορίες αντλούν επίσης από το βιβλίο τους. Στη συνέχεια γίνεται συζήτηση 
στην τάξη για τα πεδία (ονομασία, τύπος) που θα πρέπει να δημιουργήσουν με την 
εφαρμογή Microsoft Access για να καταχωρήσουν έτσι τα δεδομένα που έχουν συλλέξει 
σε μια βάση δεδομένων. Οι μαθητές καλούνται επίσης πέρα από τον πίνακα, να 
δημιουργήσουν φόρμα στη βάση δεδομένων καθώς και ερώτημα (query) για γρήγορη 
εύρεση πληροφοριών για μια προσωπικότητα. Η διεκπεραίωση της προτεινόμενης 
δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση εργαστηρίου Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Διάκος, Κολοκοτρώνης, Ανδρούτσος, Καραϊσκάκης, Παπαφλέσσας, Υψηλάντης, 
Μπότσαρης, Κανάρης, Μαντώ, Μπουμπουλίνα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας 

Microsoft Access

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.32 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 32

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η Φιλική Εταιρεία

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Η προετοιμασία του αγώνα

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη δραστηριότητα έχει σκοπό να βοηθήσει τους μαθητές να συλλέξουν 
πληροφορίες σχετικά με το ρόλο της Φιλικής Εταιρείας στην προετοιμασία της 
επανάστασης και να παρουσιάσουν αυτές τις πληροφορίες με τη μορφή εννοιολογικού 
χάρτη. Οι μαθητές πλοηγούνται στο λογισμικό «Ιστορία Ε’ - Στ’ Δημοτικού» και εντοπίζουν 
τις πληροφορίες σχετικές με το θέμα. Μετά από σύντομη προφορική παρουσίαση και 
συζήτηση οι μαθητές δημιουργούν εννοιολογικό χάρτη με κεντρική έννοια τη Φιλική 
Εταιρεία με τη χρήση του λογισμικού Inspiration. Με το πέρας της δραστηριότητας 
κάθε ομάδα μαθητών παρουσιάζει την εργασία της στην υπόλοιπη τάξη. Σαν τελική 
αξιολόγηση του μαθήματος, πέρα από τη δημιουργία του εννοιολογικού χάρτη και 
την τοποθέτηση των κατάλληλων κόμβων και συνδέσεων, οι μαθητές συμπληρώνουν 
διαδραστική άσκηση συμπλήρωσης κενών στο φυλλομετρητή ιστού Internet Exlorer. Η 
διεκπεραίωση της προτεινόμενης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση εργαστηρίου 
Η/Υ αλλά μπορεί να γίνει και με ένα υπολογιστή συνδεδεμένο με προβολέα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Φιλική Εταιρεία, Τσακάλωφ, Σκουφάς, Ξάνθος, 1814, Οδησσός, Ελληνική Επανάσταση, 
όρκος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Inspiration 7.5

«Ιστορία Ε’ - Στ’ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Internet Explorer

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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ΜΕΡΟΣ Γ’
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Γ.1 - Συνοπτικός Πίνακας Αναπτυγμένων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Εξόρυξη και κατεργασία του χαλκού

Δραστηριότητα 2 O Παρθενώνας

Δραστηριότητα 3 Ο οικισμός της Χοιροκοιτίας

Δραστηριότητα 4 Ονήσιλος – Επανάσταση εναντίον των Περσών

Δραστηριότητα 5 Ο Β΄ παγκόσμιος πόλεμος - Η Ελλάδα στον πόλεμο του 1940

Δραστηριότητα 6 Η φύλαξη των ανατολικών συνόρων και οι Ακρίτες

Δραστηριότητα 7 Ο αγώνας της ΕΟΚΑ 1955-59. Ηρωικές μορφές του Αγώνα

Δραστηριότητα 8 Το φρούριο του Κολοσσιού – το φεουδαρχικό πρότυπο

Δραστηριότητα 9 O μυκηναϊκός πολιτισμός

Δραστηριότητα 10 Ο Μ. Αλέξανδρος

Δραστηριότητα 11 Η Αθήνα γίνεται «σχολείο της Ελλάδας»

Δραστηριότητα 12 Μια νέα πρωτεύουσα, η Κωνσταντινούπολη

Δραστηριότητα 13 Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός

Δραστηριότητα 14 Φιλική Εταιρεία

Δραστηριότητα 15 Ελληνική επανάσταση

Πίνακας Ανα π τυγμέ νων Δ ρασ τηριοτήτων
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Γ.2.1 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Εξόρυξη και κατεργασία του χαλκού

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο άνθρωπος κατεργάζεται το χαλκό

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Με την ολοκλήρωση του μαθήματος 19 και αξιοποιώντας ταυτόχρονα τις γνώσεις που 
αποκόμισαν οι μαθητές στο μάθημα 18, αναφορικά με τη διαδικασία εξόρυξης του 
χαλκού, οι μαθητές καλούνται να κατασκευάσουν στο Kidspiration ένα διάγραμμα 
ροής, το οποίο θα παρουσιάζει τα στάδια εκμετάλλευσης του χαλκού, από το στάδιο της 
εξόρυξης μέχρι και την κατασκευή χάλκινων αντικειμένων. Μέσα από τη δραστηριότητα 
αυτή αξιολογούνται οι γνώσεις που αποκόμισαν τα παιδιά κατά τη διάρκεια των πιο 
πάνω μαθημάτων. Επιπρόσθετα, η δραστηριότητα αυτή θα μπορούσε να αποτελέσει 
συνέχεια της συμμετοχής των παιδιών της Δ’ τάξης στο πρόγραμμα Μουσειακής Αγωγής 
«Το τάλαντο», όπου οι μαθητές βιώνουν μέσα από ενεργητικές δραστηριότητες τη ζωή 
των εργατών στο ορυχεία, καθώς και τα στάδια εκμετάλλευσης του χαλκού, από το 
στάδιο της εξόρυξης μέχρι και την κατασκευή χάλκινων αντικειμένων. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_1

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Γ΄τάξη, Κύπρος, εποχή του χαλκού, εξόρυξη

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Ο δάσκαλος ετοιμάζει όλες τις απαραίτητες εικόνες για την πιο πάνω δραστηριότητα, 
και οι μαθητές καλούνται να δημιουργήσουν το διάγραμμα, να ονομάσουν τα στάδια 
αξιοποίησης του χαλκού και, τέλος, χρησιμοποιώντας το Writing View να περιγράψουν 
με συντομία τα πιο πάνω στάδια. 

Οργάνωση τάξης: 

Η δραστηριότητα μπορεί να γίνει από διμελείς ή τριμελείς ομάδες μαθητών στο 
εργαστήριο ΗΥ του σχολείου. Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν το αρχείο Εξόρυξη.kid 
που ετοιμάζει ο δάσκαλος στο πρόγραμμα Kidspiration2.1 Στη βιβλιοθήκη εικόνων 
του αρχείου αυτού έχουν εισαχθεί εικόνες από το φάκελο Pictures, ο οποίος περιέχει 
εικόνες με τα στάδια επεξεργασίας του χαλκού. Οι εικόνες είναι από την ιστοσελίδα 
http://www.schools.ac.cy/klimakio/programs/mousiaki_agogi/talando_texni.html 
του Κλιμακίου Πληροφορικής. Θεωρούμε ότι στην τάξη υπάρχει ΗΥ συνδεδεμένος με 
βιντεοπροβολέα και όλοι οι ΗΥ στην τάξη είναι συνδεδεμένοι σε δίκτυο, όπου υπάρχει 
δυνατότητα εκτύπωσης.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Πορεία: 

Με την ολοκλήρωση των μαθημάτων 18 και 19, ο δάσκαλος ζητά από τα παιδιά •	
να δημιουργήσουν έναν εννοιολογικό χάρτη στο πρόγραμμα Kidspiration2.1, 
αναφορικά με τα στάδια εξόρυξης και επεξεργασίας του χαλκού, προσθέτοντας 
σχετικές φωτογραφίες από τη βιβλιοθήκη εικόνων (library) που θα τους ετοιμάσει 
ο δάσκαλος, στα super grouper του αρχείου Εξόρυξη.kid Αν χρειαστεί, οι μαθητές 
ανατρέχουν στο βιβλίο μαθητή για επιπρόσθετες πληροφορίες αναφορικά με τη 
δραστηριότητα.

Ο δάσκαλος συντονίζει την εργασία των παιδιών και παρέχει βοήθεια στις ομάδες •	
που τον χρειάζονται.

Επιπρόσθετα, όταν ολοκληρωθεί ο εννοιολογικός χάρτης, τα παιδιά καλούνται να •	
περιγράψουν λεκτικά τα πιο πάνω στάδια κατεργασίας του χαλκού, χρησιμοποιώντας 
το writing view. 

Τέλος, οι εργασίες στον ΗΥ θα μπορούσαν να εκτυπωθούν και να τοποθετηθούν •	
στην πινακίδα της τάξης. 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

Εξόρυξη.kid

* Εικόνες Pictures (folder)

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

Εξόρυξη1.kid

Γ.2.1.1 Εργασία μαθητών Εξόρυξη.rtf

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.1.2 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγράμματος Kidspiration 
2.1

Odigies_xrisis_kidspiration
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Γ.2.1.1 – Φύλλο Εργασίας

Η κατεργασία του χαλκού

Εξόρυξη

 Οι μεταλλωρύχοι έσκαβαν στα βάθη της γης για να βρουν μεταλλεύματα. Η δουλειά τους 
ήταν πολύ δύσκολη και κουραστική.

Επεξεργασία

 Για να λιώσει ο χαλκός, οι εργάτες στους φυσητήρες έστελναν αέρα για να δυναμώσει τη 
φωτιά στα καμίνια. 

 Οι εργάτες τοποθετούσαν το λιωμένο μέταλλο σε καλούπια για να φτιάξουν χάλκινα 
εργαλεία και όπλα. 

Μεταλλουργία

 Με το χαλκό οι άνθρωποι έφτιαχναν διάφορα σκεύη και εργαλεία που χρησιμοποιούσαν 
στην καθημερινή τους ζωή. Έφτιαχναν επίσης ακόντια και άλλα όπλα. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Γ.2.1.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1

Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία, 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1: Φύλλο Οδηγιών Χρήσης Προγράμματος Kidspiration 2.1 
 
 

Γ.2.1.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1 
 

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen 
shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

 
 

 

Για να ανοίξουμε 
ένα αρχείο 
επιλέγουμε την 
εντολή Open / 
Open a file 
 
Ακολούθως, 
εντοπίζουμε το 
αρχείο και το 
ανοίγουμε. 

  

 

Για να 
επιλέξουμε μια 
βιβλιοθήκη 
εικόνων  
(Α) πατούμε στο 
βέλος προς τα 
κάτω 
 
 
 

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία, 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1: Φύλλο Οδηγιών Χρήσης Προγράμματος Kidspiration 2.1 
 
 

 

(Β) επιλέγουμε 
τη βιβλιοθήκη 
εικόνων Stadia 
Xalkou 

 

Για να 
προσθέσουμε 
μια εικόνα στο 
πλαίσιο 
ομαδοποίησης 
(Super Grouper), 
την επιλέγουμε 
και κρατώντας 
το αριστερό 
πλήκτρο του 
ποντικιού 
πατημένο τη 
σύρουμε μέσα 
στο Super 
Grouper. 
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία, 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1: Φύλλο Οδηγιών Χρήσης Προγράμματος Kidspiration 2.1 
 
 

 

Για να 
αλλάξουμε το 
μέγεθος μιας 
εικόνας, την 
επιλέγουμε και 
αυξομειώνουμε 
το μέγεθός της 
πατώντας και 
σύροντας το 
άνω αριστερό 
άκρο της 
εικόνας.  
 

 

Με τη συνεχή 
προσθήκη 
εικόνων και την 
ονομασία τους 
δημιουργείται ο 
ακόλουθος 
εννοιολογικός 
χάρτης.   
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία, 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1: Φύλλο Οδηγιών Χρήσης Προγράμματος Kidspiration 2.1 
 
 

 

Στη συνέχεια, 
μετακινούμαστε 
στην προβολή 
κειμένου 
πατώντας στην 
εντολή Go to 
writing, ώστε οι 
μαθητές να 
καταχωρήσουν 
πληροφορίες για 
την εξόρυξη και 
κατεργασία του 
χαλκού.   
 
 
 
 
 

 

Για να 
προσθέσουμε 
κείμενο, 
πατούμε στα 
αντίστοιχα 
πλαίσια 
κειμένου και 
καταχωρούμε 
επιπρόσθετες 
για την 
κατεργασία του 
χαλκού. 
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία, 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1: Φύλλο Οδηγιών Χρήσης Προγράμματος Kidspiration 2.1 
 
 

 

Για να 
εκδώσουμε την 
εργασία στη 
Word πατούμε 
στο εικονίδιο 
Publish.  
 
Έτσι, η εργασία 
μπορεί να 
εκτυπωθεί και 
να τοποθετηθεί 
στην πινακίδα 
της τάξης. 
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Γ.2.2 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας O Παρθενώνας

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο Χρυσός αιώνας (5ος αι. π.Χ.)

Ενδεικτική Διάρκεια 4 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να αιτιολογούν την ονομασία της εποχής του Περικλή ως «χρυσού 
αιώνα», αναφερόμενοι στα μεγάλα έργα της εποχής που βρίσκονται στην Ακρόπολη. 
Επιπρόσθετα, το μάθημα μπορεί να αποτελέσει έναυσμα για επέκταση της γνώσης 
με τη μελέτη από τους μαθητές άλλων έργων και μνημείων της κλασικής εποχής στην 
Ελλάδα και στην Κύπρο. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_2

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Δ΄τάξη, Ακρόπολη, Αθήνα, χρυσός αιώνας, 
Παρθενώνας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1.

Microsoft Word

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: 

Η δραστηριότητα μπορεί να γίνει από διμελείς ή τριμελείς ομάδες μαθητών στο 
εργαστήριο ΗΥ του σχολείου. Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν για τη δραστηριότητα 
αρχείο που ετοιμάζει ο δάσκαλος στο πρόγραμμα Kidspiration2.1, καθώς και ένα φάκελο 
(folder) που περιέχει εικόνες με τα μνημεία της Ακρόπολης, τις οποίες θα εισάγουν 
στην εργασία τους. Οι εικόνες έχουν συλλεγεί από την ιστοσελίδα http://www.fhw.gr/
chronos/05/gr /culture/index.html του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού. 

Τέλος, οι εργασίες στον ΗΥ θα μπορούσαν να εκτυπωθούν και να τοποθετηθούν •	
στην πινακίδα της τάξης. Θεωρούμε ότι στην τάξη υπάρχει ΗΥ συνδεδεμένος με 
βιντεοπροβολέα και όλοι οι ΗΥ στην τάξη είναι συνδεδεμένοι σε δίκτυο, όπου 
υπάρχει δυνατότητα εκτύπωσης.
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Πορεία: 

Στα πλαίσια του μαθήματος αυτού ο δάσκαλος, ταυτόχρονα με το βιβλίο, αξιοποιεί τις δύο 
Μουσειοσκευές με ομοιώματα του Παρθενώνα και των μνημείων της Ακρόπολης που 
είναι διαθέσιμες στην Υπηρεσία Ανάπτυξης Προγραμμάτων, καθώς και το φωτογραφικό 
και έντυπο συνοδευτικό υλικό τους. Όπου υπάρχει ανάγκη, ο εκπαιδευτικός θα 
μπορούσε να φέρει επιπρόσθετο υλικό για να καλύψει τους διδακτικούς στόχους του 
μαθήματος. Επίσης, το σχέδιο μαθήματος, καθώς και το έτοιμο υλικό που υπάρχει 
στην ιστοσελίδα του Κλιμακίου Πληροφορικής (http://www.schools.ac.cy/klimakio/
Themata/ Istoria/acropoli.html), θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν για τη μελέτη των 
μνημείων της Ακρόπολης. 

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, θα μπορούσε να γίνει η ακόλουθη •	
δραστηριότητα επαναφοράς/ολοκλήρωσης της ύλης που καλύφθηκε στο 
εργαστήριο Η.Υ. Ο δάσκαλος ζητά από τα παιδιά να δημιουργήσουν έναν 
εννοιολογικό χάρτη στο πρόγραμμα Kidspiration2.1, αναφορικά με τα μνημεία της 
Ακρόπολης, δίνοντας έμφαση στον Παρθενώνα και να προσθέσουν φωτογραφίες 
από φάκελο (folder) αρχείο που θα τους ετοιμάσει ο δάσκαλος με εικόνες για τα 
μνημεία της Ακρόπολης. 

Οι μαθητές ανατρέχουν στις πηγές του μαθήματος ή στο βιβλίο μαθητή για •	
επιπρόσθετες πληροφορίες αναφορικά με τα μνημεία της Ακρόπολης. Ο δάσκαλος 
συντονίζει την εργασία των παιδιών και παρέχει βοήθεια στις ομάδες που τον 
χρειάζονται.

Επιπρόσθετα, όταν ολοκληρωθεί ο εννοιολογικός χάρτης, τα παιδιά καλούνται να •	
προσθέσουν πληροφορίες που αφορούν στους δημιουργούς του Παρθενώνα, τον 
αρχιτεκτονικό ρυθμό, κ.τ.λ. χρησιμοποιώντας το Writing View. 

Αφού οι ομάδες ολοκληρώσουν τη δραστηριότητα, οι εργασίες των παιδιών •	
μεταφέρονται στο πρόγραμμα Microsoft Word και εκτυπώνονται για να 
τοποθετηθούν στην πινακίδα της τάξης.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 2 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration 2.1.

Τα μνημεία της Ακρόπολης.
kid

* Εικόνες μνημείων της 
Ακρόπολης

Mnimia Akropolis (folder)

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.2.1 Εργασία στο πρόγραμμα 
Microsoft Word

Τα μνημεία της Ακρόπολης.rtf

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.2.2 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγράμματος Kidspiration 
2.1

Odigies_xrisis_kidspiration.
doc
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Γ.2.2.1 – Εργασία στο πρόγραμμα Microsoft Word
 
Γ.2.2.1 – Εργασία στο πρόγραμμα Microsoft Word 

 

Τα μνημεία της Ακρόπολης

Ερέχθειο Προπύλαια

Ναός Αθηνάς 
Νίκης

Πομπή 
ΠαναθηναίωνΜετόπη

ΑέτωμαΠαρθενώνας

Ζωοφόρος

Θεά Αθηνά

 

Τα μνημεία της Ακρόπολης 

 

Παρθενώνας 

Ο Παρθενώνας είναι ναός δωρικού ρυθμού, φτιαγμένος από πεντελικό μάρμαρο. H 

κατασκευή του ξεκίνησε το 448/7 π.Χ. και τα εγκαίνια έγιναν το 438 π.Χ. Οι αρχιτέκτονες του 

ήταν ο Ικτίνος και ο Καλλικράτης. Ο γλυπτός διάκοσμος ανήκει στον Φειδία. Πολλά τμήματα 

του γλυπτού διακόσμου, του επιστυλίου και των φατνωμάτων της οροφής έφεραν γραπτό 

διάκοσμο με κόκκινο, μπλε και χρυσό χρώμα.  

 

Θεά Αθηνά 

Μέσα στο ναό υπήρχε ένα χρυσελεφάντινο άγαλμα της θεάς Αθηνάς, που έφτιαξε ο Φειδίας. 

 

Μετόπη 

Ζωοφόρος 

Πομπή Παναθηναίων 

Αέτωμα 

Ερέχθειο 

Ναός Αθηνάς Νίκης 

Προπύλαια 
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Γ.2.2.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1 
 
Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 
 
 
 

 

Για να 
δημιουργήσουμε ένα 
εννοιολογικό 
διάγραμμα ιστού από 
μια κεντρική έννοια 
επιλέγουμε την εντολή 
New / Picture 

 

Για να εισαγάγουμε 
κείμενο στο πλαίσιο 
κειμένου, πατούμε 
μέσα στο πλαίσιο και 
πληκτρολογούμε το 
κείμενο.   
 
Για να 
μορφοποιήσουμε το 
κείμενο που γράψαμε, 
επιλέγουμε το κείμενο 
και από τη ράβδο στο 
κάτω μέρος της 
οθόνης επιλέγουμε:  
τη γραμματοσειρά 
το μέγεθος 
γραμμάτων 
το χρώμα γραμμάτων 
έντονη γραφή 

Γ.2.2.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1
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Για να αλλάξουμε το 
σχήμα του πλαισίου 
κειμένου, το 
επιλέγουμε και 
ακολούθως επιλέγουμε 
ένα από τα εικονίδια 
πλαισίων κειμένου 
στην αριστερή πλευρά 
του παραθύρου. 
 
 
 

 

Για να μετακινήσουμε 
ένα πλαίσιο κειμένου 
το επιλέγουμε και 
κρατώντας το 
αριστερό πλήκτρο του 
ποντικιού πατημένο το 
σύρουμε σε νέα θέση.  
 
Για να αλλάξουμε το 
μέγεθος του πλαισίου 
κειμένου, το 
επιλέγουμε και 
πατώντας στο κάτω 
αριστερό άκρο του 
πλαισίου, τραβούμε 
και αυξομειώνουμε το 
μέγεθος του πλαισίου. 
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Για να φυλάξουμε ένα 
αρχείο στο πρόγραμμα 
Kidspiration2.1, 
επιλέγουμε File και στη 
συνέχεια Save. 
Ακολούθως, ορίζουμε 
σε ποια θέση και με 
ποιο όνομα θα 
αποθηκευτεί το αρχείο.    

 

Για να εισαγάγουμε μια 
εικόνα ή ένα γραφικό 
στο Kidspiration2.1, 
δίνουμε την εντολή 
εισαγωγής γραφικού 
File / Import a 
Graphic. 
Επιλέγουμε το γραφικό 
και επιβεβαιώνουμε 
την εισαγωγή με την 
εντολή Open.  
 
Για να μετακινήσουμε 
την εικόνα μου, την 
επιλέγουμε και 
κρατώντας το 
αριστερό πλήκτρο του 
ποντικιού πατημένο τη 
σύρουμε σε νέα θέση.  
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Για να ονομάσουμε την 
εικόνα μου, πατούμε 
στο πεδίο κειμένου 
(caption) στο κάτω 
μέρος του σχήματος 
και πληκτρολογούμε 
το κείμενο, κάνοντας 
τις απαραίτητες 
μορφοποιήσεις 
κειμένου από τις 
επιλογές της ράβδου 
στο κάτω μέρος του 
παραθύρου. 
 
 
 
 
 
 
 

 

Με τη συνεχή 
προσθήκη εικόνων και 
την ονομασία τους 
δημιουργείται ο 
ακόλουθος 
εννοιολογικός χάρτης.   
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Η εντολή Link Symbols 
μας επιτρέπει να 
ενώσουμε δύο εικόνες 
μεταξύ τους. 
Επιλέγουμε την εικόνα 
από την οποία θέλουμε 
να ξεκινά το βέλος και 
δίνουμε την εντολή 
Link Symbols. Στη 
συνέχεια πατούμε 
πάνω στην εικόνα που 
θα αποτελέσει τον 
προορισμό. Έτσι, 
εμφανίζεται ένα 
μονόδρομο βέλος που 
ενώνει τις δύο εικόνες.  
 

 

Για να διαγράψουμε 
ένα σύνδεσμο, τότε 
τον επιλέγουμε και 
δίνουμε την εντολή 
Edit / Clear ή πατούμε 
στο πληκτρολόγιο το 
πλήκτρο Delete. 
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Στη συνέχεια, 
μετακινούμαστε στην 
προβολή κειμένου 
πατώντας στην εντολή 
Go to writing, ώστε οι 
μαθητές να 
καταχωρήσουν 
πληροφορίες για τον 
Παρθενώνα.   
 
 
 
 
 

 

Για να προσθέσουμε 
κείμενο, πατούμε στα 
αντίστοιχα πλαίσια 
κειμένου και 
καταχωρούμε 
επιπρόσθετες 
πληροφορίες για τον 
Παρθενώνα 
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Για να εκδώσουμε την 
εργασία στη Word 
πατούμε στο εικονίδιο 
Publish.  
 
Έτσι, η εργασία μπορεί 
να εκτυπωθεί και να 
τοποθετηθεί στην 
πινακίδα της τάξης. 
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Γ.2.3 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο οικισμός της Χοιροκοιτίας

Τάξη Γ’ Δημοτικού 

Ενότητα Ο οικισμός της Χοιροκοιτίας

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα είναι επαναληπτική. Σκοπό έχει αφενός να δώσει 
στους μαθητές την ευκαιρία να επαναφέρουν και να οργανώσουν τις γνώσεις που 
απόκτησαν αναφορικά με τη Χοιροκοιτία, καθώς και από την επίσκεψή τους στον 
οικισμό της Χοιροκοιτίας, και αφετέρου να δώσει στον εκπαιδευτικό την ευκαιρία να 
αξιολογήσει κατά πόσο οι μαθητές έχουν κατανοήσει τις έννοιες που δίδαξε ή ακόμη 
και να εντοπίσει τυχόν παρανοήσεις τους αναφορικά με τις πληροφορίες που αφορούν 
στη Χοιροκοιτία, δίνοντας τους έναν έτοιμο εννοιολογικό χάρτη στο Kidspiration2.1, 
οποίος θα περιείχε όλα τα στοιχεία για το νεολιθικό οικισμό και τον τρόπο ζωής των 
κατοίκων του οικισμού. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_3

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Γ΄τάξη, Κύπρος, Χοιροκοιτία, λίθινη εποχή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

Microsoft Word

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: 

Η δραστηριότητα μπορεί να γίνει από διμελείς ή τριμελείς ομάδες μαθητών στο •	
εργαστήριο ΗΥ του σχολείου είτε από μια ομάδα-σταθμό εργασίας στον ΗΥ της 
τάξης. Στην περίπτωση του εργαστηρίου οι μαθητές εργάζονται απευθείας με 
το πρόγραμμα Kidspiration2.1, ενώ στη δεύτερη περίπτωση, μόνο μια ομάδα 
εργάζεται στον ΗΥ και οι υπόλοιποι μαθητές εργάζονται ομαδικά σε φύλλο Α3. Η 
εργασία τους θα μπορούσε να εκτυπωθεί και να διορθωθεί στο χαρτί μαζί με τις 
υπόλοιπες εργασίες των ομάδων. Θεωρούμε ότι στην τάξη ή το εργαστήριο υπάρχει 
ΗΥ συνδεδεμένος με βιντεοπροβολέα και όλοι οι ΗΥ στην τάξη ή στον εργαστήριο 
είναι συνδεδεμένοι σε δίκτυο.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3
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Πορεία: 

Ο δάσκαλος ζητά από τα παιδιά να ανακαλέσουν πληροφορίες που τους έκαναν •	
περισσότερη εντύπωση από την επίσκεψη στο νεολιθικό οικισμό της Χοιροκοιτίας, τι 
τους άρεσε πιο πολύ ή τι θα θυμούνται από τα σχετικά μαθήματα για τη Χοιροκοιτία 
και τον τρόπο ζωής των ανθρώπων του οικισμού. Καθώς οι μαθητές επαναφέρουν 
γνώσεις και πληροφορίες από τα προηγούμενα μαθήματα, ο δάσκαλος με τη βοήθεια 
ενός μαθητή συμπληρώνει στο πρόγραμμα Kidspiration2.1 ένα διάγραμμα ιστού με 
κεντρική έννοια «Χοιροκοιτία». Ο δάσκαλος συντονίζει τη συμμετοχή των παιδιών 
και ο μαθητής προσθέτει στον ιστό έννοιες και πληροφορίες ώστε να δημιουργηθεί 
ο εννοιολογικός χάρτης με τις κυριότερες πληροφορίες για τη Χοιροκοιτία και τη 
ζωή στον οικισμό, όπως παρουσιάζεται στο αρχείο Χοιροκοιτία.kid

Ακολούθως, ο δάσκαλος εξηγεί ότι στόχος της δραστηριότητας που θα ακολουθήσει •	
είναι οι μαθητές να ομαδοποιήσουν τις έννοιες για τη Χοιροκοιτία σε κατηγορίες. 
Γίνεται συζήτηση με τα παιδιά αναφορικά με τις κατηγορίες στις οποίες θα 
μπορούσαν να οργανώσουν τις πληροφορίες τους. Θα μπορούσαν για παράδειγμα 
να οργανώσουν τις πληροφορίες στις ακόλουθες κατηγορίες: ασχολίες κατοίκων, 
τα σπίτια του οικισμού, η θέση του οικισμού, ταφικές/λατρευτικές συνήθειες. Ο 
δάσκαλος, χρησιμοποιώντας το εργαλείο SuperGrouper δείχνει στους μαθητές πώς 
να μετακινούν τις έννοιες στις αντίστοιχες κατηγορίες και πώς να προσαρμόζουν το 
μέγεθος του SuperGrouper για να χωράει τις νέες έννοιες.

Στη συνέχεια, τα παιδιά οργανώνουν τις πληροφορίες χρησιμοποιώντας το •	
εργαλείο SuperGrouper κάτω από τις 4 κατηγορίες στις οποίες έχουν καταλήξει 
μετά από συζήτηση με όλη την τάξη. Ενώ οι μαθητές εργάζονται στις ομάδες τους 
χρησιμοποιούν το βιβλίο τους ή τις σημειώσεις από την επίσκεψη στον οικισμό της 
Χοιροκοιτίας για να ξαναθυμηθούν τις σχετικές έννοιες/πληροφορίες. Ο δάσκαλος 
υποβοηθά τις ομάδες κατά την εργασία τους και συζητά τις σκέψεις των μαθητών. Αν 
δεν υπάρχουν ΗΥ για όλες τις ομάδες, το εννοιολογικό διάγραμμα για τη Χοιροκοιτία 
θα μπορούσε να εκτυπωθεί σε Α3 και η ομαδοποίηση να γίνει στο χαρτί. 

Αφού οι ομάδες ολοκληρώσουν τη δραστηριότητα εκτυπώνουν την εργασία τους •	
και ο δάσκαλος καλεί τον εκπρόσωπο κάθε ομάδας στον ΗΥ που είναι συνδεδεμένος 
με το βιντεοπροβολέα για να δείξει σε όλη την τάξη μέρος της κατηγοριοποίησης 
της ομάδας του και να την αιτιολογήσει. Οι μαθητές συνεχίζουν τη δουλειά στις 
ομάδες τους με τη βοήθεια του δασκάλου. Στις περιπτώσεις όπου η εργασία γίνει 
στο χαρτί, τα οργανωμένα εννοιολογικά διαγράμματα επικολλώνται στον πίνακα και 
παρουσιάζονται στην τάξη. 

Τέλος, οι οργανωμένοι εννοιολογικοί χάρτες κάθε ομάδας για τη Χοιροκοιτία θα •	
μεταφερθούν από το δάσκαλο στο πρόγραμμα Microsoft Word, ώστε οι μαθητές 
κάθε ομάδας να αναλύσουν τις έννοιες σε κάθε κατηγορία με ένα σύντομο κείμενο 
δύο-τριών γραμμών. Για τη δραστηριότητα αυτή, ο δάσκαλος δείχνει ένα σχετικό 
παράδειγμα (Χοιροκοιτία.rtf ). Ο δάσκαλος υποβοηθά τα παιδιά καθ’ όλη τη διάρκεια 
της δραστηριότητας. 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 3 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration 
2.1

Χοιροκοιτία.kid

Γ.2.3.1 Εργασία μαθητών στο 
πρόγραμμα Microsoft Word

Χοιροκοιτία.rtf

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration 
2.1

Χοιροκοιτία1.kid

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.3.2 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγράμματος Kidspiration 
2.1

Odigies_xrisis_kidspiration.doc
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 3: Εργασία μαθητών στο πρόγραμμα Microsoft Word 
 

Γ.2.3.1 – Εργασία μαθητών στο πρόγραμμα Microsoft Word 
 

ασχολίες κατοίκων ταφικές/λατρευτικές συν ήθειες

θέση του οικισμού
τα σπίτια του οικισμού

Καλλιεργούν  
τη γη

πέτρα 
στον  
τάφο

πέτριν α 
ειδώλια

γυν αικεία 
θεότητα

κυν ήγι

ψ άρεμα

εκτροφή 
ζώων

υφαίν ουν  
ρούχα

μεσοπάτωμα 

κον τά 
σε 

δάσος

πέτριν α 
αν υψ ωμέν α 

επίπεδα
εστίες

εσωτερική 
αυλή

επίπεδη 
στέγη με 
καλάμια

στρογγυλά 
σπίτια

πλιν θόκτιστα 
σπίτια

κατασκευή 
αγγείων  με 
γεωμετρικό 
διάκοσμο

τάφοι στο 
δάπεδο 
οικίας

κον τά σε 
εύφορη 
κοιλάδα

προστατευόταν  
από πέτριν α 

τείχη

κον τά στον  
ποταμό 

Μαρων ίου

χτισμέν η 
σε λόφο

�οιροκοιτία

 
Χοιροκοιτία 

 

τα σπίτια του οικισμού 

 

μεσοπάτωμα  

 

πλινθόκτιστα σπίτια 

 

εσωτερική αυλή 

 

επίπεδη στέγη με καλάμια 

 

Χοιροκοιτία

τα σπίτια του οικισμού

μεσοπάτωμα 

πλινθόκτιστα σπίτια

εσωτερική αυλή

επίπεδη στέγη με καλάμια

εστίες

πέτρινα ανυψωμένα επίπεδα

στρογγυλά σπίτια

θέση του οικισμού

κοντά σε εύφορη κοιλάδα

χτισμένη σε λόφο

κοντά στον ποταμό Μαρωνίου

κοντά σε δάσος

προστατευόταν από πέτρινα τείχη

ασχολίες κατοίκων

εκτροφή ζώων

Καλλιεργούν τη γη

υφαίνουν ρούχα

ψάρεμα

κυνήγι

κατασκευή αγγείων με γεωμετρικό 
διάκοσμο

ταφικές/λατρευτικές συνήθειες

τάφοι στο δάπεδο οικίας

πέτρα στον τάφο

γυναικεία θεότητα

πέτρινα ειδώλια

Γ.2.3.1 – Εργασία στο πρόγραμμα Microsoft Word
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Γ.2.3.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3

                                                                                 

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen 
shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

 

 

Για να δημιουργήσουμε ένα 
εννοιολογικό διάγραμμα 
ιστού από μια κεντρική έννοια 
επιλέγουμε την εντολή New / 
Picture 

 

Για να εισαγάγουμε κείμενο 
στο πλαίσιο κειμένου, 
πατούμε μέσα στο πλαίσιο και 
πληκτρολογούμε το κείμενο.   
 
Για να μορφοποιήσουμε το 
κείμενο που γράψαμε, 
επιλέγουμε το κείμενο και από 
τη ράβδο στο κάτω μέρος της 
οθόνης επιλέγουμε:  
τη γραμματοσειρά 
το μέγεθος γραμμάτων 
το χρώμα γραμμάτων 
έντονη γραφή 
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Για να αλλάξουμε το σχήμα 
του πλαισίου για το κείμενο 
επιλέγουμε το κείμενο που 
πληκτρολογήσαμε και 
ακολούθως επιλέγουμε ένα 
από τα εικονίδια στην 
αριστερή πλευρά του 
παραθύρου. 
 
 
 

 

Για να προσθέσουμε πλαίσια 
για έννοιες συνδεδεμένες με 
την αρχική, επιλέγουμε την 
αρχική έννοια και δίνουμε την 
εντολή Add Symbol 
 
 
 
 
 
 
 

 

Για να μετακινήσω ένα 
πλαίσιο κειμένου το επιλέγω 
και κρατώντας το αριστερό 
πλήκτρο του ποντικιού 
πατημένο το σύρω σε νέα 
θέση.  
 
Με τη συνεχή προσθήκη 
πλαισίων κειμένου 
δημιουργείται το 
εννοιολογικό διάγραμμα 
ιστού.  
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Το εικονίδιο SuperGrouper 
μας επιτρέπει να 
δημιουργούμε ομάδες 
εννοιών. Επιλέγουμε το σχήμα 
που θέλουμε να λειτουργεί ως 
πλαίσιο ομαδοποίησης 
κάνοντας κλικ στο αντίστοιχο 
εικονίδιο στο πτυσσόμενο 
μενού.  
 

 

Για να ονομάσουμε το Super 
Grouper κάνουμε κλικ στο 
πεδίο κειμένου (caption) στο 
πάνω μέρος του σχήματος και 
πληκτρολογούμε. 
 
 

 

Στη συνέχεια μετακινούμε 
όλα τα πεδία που ανήκουν 
στην κατηγορία αυτή μέσα 
στο πλαίσιο ομαδοποίησης 
SuperGrouper, επιλέγοντας 
και τραβώντας τα.  
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Για να εκδόσουμε ένα 
εννοιολογικό χάρτη στη 
Word: 
 
Α)επιλέγουμε το εικονίδιο Go 
to Writing 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

B) Πατούμε στο εικονίδιο 
Publish και στη συνέχεια 
επιλέγουμε Microsoft Word. 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4

Γ.2.4 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ονήσιλος – Επανάσταση εναντίον των Περσών

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Κυπροαρχαϊκή Εποχή

Ενδεικτική Διάρκεια 20 λεπτά

Σκοπός Με την ολοκλήρωση των τριών μαθημάτων που αναφέρονται στις προσπάθειες του 
Ονήσιλου να ενώσει τα κυπριακά βασίλεια για να επαναστατήσουν εναντίον των Περσών, 
οι μαθητές καλούνται να δημιουργήσουν στο πρόγραμμα Kidspiration ένα διάγραμμα 
γύρω από την εικόνα του «Ονήσιλου» ανακαλώντας τις προϋπάρχουσες γνώσεις από 
το μάθημα ή από συμπληρωματικές πηγές που τους δόθηκαν, συνθέτοντας, έτσι, τη 
φυσιογνωμία του Ονήσιλου μέσα από τις προσπάθειες ελευθέρωσης των Κυπρίων από 
τον περσικό ζυγό.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_4

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ιστορία, Δημοτική Εκπαίδευση, Δ΄τάξη, Κύπρος, αρχαϊκή εποχή, Ονήσιλος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: 

Η δραστηριότητα μπορεί να γίνει από διμελείς ή τριμελείς ομάδες μαθητών στον ΗΥ-
σταθμό εργασίας της τάξης. Η ομάδα μαθητών που θα εργαστεί στον ΗΥ χρησιμοποιεί 
αρχείο που ετοιμάζει ο δάσκαλος στο πρόγραμμα Kidspiration2.1, ενώ οι υπόλοιποι 
μαθητές εργάζονται ομαδικά σε φύλλο Α4. Η εργασία στον ΗΥ θα μπορούσε να 
εκτυπωθεί και να διορθωθεί στο χαρτί μαζί με τις υπόλοιπες εργασίες των ομάδων. 
Θεωρούμε ότι στην τάξη υπάρχει ΗΥ συνδεδεμένος με βιντεοπροβολέα και όλοι οι ΗΥ 
στην τάξη είναι συνδεδεμένοι σε δίκτυο.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 4 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.4.1 Φύλλο Εργασίας Ergasia.doc

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

Ergasia.kid

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

Ergasia1.kid 

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.4.2 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγράμματος Kidspiration 
2.1

Odigies_xrisis_kidspiration.doc

Πορεία: 

Με την ολοκλήρωση των πιο πάνω μαθημάτων, ο δάσκαλος ζητά από τα παιδιά να 
ανακαλέσουν πληροφορίες που τους έκαναν μεγαλύτερη εντύπωση από την επανάσταση 
των Κυπρίων κατά των Περσών, καθώς και φυσιογνωμίες που έπαιξαν σημαντικό ρόλο 
στην προσπάθεια απελευθέρωσης της Κύπρου από τους Πέρσες, συμπληρώνοντας την 
εργασία που τους δίνεται. Ο δάσκαλος δίνει σε κάθε ομάδα το έντυπο Ergasia.doc και 
οι μαθητές καλούνται να συμπληρώσουν με τη μορφή ιδεοθύελλας σχετικές έννοιες 
και γεγονότα γύρω από τη φωτογραφία του Ονήσιλου που βρίσκεται στο κέντρο της 
σελίδας. Αντίστοιχα, η ομάδα που εργάζεται στο πρόγραμμα Kidspiration2.1, θα ανοίξει 
το αρχείο που έχει ετοιμάσει ο δάσκαλος με όνομα Ergasia.kid και συμπληρώνει γύρω 
από την κεντρική έννοια «Ονήσιλος» άλλες έννοιες, γεγονότα και πληροφορίες, ώστε να 
δημιουργηθεί ο εννοιολογικός χάρτης ιστού για τον Ονήσιλο, όπως φαίνεται στο αρχείο 
Ergasia1.kid 

Ο δάσκαλος συντονίζει την εργασία των παιδιών και παρέχει βοήθεια στις ομάδες που 
τον χρειάζονται.

Ένας μαθητής από την ομάδα που εργάστηκε στον ΗΥ προβάλλει μέσω του 
βιντεοπροβολέα τον εννοιολογικό χάρτη που έχει δημιουργηθεί στην ομάδα. Τα 
υπόλοιπα παιδιά συμπληρώνουν με δικές τους πληροφορίες, έννοιες και γεγονότα τον 
εννοιολογικό χάρτη που τους παρουσιάζεται. 
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Γ.2.4.1 – Φύλλο Εργασίας

Δημιουργείστε ένα εννοιολογικό διάγραμμα με πληροφορίες και γεγονότα από τη 
ζωή του Ονήσιλου και τη συμβολή τους στη κυπριακή επανάσταση κατά των Περσών  

(499 π.Χ – 498 π.Χ)

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4
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Γ.2.4.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1

 
 
                                                                        

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen 
shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

 
 

 

Για να ανοίξουμε ένα αρχείο 
επιλέγουμε την εντολή Open 
/ Open a file 
 
Ακολούθως, εντοπίζουμε το 
αρχείο και το ανοίγουμε. 

 

Για να εισαγάγουμε πλαίσιο 
κειμένου συνδεδεμένο με την 
αρχική έννοια, πατούμε στην 
αρχική έννοια και επιλέγουμε 
την εντολή Add Symbol.   
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Για να εισαγάγουμε κείμενο 
στο πλαίσιο κειμένου, 
πατούμε μέσα στο πλαίσιο και 
πληκτρολογούμε το κείμενο.   
 
Για να μορφοποιήσουμε το 
κείμενο που γράψαμε, 
επιλέγουμε το κείμενο και από 
τη ράβδο στο κάτω μέρος της 
οθόνης επιλέγουμε:  
τη γραμματοσειρά 
το μέγεθος γραμμάτων 
το χρώμα γραμμάτων 
έντονη γραφή 

 
 

Για να αλλάξουμε το σχήμα 
του πλαισίου κειμένου, το 
επιλέγουμε και ακολούθως 
επιλέγουμε ένα από τα 
εικονίδια στην αριστερή 
πλευρά του παραθύρου. 
 
 
 

 

Για να μετακινήσω ένα 
πλαίσιο κειμένου το επιλέγω 
και κρατώντας το αριστερό 
πλήκτρο του ποντικιού 
πατημένο το σύρω σε νέα 
θέση.  
 
Με τη συνεχή προσθήκη 
πλαισίων κειμένου 
δημιουργείται το 
εννοιολογικό διάγραμμα 
ιστού.  
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5

Γ.2.5 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο Β΄ παγκόσμιος πόλεμος - Η Ελλάδα στον πόλεμο του 1940

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο Β΄ παγκόσμιος πόλεμος - Η Ελλάδα στον πόλεμο του 1940

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα αποτελεί μέρος της ύλης της Στ΄ τάξης αλλά μπορεί να 
διδαχτεί και επετειακά στην Ε΄ τάξη. Σκοπός της είναι αρχικά να βοηθήσει το δάσκαλο 
να εντοπίσει τις προϋπάρχουσες γνώσεις, ελλείψεις και παρανοήσεις των μαθητών 
γύρω από το θέμα με τη βοήθεια του προγράμματος Kidspiration. Στη συνέχεια, η 
δραστηριότητα στοχεύει στο να φέρει σε επαφή τους μαθητές με τον τρόπο που 
πολεμούσαν οι Έλληνες το 1940 και τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν, τη βοήθεια 
που πρόσφεραν οι γυναίκες καθώς επίσης και τη συμμετοχή Κυπρίων αγωνιστών στο 
πλευρό της Ελλάδας. Τέλος με τη βοήθεια και πάλι του προγράμματος Kidspiration ο 
δάσκαλος παίρνει ανατροφοδότηση σχετικά με τις νέες γνώσεις που αποκτήθηκαν και 
τη διόρθωση των παρανοήσεων των μαθητών.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_5

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

1940, Β΄ παγκόσμιος πόλεμος, ΟΧΙ

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: 

Η δραστηριότητα μπορεί να εκτελεστεί από ομάδες δύο ή τριών μαθητών, είτε σε 
εργαστήριο ΗΥ ή σε τάξη με έναν ΗΥ συνδεδεμένο με βιντεοπροβολέα. Στην περίπτωση 
του εργαστηρίου οι μαθητές εργάζονται απευθείας με το πρόγραμμα Kidspiration ενώ 
στην περίπτωση που το μάθημα γίνεται σε τάξη όπου υπάρχει μόνο ένας ΗΥ, η τάξη και 
πάλι χωρίζεται σε ομάδες των 2 - 3 παιδιών και από αυτές η μια ομάδα δουλεύει με τον 
ΗΥ ενώ οι άλλες ομάδες αντλούν πληροφορίες από τις γραπτές πηγές και φτιάχνουν το 
εννοιόγραμμά τους σε χαρτί.
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Πορεία: 

Λόγω του ότι το θέμα της δραστηριότητας είναι επετειακό και οι μαθητές έχουν κάποιες 
γνώσεις από τις προηγούμενες τάξεις, το Kidspiration χρησιμοποιείται αρχικά σαν 
εργαλείο ανίχνευσης των αρχικών ιδεών των μαθητών. Έτσι, αφού ο δάσκαλος πει στους 
μαθητές ότι το θέμα με το οποίο θα ασχοληθούν είναι η Ελλάδα στον πόλεμο του 1940 
καλεί τους μαθητές μέσα από μια ιδεοθύελλα να συμπληρώσουν όλα όσα γνωρίζουν 
και θεωρούν ότι έχουν σχέση με το θέμα. Στη συνέχεια γίνεται η παρουσίαση του 
μαθήματος από το δάσκαλο, με τη χρήση του αρχείου 1940.ppt που προβάλλεται στο 
βιντεοπροβολέα. Γίνεται επίσης χρήση των σχετικών σελίδων του βιβλίου του μαθητή. 
Ο δάσκαλος φέρνει στην τάξη επίσης επιπρόσθετες πηγές και δείχνουν τον τρόπο που 
πολεμούσαν οι Έλληνες το 1940 και τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν, τη βοήθεια που 
πρόσφεραν οι γυναίκες καθώς επίσης και τη συμμετοχή Κυπρίων αγωνιστών στο πλευρό 
της Ελλάδας. Στη συνέχεια αφού τα παιδιά αντλήσουν πληροφορίες από τα βιβλία τους 
και τις πηγές που τους δίνονται έρχονται να συμπληρώσουν τον αρχικό εννοιολογικό 
χάρτη που έχουν δημιουργήσει. Ο δάσκαλος έτσι ελέγχει τις επιπρόσθετες γνώσεις που 
αποκόμισαν οι μαθητές και επίσης ελέγχει κατά πόσον αρχικά λάθη και παρανοήσεις 
που υπήρχαν στους εννοιολογικούς χάρτες διορθώθηκαν από τους ίδιους τους 
μαθητές. Έτσι, ο δάσκαλος έχει άμεση ανατροφοδότηση της αποτελεσματικότητας του 
μαθήματός του.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 5 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Παρουσίαση στο 
πρόγραμμα Microsoft 
PowerPoint

1940.ppt

* Διάγγελμα Ιωάννη Μεταξά Διάγγελμα Ιωάννη Μεταξά2.wav

* Ποίημα «Πορεία προς το 
μέτωπο»

Ελύτης Πορεία προς το μέτωπο.
wav

* Τραγούδι «Ένα το χελιδόνι» Ένα το χελιδόνι.wav

Γ.2.5.1 Γραπτή πηγή 1 Στο μέτωπο.doc

Γ.2.5.1 Γραπτή πηγή 2 Η συμβολή των Κυπρίων στο 
40.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration 
για ανίχνευση των αρχικών 
ιδεών των μαθητών

28η Οκτωβρίου.kid

Εννοιολογικός χάρτης 
στον οποίο διορθώνονται 
και συμπληρώνονται οι 
αρχικές ιδέες των μαθητών

28η Οκτωβρίου τελικό.kid

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.5.3 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγράμματος Kidspiration 
2.1

Odigies_xrisis_kidspiration.doc
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Γ.2.5.1 – Γραπτή πηγή 1

Στο μέτωπο

«Το κρύο ήταν φοβερό, αφάνταστο» 

Καθόμασταν εκεί, δίπλα στ’ απομεινάρια της παγωμένης χτεσινής φωτιάς και περιμέναμε 
ν’ ακούσουμε το σάλπισμα. [...] Το κρύο ήταν φοβερό, αφάνταστο. Από το κρύο αυτές τις 
ώρες σού πονούσε κυριολεκτικά η ψυχή και σου ‘ρχόταν, σα μωρό, να μπήξεις τα κλάματα, 
έτσι χωρίς να ξέρεις κι εσύ τι ζητάς και τι θα βγάλεις μ’ αυτό. Απ’ το περιορισμένο του 
χώρου δεν μπορούσες να κάνεις δυο βήματα και καθόσουν εκεί ακίνητος, ξυλιασμένος, 
έτσι σα να ‘χει παγώσει κι αυτό το ίδιο το μυαλό σου, χτυπώντας μόνο από καιρό σε καιρό 
το ‘να σου χέρι με τ’ άλλο, έτσι σαν στο στίχο της απελπισίας του Σολωμού. Αν πεις πια για 
τα πόδια σου εκείνα δεν ήξερες αν τά ‘χεις πια.

(Γ. Μπεράτης, Το πλατύ ποτάμι, Αθήνα, Ερμής, 1992, σ. 145)

«Το χέρι έσπασε σαν γυάλινο» 

Μια βραδιά ένας φαντάρος, γιος στρατηγού, πέθανε από το κρύο. Ήτανε φρουρός, 
αποναρκώθηκε στην παγωνιά κι όταν πήγαν ν’ αλλάξουν βάρδια τον βρήκαν πετρωμένο. 
Τον έπιασαν από το χέρι να τον ανασηκώσουν, μα το χέρι του έκανε κρακ και ξεκόλλησε 
σα γυάλινο. Ο ταγματάρχης φοβήθηκε μήπως ξεψυχήσουν κι άλλα παιδιά τις νύχτες κι 
αποφάσισε ν’ αραιώσει τις φρουρές, να κρατήσει τις προφυλακές μόνο με οπλοπολυβόλα, 
ώστε να μην εκθέτωνται πολλοί στρατιώτες στη χιονοθύελλα... Κάποιο ξημέρωμα ο 
ταγματάρχης άκουσε τα οπλοπολυβόλλα να βάλλουν και πετάχτηκε να δει τι τρέχει. Δε 
γινόταν ιταλική επίθεση, όπως νόμισε, παρά ένας φαντάρος είχε πάλι παγώσει κι έριχναν 
οι σύντροφοί του με τα πολυβόλα για να ζεσταθούν οι κάνες και να μπορέσουν μ’ αυτές 
να θερμάνουν το κοκκαλωμένο σώμα του.

(Χρήστος Ζαλόκωστας, ΠΙΝΔΟΣ, στο: Χατζηπατέρα-Φαφαλιού, Μαρτυρίες 1940-1941, 
Αθήνα, Κέδρος, 1982, σ. 216)

Η πορεία προς το μέτωπο 

Νύχτα πάνω στη νύχτα βαδίζαμε ασταμάτητα, ένας πίσω απ’ τον άλλο, ίδια τυφλοί. Με 
κόπο ξεκολλώντας το ποδάρι από τη λάσπη, όπου φορές, εκατοβούλιαζε ίσαμε το γόνατο. 
Επειδή το πιο συχνά ψιχάλιζε στους δρόμους έξω, καθώς μες στην ψυχή μας. Και τις λίγες 
φορές όπου κάναμε στάση να ξεκουραστούμε, μήτε που αλλάζαμε κουβέντα, μονάχα 
σοβαροί και αμίλητοι, φέγγοντας μ’ ένα μικρό δαδί, μία-μία εμοιραζόμασταν τη σταφίδα. 
Ή φορές πάλι, αν ήταν βολετό, λύναμε βιαστικά τα ρούχα και ξυνόμασταν με λύσσα ώρες 
πολλές, όσο να τρέξουν τα αίματα. Τι μας είχε ανέβει η ψείρα ως το λαιμό, κι ήταν αυτό πιο 
κι απ’ την κούραση ανυπόφερτο. Τέλος, κάποτε ακουγότανε στα σκοτεινά η σφυρίχτρα, 
σημάδι ότι κινούσαμε, και πάλι σαν τα ζα τραβούσαμε μπροστά να κερδίσουμε δρόμο, 
πριχού ξημερώσει και μας βάλουνε στόχο τ’ αεροπλάνα. Επειδή ο Θεός δεν κάτεχε από 
στόχους ή τέτοια, κι όπως τόχει συνήθειό του, στην ίδια πάντοτε ώρα ξημέρωνε το φως. 
Τότες, χωμένοι μες στις ρεματιές, γέρναμε το κεφάλι από το μέρος το βαρύ, όπου δε 
βγαίνουνε όνειρα. Και τα πουλιά μάς θύμωναν, που δε δίναμε τάχα σημασία στα λόγια 
τους -ίσως και που ασκημίζαμε χωρίς αιτία την πλάση.

(Οδυσσέας Ελύτης, ΤΟ ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ, στο: Χατζηπατέρα-Φαφαλιού, Μαρτυρίες 1940-1941, 
Αθήνα, Κέδρος, 1982, σ. 168)
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5

Γ.2.5.2 – Γραπτή πηγή 2

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟΝ ΕΘΝΙΚΟ ΑΓΩΝΑ ΤΟΥ 1940

ΜΙΑ ΚΑΙ ΑΔΙΑΙΡΕΤΗ Η ΕΘΝΙΚΗ ΨΥΧΗ

Το επεισόδιο που θ’ αφηγηθούμε είναι εξακριβωμένο και αυθεντικό:

Σε κάποιο χωριό της Κύπρου, ο γάμος είχε τελειώσει στην εκκλησία και η γαμήλια πομπή, 
μ’επικεφαλής τους νεονύμφους και τους «κουμπάρους» περνούσε τους δρόμους του 
χωριού, κατευθυνόμενη στο σπίτι του γαμπρού. Σε κάποιο δρόμο, η πομπή συναντήθηκε 
με τρεις άγνωστους κυρίους, που, όπως φαίνονταν από το ντύσιμό τους, είχαν έρθει 
από την πόλη. Ένας χωρικός αποσπάσθηκε από την πομπή και με την προθυμία της 
παντοτινής ελληνικής φιλοξενίας ρώτησε τους τρεις πολίτες τι ήθελαν. Σε λίγο από στόμα 
σε στόμα, ενώ η πομπή εξακολουθούσε να προχωρεί, μαθεύτηκε ο λόγος της επίσκεψής 
τους, που έφτασε στο τέλος και στ’ αφτιά της νύφης. Αμέσως εκείνη σταμάτησε και μαζί 
της σταμάτησαν κι όλοι οι άλλοι.

 - Τι ζητούν; είπε η νύφη. Έρανους για τον πόλεμο;

Και μεμιάς σηκώνει το λευκό της πέπλο, βγάζει τα σκουλαρίκια από τ’ αφτιά της και 
καλώντας κοντά της τους τρεις κυρίους, τους τα δίνει.

 - Δεν έχω λεφτά, είπε.

Τότε μεμιάς, χωρίς καμιά συνεννόηση, εντελώς αυθόρμητα, αδίσταχτα και πρόθυμα, 
άρχισαν όλοι, άντρες και γυναίκες να προσφέρουν, εκεί καταμεσής του δρόμου, ό,τι 
μπορούσαν. Οι τρεις απεσταλμένοι από την πόλη έκλαιγαν. Όλων τα μάτια είχαν 
βουρκώσει.

Αφηγήθηκα πλατύτερα το επεισόδιο αυτό, γιατί είναι πολύ χαρακτηριστικό των 
αισθημάτων που δονούν και την εθνική Κυπριακή ψυχή, όπως και γε¬νικότερα την 
πατριωτική ψυχή όλου του έξω Ελληνισμού.

Από τον καιρό του Τρωικού πολέμου η Κύπρος, πάντα βαθύτατα ελληνική στην ψυχή και 
στο φρόνημα, έλαβε μέρος σ’ όλους τους αγώνες του Έθνους....

Έτσι και τώρα δεν ήταν δυνατό να υστερήσει η Κύπρος στη γενική έκρηξη του πατριωτικού 
εν¬θουσιασμού, της αποφασιστικότητας και της αυτοθυσίας της Φυλής μας... Και μόλις 
εκδηλώθηκε η άνανδρη επιβουλή, ο Κυπριακός Λαός εξεγέρθηκε και αυτός μαζί με όλο 
τον Ελληνισμό και εκδήλωσε με τρόπο αληθινά μεγαλειώδη την αλληλεγγύη του στη 
Μητέρα Πατρίδα.
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Σε πολλές χιλιάδες ανέρχονται οι εθελοντές που έτρεξαν αμέσως να γραφτούν για να 
‘ρθουν εδώ και να πολεμήσουν εναντίον του εχθρού...

Οι εθνικοί έρανοι, που άρχισαν από τις πρώτες μέρες του πολέμου με αφάνταστο 
ενθουσιασμό σ’ όλες τις πόλεις και τα χωριά της Μεγαλονήσου, έχουν ήδη φτάσει στις 
πενήντα χιλιάδες λίρες (τριάντα περίπου εκατομμύρια δραχμές) και συνεχίζονται παντού 
με την ίδια προθυμία.

Εξάλλου οι γυναίκες της Κύπρου πλέκουν διαρκώς κι αυτές, όπως όλες οι Ελληνίδες, 
μάλλινα είδη για τους στρατιώτες μας, υπήρξαν δε τόσο, πρόθυμες και σημαντικές οι 
ιδιαίτερες προσφορές των Κυπρίων στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, ώστε να δημοσιεύσει 
ιδιαίτερη ευχαριστήρια ανακοίνωση στον Τύπο για να τονίσει το γεγονός και να το 
προβάλει σαν παράδειγμα για μίμηση.

Όλα αυτά σημειώνονται εδώ όχι για να εξάρουν τον Κυπριακό πατριωτισμό, που είναι 
γνωστότατος και εκδηλώθηκε πάντοτε, σε κάθε εθνική περιπέτεια, με το θερμότερο και 
εντονότερο τρόπο. Οι γραμμές αυτές γράφονται, για να δώσουν μια ακόμη εικόνα της 
βαθύτατης εθνικής αλληλεγγύης και της αδιάρ¬ρηκτης εθνικής ενότητας που συνδέουν 
όλα τα τμήματα του Ελληνισμού. Αυτή είναι η αληθινή εθνική ψυχή της Ελληνικής Φυλής.

   

Μελής Νικολαίδης (Γραμμένο στη διάρκεια του πολέμου του 40).

Παιδική Χαρά
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Γ.2.5.3 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5

 
 

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για 

την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

 

Για να γράψουμε κείμενο 

κάνουμε κλικ στη λευκή 

σελίδα (θα εμφανιστεί ένας 

σταυρός) και ξεκινούμε να 

πληκτρολογούμε. 

 

Για να μορφοποιήσουμε το 

κείμενο που γράψαμε, 

επιλέγουμε το κείμενο και 

στη ράβδο στο κάτω μέρος 

της οθόνης επιλέγουμε. 

 

τη γραμματοσειρά 

 

το μέγεθος 

 

έντονη γραφή 

 

 

Για να αλλάξουμε το σχήμα 

του συμβόλου για το 

κείμενο επιλέγουμε το 

κείμενο που 

πληκτρολογήσαμε και 

επιλέγoυμε ένα από τα 

εικονίδια στην αριστερή 

πλευρά του παραθύρου. 
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Για να συνδέσουμε δύο 

σχήματα επιλέγουμε το 

σχήμα από το οποίο θα 

ξεκινήσει η σύνδεση, στη 

συνέχεια επιλέγουμε το 

εικονίδιο Link Symbols και 

στο τέλος επιλέγουμε το 

σχήμα στο οποίο θα 

καταλήξει η σύνδεση. 

 

 

 

Όταν ολοκληρώσω την 
εργασία μου, θυμάμαι να 
την αποθηκεύσω, 
επιλέγοντας File  Save 
και ακολουθώντας τις 
οδηγίες του παραθύρου 
που θα εμφανιστεί, δίνω 
στην εργασία μου το όνομα 
που θέλω. 
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Γ.2.6 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η φύλαξη των ανατολικών συνόρων και οι Ακρίτες

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα Η φύλαξη των ανατολικών συνόρων και οι Ακρίτες

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα εντάσσεται στο μάθημα 20 του σχολικού βιβλίου, που 
αναφέρεται στη φύλαξη των συνόρων της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και στους Ακρίτες. 
Σκοπός του μαθήματος είναι να γνωρίσουν οι μαθητές την ανάγκη που έσπρωξε το 
Βυζαντινό κράτος να δημιουργήσει το θεσμό των Ακριτών, τα προνόμια που δόθηκαν 
σ’ αυτούς, τις υποχρεώσεις τους, τον τρόπο που ασκούνταν, δούλευαν και πολεμούσαν. 
Επίσης, οι μαθητές, μέσα από τις παραδόσεις για τους Ακρίτες και τα ακριτικά δημοτικά 
τραγούδια, να γνωρίσουν στοιχεία από τη ζωή και τα ανδραγαθήματα των Ακριτών, 
καθώς επίσης και τους μύθους που τους συνδέουν με διάφορες τοποθεσίες του νησιού 
μας. Η δραστηριότητα επικεντρώνεται στο πρόσωπο του Βασίλειου Διγενή Ακρίτα, ο 
οποίος αποτελεί πρόσωπο αναφοράς στα πλείστα δημοτικά τραγούδια.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_6

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Διγενής, ακρίτες, φύλαξη, σύνορα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: 

Η δραστηριότητα μπορεί να εκτελεστεί από ομάδες δύο ή τριών μαθητών, είτε σε 
εργαστήριο ΗΥ ή σε τάξη με ένα ΗΥ συνδεδεμένο με βιντεοπροβολέα. Στην περίπτωση 
του εργαστηρίου οι μαθητές εργάζονται απευθείας με το πρόγραμμα Kidspiration ενώ 
στην περίπτωση που το μάθημα γίνεται σε τάξη όπου υπάρχει μόνο ένας ΗΥ, η τάξη και 
πάλι χωρίζεται σε ομάδες των 2 - 3 παιδιών και από αυτές η μια ομάδα δουλεύει με τον 
ΗΥ ενώ οι άλλες ομάδες αντλούν πληροφορίες από τις γραπτές πηγές και φτιάχνουν το 
εννοιόγραμμά τους σε χαρτί.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6
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Πορεία: 

Ακολουθείται η πορεία του μαθήματος 20. Η φύλαξη των Ανατολικών Συνόρων και οι 
Ακρίτες του βιβλίου της Ιστορίας Ε΄. Επιπρόσθετα, χρησιμοποιούνται οι πληροφορίες 
που δίνονται στο βιβλίο Ανδρέα Πολυδώρου, Ιστορία της Κύπρου, σ.σ. 37, 40-43. Οι 
μαθητές, μέσα από τις πηγές τους, αντλούν τα σημαντικότερα στοιχεία που αφορούσαν 
τη ζωή και τη δράση των Ακριτών. Ο δάσκαλος σημειώνει στον πίνακα τις σημαντικότερες 
έννοιες που αναφέρονται. Στη συνέχεια, οι μαθητές καλούνται να δημιουργήσουν 
στο Kidspiration ένα διάγραμμα γύρω από την εικόνα του «Βασίλειου Διγενή Ακρίτα» 
σημειώνοντας όλα τα στοιχεία που αναφέρθηκαν στο μάθημα ή που πήραν από τα 
κείμενα που τους δόθηκαν, και συνθέτουν τη ζωή και τη δράση του Ακρίτα. Στο τέλος, οι 
μαθητές εκτυπώνουν την εργασία τους και μπορούν να την αναπτύξουν σε συνεχόμενο 
γραπτό λόγο στο τετράδιό τους, ακολουθώντας το οργανόγραμμα που έφτιαξαν στο 
Kidspiration. 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 6 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

Βασίλειος Διγενής Ακρίτας.kid

* Εικόνες Εικόνες (folder)

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

Βασίλειος Διγενής Ακρίτας Τελικό.
kid

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.6.1 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγράμματος Kidspiration 
2.1

Odigies_xrisis_kidspiration.doc
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Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για 
την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα 

 

 

 
 
 
 

Για να γράψουμε κείμενο 
κάνουμε κλικ στη λευκή 
σελίδα (θα εμφανιστεί ένας 
σταυρός) και ξεκινούμε να 
πληκτρολογούμε. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
Για να μορφοποιήσουμε το 
κείμενο που γράψαμε, 
επιλέγουμε το κείμενο και 
στη ράβδο στο κάτω μέρος 
της οθόνης επιλέγουμε. 
 
τη γραμματοσειρά 
 
το μέγεθος 
 
έντονη γραφή 
 

 

Για να αλλάξουμε το σχήμα 
του συμβόλου για το 
κείμενο επιλέγουμε το 
κείμενο που 
πληκτρολογήσαμε και 
επιλέγουμε ένα από τα 
εικονίδια στην αριστερή 
πλευρά του παραθύρου. 
 

Γ.2.6.1 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6
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Για να εισάγουμε μια 
σχετική εικόνα από φάκελο 
που έχουμε στον 
Υπολογιστή μας, 
επιλέγουμε File  Import a 
graphic. Ακολούθως, στο 
παράθυρο που θα ανοίξει 
επιλέγουμε την εικόνα που 
θέλουμε και πατούμε Open. 
Η εικόνα εμφανίζεται στην 
επιφάνεια εργασίας μας. 

 

Για να συνδέσουμε δύο 
σχήματα επιλέγουμε το 
σχήμα από το οποίο θα 
ξεκινήσει η σύνδεση, στη 
συνέχεια επιλέγουμε το 
εικονίδιο Link Symbols και 
στο τέλος επιλέγουμε το 
σχήμα στο οποίο θα 
καταλήξει η σύνδεση. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Όταν ολοκληρώσω την 
εργασία μου, θυμάμαι να 
την αποθηκεύσω, 
επιλέγοντας File  Save 
και ακολουθώντας τις 
οδηγίες του παραθύρου 
που θα εμφανιστεί, δίνω 
στην εργασία μου το όνομα 
που θέλω. 
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Γ.2.7 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο αγώνας της ΕΟΚΑ 1955-59 - Ηρωικές μορφές του αγώνα

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Ο αγώνας της ΕΟΚΑ 1955-59 - Ηρωικές μορφές του αγώνα

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα είναι μέρος της ευρύτερης ενότητας για τον αγώνα 
της ΕΟΚΑ 1955-59 και σκοπό έχει να γνωρίσουν οι μαθητές στοιχεία από τη ζωή, τη 
δράση και το ηρωικό τέλος αγωνιστών της ΕΟΚΑ 1955-59 και να τους δοθεί η ευκαιρία 
να αντλήσουν υγιή πρότυπα και παραδείγματα αγωνιστικότητας. Το μάθημα μπορεί να 
γίνει επετειακά όχι μόνο στη Στ΄ τάξη αλλά ακόμα και στη Δ΄ ή Ε΄ τάξη. Με τη δημιουργία 
εννοιογραμμάτων του προγράμματος Kidspiration οι μαθητές οργανώνουν τα 
σημαντικότερα στοιχεία που αντλούν από τις πηγές τους, γύρω από την κεντρική έννοια 
και έτσι γίνεται πιο εύκολη η κατάκτηση της γνώσης. Επιπρόσθετα, η δραστηριότητα 
μπορεί να επεκταθεί με περαιτέρω έρευνα από τους μαθητές για εύρεση περισσότερων 
στοιχείων από συμπληρωματικές πηγές και επέκταση του κάθε εννοιολογικού χάρτη.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_7

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΟΚΑ, 1955-59, αγωνιστές, ήρωες, αντάρτες, Αγγλοκρατία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

Διαδίκτυο

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης:

Η δραστηριότητα μπορεί να εκτελεστεί από ομάδες δύο ή τριών μαθητών, είτε σε 
εργαστήριο ΗΥ ή σε τάξη με έναν ΗΥ συνδεδεμένο με βιντεοπροβολέα. Στην περίπτωση 
του εργαστηρίου οι μαθητές εργάζονται απευθείας με το πρόγραμμα Kidspiration ενώ 
στην περίπτωση που το μάθημα γίνεται σε τάξη όπου υπάρχει μόνο ένας ΗΥ, η τάξη και 
πάλι χωρίζεται σε ομάδες των 2 - 3 παιδιών και από αυτές η μια ομάδα δουλεύει με τον 
ΗΥ ενώ για τις άλλες ομάδες ο δάσκαλος τυπώνει τις πληροφορίες από την ιστοσελίδα 
που δουλεύουν οι άλλοι μαθητές και φτιάχνουν το εννοιόγραμμά τους σε χαρτί.
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Πορεία: 

Μέσα από τις σελίδες του βιβλίου του Ανδρέα Πολυδώρου, Ιστορία της Κύπρου, σ.σ. 52-68 
και με τη βοήθεια του δασκάλου τους, οι μαθητές έχουν ολοκληρώσει την ενότητα για τη 
Φραγκοκρατία. Από τα μαθήματα που προηγήθηκαν, έχουν γνωρίσει τα σημαντικότερα 
γεγονότα της περιόδου αυτής, τη δομή της Φεουδαρχικής κοινωνίας και το πώς είναι 
χτισμένο το φρούριο του Κολοσσιού και τα κτίσματα που το περιτριγυρίζουν, και πώς 
χρησιμοποιούνταν. Αν είναι δυνατόν οργανώνεται και επιτόπου επίσκεψη για καλύτερη 
γνωριμία των παιδιών με το χώρο του φρουρίου του Κολοσσιού. Στο συγκεκριμένο 
μάθημα που αποτελεί το επιστέγασμα – ολοκλήρωση της συγκεκριμένης ενότητας, οι 
μαθητές εργάζονται στο Kidspiration δημιουργώντας ομαδικά εννοιογράμματα. Μια 
ομάδα φτιάχνει την πυραμίδα της κοινωνίας στο φεουδαρχικό σύστημα. Μια άλλη 
ομάδα φτιάχνει την ιστορική γραμμή του χρόνου σημειώνοντας τα σημαντικότερα 
γεγονότα που έχουν σχέση με την εποχή της φραγκοκρατίας και το Φρούριο του 
Κολοσσιού. Η τρίτη ομάδα, φτιάχνει το εννοιόγραμμα του Φρουρίου του Κολοσσιού, 
σημειώνοντας γύρω από την κεντρική έννοια όλα όσα υπάρχουν στην περιοχή, πώς 
χρησιμοποιούνταν και γενικά ό,τι έχει σχέση με το Φρούριο. Οι μαθητές χρησιμοποιούν 
για πηγή τις σημειώσεις που έπαιρναν στα προηγούμενα μαθήματα στα τετράδιά τους 
και τις σελίδες του βιβλίου τους. Με την ολοκλήρωση της εργασίας τους, με τη βοήθεια 
του δασκάλου τυπώνουν τις εργασίες τους και τις παρουσιάζουν στην υπόλοιπη τάξη.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Παρουσίαση στο 
πρόγραμμα PowerPoint για 
τον αγώνα της ΕΟΚΑ

ΕΟΚΑ 1955 - 1959.ppt

* Βίντεο για την έναρξη του 
αγώνα της ΕΟΚΑ

Έναρξη του αγώνα.mpg

Γ.2.7.1 Φύλλο εργασίας Οι ήρωες της ΕΟΚΑ 1955 Φύλλο 
εργασίας.doc

* Εννοιόγραμμα στο 
πρόγραμμα Kidspiration

ΕΟΚΑ άδειο φύλλο.kid

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιόγραμμα στο 
πρόγραμμα Kidspiration 

Γρηγόρης Αυξεντίου.kid 

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.7.2 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
του προγράμματος 
Kidspiration 2.1

Odigies_xrisis_kidspiration.doc
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Γ.2.7.1 – Φύλλο εργασίας

Οι ήρωες της ΕΟΚΑ 1955-59
Φύλλο εργασίας

Πηγαίνετε στη διεύθυνση http://www.eoka.tk/ και πατήστε το όνομα ενός ήρωα της ΕΟΚΑ 
για τον οποίο θα θέλατε να μάθετε περισσότερες πληροφορίες. Αφού διαβάσετε, γράψετε 
στο τετράδιό σας ή στον υπολογιστή σας:

Το όνομα του ήρωα•	

Τη φωτογραφία του ήρωα•	

Την καταγωγή του•	

Την ημερομηνία και τον τόπο που θυσιάστηκε•	

Τον τρόπο που θυσιάστηκε•	

Άλλες σημαντικές πληροφορίες για τον ήρωα•	

Κάτι χαρακτηριστικό από τη ζωή του που θα θέλατε να αναφέρετε.•	

Φυλάξτε την εργασία και τυπώστε την.•	

Παρουσιάστε την εργασία σας στους υπόλοιπους συμμαθητές σας.•	
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Γ.2.7.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για 
την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

 
 

 

Ξεκινούμε τη 
δραστηριότητά μας 
ανοίγοντας το φύλλο ΕΟΚΑ 
άδειο φύλλο. Επιλέγουμε το 
κεντρικό σχήμα και 
πληκτρολογούμε το όνομα 
του ήρωα για τον οποίο 
επιθυμούμε να 
δουλέψουμε. 

 

Για να εισάγουμε μια 
εικόνα εκτός από αυτές 
που υπάρχουν στις 
βιβλιοθήκες του 
Kidspiration πάμε πρώτα 
στην ιστοσελίδα 
http://www.eoka.tk/ 
επιλέγουμε τον ήρωα που 
θέλουμε, κάνουμε δεξί κλικ 
στην εικόνα που θέλουμε 
και πατούμε copy 
 
 

 

Στη συνέχεια πάμε στο 
Kidspiration και 
επιλέγουμε Edit  Paste 
και η εικόνα εμφανίζεται 
μπροστά μας. 
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Για να μορφοποιήσουμε το 
κείμενο που γράψαμε, 
επιλέγουμε το κείμενο και 
στη ράβδο στο κάτω μέρος 
της οθόνης επιλέγουμε  
 
τη γραμματοσειρά 
 
το μέγεθος 
 
έντονη γραφή 
 

 

 

 
Για να αλλάξουμε το σχήμα 
του συμβόλου για το 
κείμενο επιλέγουμε το 
κείμενο που 
πληκτρολογήσαμε και 
επιλέγουμε ένα από τα 
εικονίδια στην αριστερή 
πλευρά του παραθύρου. 
 

 

Όταν ολοκληρώσω την 
εργασία μου, θυμάμαι να 
την αποθηκεύσω, 
επιλέγοντας File  Save 
και ακολουθώντας τις 
οδηγίες του παραθύρου 
που θα εμφανιστεί, δίνω 
στην εργασία μου το όνομα 
που θέλω. 
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Γ.2.8 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Το φρούριο του Κολοσσιού – το φεουδαρχικό πρότυπο

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Η περίοδος της Φραγκοκρατίας

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να γνωρίσουν τα σημαντικότερα γεγονότα της 
περιόδου της Φραγκοκρατίας στην Κύπρο και τη δομή της φεουδαρχικής κοινωνίας της 
εποχής αυτής και τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις της κάθε κοινωνικής τάξης. Σημείο 
αναφοράς της εποχής αυτής αποτελεί το φρούριο του Κολοσσιού, το οποίο αποτελεί 
κλασικό παράδειγμα οργανωμένου φεουδαρχικού προτύπου. Έτσι, με τη γνωριμία των 
μαθητών με το φρούριο και τη χρήση του στα χρόνια της Φραγκοκρατίας αναμένεται 
οι μαθητές να πάρουν ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγμα του τρόπου ζωής στα χρόνια 
της Φραγκοκρατίας. Οι συγκεκριμένες δραστηριότητες προτείνεται να γίνουν με την 
ολοκλήρωση της διδασκαλίας της ενότητας για τη Φραγκοκρατία. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_8

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Φραγκοκρατία, Κολόσσι, φέουδα, φεουδαρχικό σύστημα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kispiration 2.1

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης:

Η δραστηριότητα μπορεί να γίνει από ομάδες δύο ή τριών μαθητών, είτε σε εργαστήριο 
ΗΥ ή σε τάξη με ένα ΗΥ συνδεδεμένο με βιντεοπροβολέα. Στην περίπτωση του 
εργαστηρίου οι μαθητές εργάζονται απευθείας με το πρόγραμμα Kidspiration. Κάθε 
ομάδα αναλαμβάνει ένα μέρος της δραστηριότητας: 1η Ομάδα: Η γραμμή του χρόνου, 
2η Ομάδα: Το φρούριο του Κολοσσιού, 3η Ομάδα: Η πυραμίδα της κοινωνίας της εποχής 
της Φραγκοκρατίας. Στην περίπτωση που υπάρχουν περισσότερες ομάδες, ο δάσκαλος 
μπορεί να ορίσει δύο ή και περισσότερες ομάδες να δουλέψουν στο ίδιο θέμα. Στην 
περίπτωση που το μάθημα γίνεται σε τάξη όπου υπάρχει μόνο ένας ΗΥ, η τάξη και πάλι 
χωρίζεται σε ομάδες των 2 - 3 παιδιών και από αυτές η μια ομάδα δουλεύει με τον ΗΥ 
ενώ για τις άλλες ομάδες ο δάσκαλος τυπώνει τα αρχεία Kidspiration και οι μαθητές 
εργάζονται στο χαρτί.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 8
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Πορεία: 

Μέσα από τις σελίδες του βιβλίου του Ανδρέα Πολυδώρου, Ιστορία της Κύπρου, σ.σ. 52-68 
και με τη βοήθεια του δασκάλου τους, οι μαθητές έχουν ολοκληρώσει την ενότητα για τη 
Φραγκοκρατία. Από τα μαθήματα που προηγήθηκαν, έχουν γνωρίσει τα σημαντικότερα 
γεγονότα της περιόδου αυτής, τη δομή της Φεουδαρχικής κοινωνίας και το πώς είναι 
χτισμένο το φρούριο του Κολοσσιού και τα κτίσματα που το περιτριγυρίζουν, και πώς 
χρησιμοποιούνταν. Αν είναι δυνατόν οργανώνεται και επιτόπου επίσκεψη για καλύτερη 
γνωριμία των παιδιών με το χώρο του φρουρίου του Κολοσσιού. Στο συγκεκριμένο 
μάθημα που αποτελεί το επιστέγασμα – ολοκλήρωση της συγκεκριμένης ενότητας, οι 
μαθητές εργάζονται στο Kidspiration δημιουργώντας ομαδικά εννοιογράμματα. Μια 
ομάδα φτιάχνει την πυραμίδα της κοινωνίας στο φεουδαρχικό σύστημα. Μια άλλη 
ομάδα φτιάχνει την ιστορική γραμμή του χρόνου σημειώνοντας τα σημαντικότερα 
γεγονότα που έχουν σχέση με την εποχή της φραγκοκρατίας και το Φρούριο του 
Κολοσσιού. Η τρίτη ομάδα, φτιάχνει το εννοιόγραμμα του Φρουρίου του Κολοσσιού, 
σημειώνοντας γύρω από την κεντρική έννοια όλα όσα υπάρχουν στην περιοχή, πώς 
χρησιμοποιούνταν και γενικά ό,τι έχει σχέση με το Φρούριο. Οι μαθητές χρησιμοποιούν 
για πηγή τις σημειώσεις που έπαιρναν στα προηγούμενα μαθήματα στα τετράδιά τους 
και τις σελίδες του βιβλίου τους. Με την ολοκλήρωση της εργασίας τους, με τη βοήθεια 
του δασκάλου τυπώνουν τις εργασίες τους και τις παρουσιάζουν στην υπόλοιπη τάξη.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 8 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Εννοιογράμματα στο 
πρόγραμμα Kidspiration

Η γραμμή του χρόνου.kid

Το φρούριο του Κολοσσιού αρχικό.
kid

Πυραμίδα τάξεων.kid

* Εικόνες Εικόνες (Folder)

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιόγραμμα στο 
πρόγραμμα Kidspiration 

Η γραμμή του χρόνου τελικό.kid

Το φρούριο του Κολοσσιού τελικό.
kid

Πυραμίδα τάξεων τελικό.kid

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.8.1 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
του προγράμματος 
Kidspiration 2.1

Odigies_xrisis_kidspiration.doc
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Γ.2.8.1 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος Kidspiration 2.1

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για 
την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα 

 

 

Για να γράψουμε κείμενο 
κάνουμε κλικ στη λευκή 

σελίδα (θα εμφανιστεί ένας 
σταυρός) και ξεκινούμε να 

πληκτρολογούμε. 
 
 
 
 
 

 

 

 
Για να μορφοποιήσουμε το 
κείμενο που γράψαμε, 
επιλέγουμε το κείμενο και 
στη ράβδο στο κάτω μέρος 
της οθόνης επιλέγουμε  
 
τη γραμματοσειρά 
 
το μέγεθος 
 
έντονη γραφή 
 

 

Για να αλλάξουμε το σχήμα 
του συμβόλου για το 
κείμενο επιλέγουμε το 
κείμενο που 
πληκτρολογήσαμε και 
επιλέγουμε ένα από τα 
εικονίδια στην αριστερή 
πλευρά του παραθύρου. 
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Για να εισάγουμε μια 
σχετική εικόνα από φάκελο 
που έχουμε στον 
Υπολογιστή μας, 
επιλέγουμε File  Import a 
graphic. Ακολούθως, στο 
παράθυρο που θα ανοίξει 
επιλέγουμε την εικόνα που 
θέλουμε και πατούμε Open. 
Η εικόνα εμφανίζεται στην 
επιφάνεια εργασίας μας. 
Το ίδιο κάνουμε και στα 
υπόλοιπα αρχεία 
Kidspiration. 

 

Για να συνδέσουμε δύο 
σχήματα επιλέγουμε το 
σχήμα από το οποίο θα 
ξεκινήσει η σύνδεση, στη 
συνέχεια επιλέγουμε το 
εικονίδιο Link Symbols και 
στο τέλος επιλέγουμε το 
σχήμα στο οποίο θα 
καταλήξει η σύνδεση. 
 

 

 
 
Για να γράψουμε 
περισσότερα λόγια για την 
κάθε έννοια που έχουμε 
στο διάγραμμά μας, 
Α) επιλέγουμε το εικονίδιο 
Go to Writing 
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Β) Επιλέγουμε με το ποντίκι 
το σημείο που θέλουμε και 
γράφουμε. 
 
 
 
Γ) Όταν τελειώσουμε, 
κάνουμε κλικ στο εικονίδιο 
Publish για να εκδοθεί η 
εργασία μας στη Word. 
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Γ.2.9 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας O μυκηναϊκός πολιτισμός

Τάξη Γ’ Δημοτικού

Ενότητα O μυκηναϊκός πολιτισμός

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα αφορά τα τέσσερα τελευταία μαθήματα της ενότητας 
«ο Μυκηναϊκός Πολιτισμός» του βιβλίου του μαθητή. Συγκεκριμένα, μέσα από τη 
δραστηριότητα οι μαθητές θα εντοπίσουν πληροφορίες για την ακρόπολη των 
Μυκηνών, την καθημερινή ζωή των Μυκηναίων, τη θρησκεία και τη γραφή, και τέλος 
για την τέχνη των Μυκηναίων. Οι πληροφορίες που θα συλλέξουν από το λογισμικό 
«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» αναμένεται να παρουσιαστούν από τους μαθητές σε ένα 
εννοιολογικό χάρτη με τη χρήση του λογισμικού Kidspiration.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_9

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Μυκήνες, Μυκηναϊκός, πολιτισμός, θρησκεία, γραφή, τέχνη, ακρόπολη

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Kidspiration 2.1

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης:

Η διεκπεραίωση της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση 
εργαστηρίου και οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των 2 - 3 ατόμων χρησιμοποιώντας 
το λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας καθώς και το πρόγραμμα 
Kidspiration. Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και καθορίζονται από τον εκπαιδευτικό 
τα θέματα προς διερεύνηση σύμφωνα με τα πιο πάνω. Το μοντέλο του ενός ηλεκτρονικού 
υπολογιστή θα μπορούσε να εφαρμοστεί στην τάξη, κάτι που συνεπάγεται την ετοιμασία 
από τον εκπαιδευτικό έντυπου υλικού με το οποίο θα εργαστούν οι μαθητές.
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Πορεία: 

Αφόρμηση: Ο δάσκαλος παρουσιάζει με τη χρήση του βιντεοπροβολέα εικόνες που •	
σχετίζονται με το Μυκηναϊκό πολιτισμό (οι εικόνες βρίσκονται στο λογισμικό «Ιστορία 
Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» επαναφέροντας έτσι τα κυριότερα σημεία του προηγούμενου 
μαθήματος.

Στη συνέχεια ο δάσκαλος ανακοινώνει στους μαθητές ότι με το λογισμικό «Ιστορία •	
Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» που έχουν στη διάθεσή τους θα έχουν την ευκαιρία να αντλήσουν 
πληροφορίες για την ακρόπολη των Μυκηνών, την καθημερινή ζωή των Μυκηναίων, 
τη θρησκεία και τη γραφή, και τέλος για την τέχνη των Μυκηναίων. 

Οι μαθητές μεταφέρονται στους υπολογιστές και ενεργοποιούν το λογισμικό «Ιστορία •	
Γ΄- Δ΄ Δημοτικού». Μετά ακολουθούν τις οδηγίες του φύλλου εργασίας που θα τους 
δοθεί για να πλοηγηθούν στο λογισμικό και να εντοπίσουν τις πληροφορίες που 
χρειάζονται για να ανταποκριθούν στο στόχο της κάθε ομάδας. Μπορούν επίσης να 
χρησιμοποιήσουν και τις πηγές που παρέχει το βιβλίο τους. Οι πληροφορίες αυτές 
καταγράφονται από τους μαθητές σε πίνακα στο φύλλο εργασίας.

Ακολούθως οι μαθητές ενεργοποιούν το λογισμικό Kidspiration και δημιουργούν •	
εννοιολογικό χάρτη με τα κυριότερα στοιχεία που έχουν συλλέξει. Ο δάσκαλος 
παρακολουθεί την εργασία των παιδιών δίνοντας βοήθεια εκεί που χρειάζεται. 

Με την ολοκλήρωση της εργασίας των μαθητών εκτυπώνονται οι χάρτες των παιδιών •	
και κάποιες εργασίες παρουσιάζονται στην ολομέλεια της τάξης. 

Οι εργασίες των μαθητών θα αξιολογηθούν με ιδιαίτερη έμφαση τόσο στις ίδιες τις •	
έννοιες που έχουν χρησιμοποιηθεί στους χάρτες αλλά και στη σύνδεση τους. 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 9 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.9.1 Φύλλο Εργασίας 1 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ- ΑΚΡΟΠΟΛΗ.doc

Γ.2.9.2 Φύλλο Εργασίας 2 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ- ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ 
ΓΡΑΦΗ.doc

Γ.2.9.3 Φύλλο Εργασίας 23 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ- ΤΕΧΝΗ.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ ΓΡΑΦΗ ΣΤΙΣ 
ΜΥΚΗΝΕΣ.kid

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.9.4 Οδηγίες χρήσης λογισμικού Odigies_xrisis_logismikou.doc
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Γ.2.9.1 – Φύλλο εργασίας 1

 

 

 

 

 

 

Φίλοι μου γεια σας. Από τα προηγούμενα μαθήματά σας έχετε μάθει πόσο σημαντικός 

ήταν ο Μυκηναϊκός πολιτισμός. Πολλά είναι τα στοιχεία που μας δείχνουν πόσο 

σπουδαίοι ήταν οι Μυκηναίοι. Ιδιαίτερα η ακρόπολη των Μυκηνών ήταν πολύ 

εντυπωσιακή. Με τη βοήθεια του λογισμικού για την Ιστορία απαντήστε τις πιο κάτω 

ερωτήσεις. 

Ερώτηση 1 : 

 Πώς ήταν φτιαγμένα τα τείχη του κάστρου των Μυκηνών, πώς τα ονόμασαν οι αρχαίοι 

και γιατί; 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

Ερώτηση 2 : 

Πώς ονομάζεται η πύλη του κάστρου και γιατί; 

.................................................................................................................................................. 

Ερώτηση 3 : 

Τι δείχνει η πύλη των λεόντων μαζί με τα κυκλώπεια τείχη όσον αφορά στους 
βασιλιάδες; 
 
.................................................................................................................................................. 

Ερώτηση 4: 

Πώς ήταν το ανάκτορο  στην ακρόπολη; 
 
.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

 

Ερώτηση 5 : 

Πού ζούσε ο απλός λαός; 

................................................................................................................................................. 

Ενεργοποιήστε τώρα το λογισμικό kidspiration και δημιουργήστε ένα 
εννοιολογικό χάρτη για το θέμα που έχετε μελετήσει. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9
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Γ.2.9.2 – Φύλλο εργασίας 2

 

 

 

 

 

Φίλοι μου γεια σας. Από τα προηγούμενα μαθήματά σας έχετε μάθει πόσο σημαντικός 

ήταν ο Μυκηναϊκός πολιτισμός. Πολλά είναι τα στοιχεία που μας δείχνουν πόσο 

σπουδαίοι ήταν οι Μυκηναίοι. Με τη βοήθεια του λογισμικού για την Ιστορία εντοπίστε 

μερικά από αυτά τα στοιχεία σχετικά με τη θρησκεία και τη γραφή στις Μυκήνες 

απαντώντας τις πιο κάτω ερωτήσεις. 

Ερώτηση 1 : 

 Σε ποιους θεούς πίστευαν οι Μυκηναίοι; 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

Ερώτηση 2 : 

Τι πίστευαν για τους νεκρούς οι Μυκηναίοι; Πού τους έθαβαν και τι έβαζαν μαζί με τους 

νεκρούς; 

.................................................................................................................................................. 

Ερώτηση 3 : 

Πώς ήταν οι τάφοι που κατασκεύαζαν οι Μυκηναίοι και τι δείχνει αυτό για τους 
βασιλιάδες τους; 
 
.................................................................................................................................................. 

 

Ερώτηση 4: 

Ποια γραφή χρησιμοποιούσαν οι  Μυκηναίοι και πώς έγραφαν τα κείμενά τους; 
 
.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

Ενεργοποιήστε τώρα το λογισμικό kidspiration και δημιουργήστε 
ένα εννοιολογικό χάρτη για το θέμα που έχετε μελετήσει. 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9

Γ.2.9.3 – Φύλλο εργασίας 3

 

 

 

 

 

Φίλοι μου γεια σας. Από τα προηγούμενα μαθήματά σας έχετε μάθει πόσο σημαντικός 

ήταν ο Μυκηναϊκός πολιτισμός. Πολλά είναι τα στοιχεία που μας δείχνουν πόσο 

σπουδαίοι ήταν οι Μυκηναίοι. Με τη βοήθεια του λογισμικού για την Ιστορία εντοπίστε 

μερικά από αυτά τα στοιχεία σχετικά με την Τέχνη στις Μυκήνες απαντώντας τις πιο 

κάτω ερωτήσεις. 

Ερώτηση 1 : 

 Από ποιο λαό πήραν αρκετά στοιχεία τέχνης οι Μυκηναίοι; 

.................................................................................................................................................. 

Ερώτηση 2 : 

Ποια υλικά χρησιμοποιούσαν οι Μυκηναίοι γλύπτες για την κατασκευή αγαλμάτων και 

αγγείων; 

.................................................................................................................................................. 

Ερώτηση 3 : 

Ποια ήταν τα πιο συνηθισμένα όπλα των Μυκηναίων και ποιο υλικό χρησιμοποιούσαν 
για την κατασκευή τους;  
 
.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

Ερώτηση 4: 

Από πού πήραν οι Μυκηναίοι την τέχνη της τοιχογραφίας; Ποια χρώματα 
χρησιμοποιούσαν;  Τι σκηνές συνήθιζαν να ζωγραφίζουν; 
 
.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

 

Ερώτηση 5 : 

Ο Όμηρος χαρακτήρισε τις Μυκήνες «Πολύχρυσες». Συμφωνείς με αυτή την άποψη; 

Γιατί;  

.................................................................................................................................................. 

Ενεργοποιήστε τώρα το λογισμικό kidspiration και δημιουργήστε 
έναν εννοιολογικό χάρτη για το θέμα που έχετε μελετήσει. 
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Γ.2.9.4 – Φύλλο οδηγιών χρήσης λογισμικού

  

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

 
 
1. Με την είσοδο τους στο λογισμικό 
οι μαθητές κάνουν κλικ στο σύνδεσμο 
«Προϊστορία». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  Ακολούθως διαβάζουν το κείμενο για 
τους πολιτισμούς του Αιγαίου και μετά 
κάνουν κλικ στο σύνδεσμο συνέχεια.  
«Η εκστρατεία του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου». Στο κείμενο υπάρχουν 
λέξεις με κίτρινο χρώμα. Κάνοντας κλικ 
πάνω τους οι μαθητές μπορούν να 
μεταβούν στο γλωσσάρι.  
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3. Στην επόμενη σελίδα οι μαθητές επιλέγουν το Μυκηναϊκό πολιτισμό όπως φαίνεται στη 
διπλανή εικόνα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Στην επόμενη σελίδα του 
λογισμικού οι μαθητές επιλέγουν 
μία – μία τις μικρές εικόνες για να 
μεταβούν σε νέα σελίδα με 
πληροφορίες για το αντικείμενο που 
επέλεξαν.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Οι μαθητές μπορούν να δουν, να 
εκτυπώσουν και να αποθηκεύσουν 
εικόνες που περιέχονται στο λογισμικό 
κάνοντας κλικ στο σύνδεσμο 
«Πινακοθήκη» όπως φαίνεται πιο πάνω. 
Για να αποθηκεύσουν την εικόνα πατάνε 
δεξί κλικ σ’αυτή και από το αναδυόμενο 
μενού επιλέγουν (με αριστερό κλικ)  την 
εντολή “save picture as” ή κάνουν κλικ 
στο εικονίδιο της δισκέτας που 
εμφανίζεται πάνω στην εικόνα . 
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Γ.2.10 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο Μ. Αλέξανδρος

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Στα κλασικά χρόνια

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Σκοπός της δραστηριότητας είναι η επανάληψη της υποενότητας «Η Μακεδονία». 
Μέσα από τις δραστηριότητες στις οποίες θα εμπλακούν οι μαθητές με τη χρήση του 
λογισμικού «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» αναμένεται να δημιουργήσουν μια παρουσίαση 
με το λογισμικό Microsoft PowerPoint όπου θα περιλαμβάνονται σημεία σχετικά με την 
προσωπικότητα του Μ.Αλεξάνδρου, τα σημαντικότερα πολεμικά γεγονότα, την πορεία 
καθώς και το τέλος της εκστρατείας του και του ιδίου.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_10

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Μακεδονία, Μέγας Αλέξανδρος, εκστρατεία, Πέρσες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Microsoft PowerPoint

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης:

Η διεκπεραίωση της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση 
εργαστηρίου και οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των 2 - 3 ατόμων χρησιμοποιώντας 
το λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας καθώς και το πρόγραμμα 
Microsoft PowerPoint. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10
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Πορεία: 

Αφόρμηση: Ο δάσκαλος παρουσιάζει με τη χρήση του βιντεοπροβολέα εικόνα που •	
παρουσιάζει το Μ. Αλέξανδρο και ζητείται από τους μαθητές να τον αναγνωρίσουν. 
Ακολούθως παρουσιάζεται και ο χάρτης της εκστρατείας του Μ. Αλεξάνδρου και 
ακολουθεί συζήτηση για την πορεία της εκστρατείας και τα διάφορα γεγονότα και 
μάχες που τη σημάδεψαν (η εικόνα και ο χάρτης βρίσκονται στο λογισμικό «Ιστορία 
Γ΄- Δ΄ Δημοτικού»). 

Στη συνέχεια ο δάσκαλος ανακοινώνει στους μαθητές ότι με το λογισμικό «Ιστορία Γ΄- •	
Δ΄ Δημοτικού» που έχουν στη διάθεσή τους θα έχουν την ευκαιρία να επαναφέρουν 
στη μνήμη τους τα σημαντικότερα στοιχεία του επαναληπτικού μαθήματος για 
το Μ. Αλέξανδρο (όπως αυτά περιγράφονται στο σκοπό πιο πάνω), τα οποία θα 
παρουσιάσουν με τη βοήθεια του προγράμματος Microsoft PowerPoint. 

Οι μαθητές μεταφέρονται στους υπολογιστές και ενεργοποιούν το λογισμικό •	
«Ιστορία Γ’ - Δ’ Δημοτικού». Μετά ακολουθούν τις οδηγίες του φύλλου εργασίας που 
θα τους δοθεί για να πλοηγηθούν στο λογισμικό και να εντοπίσουν τις πληροφορίες 
που χρειάζονται για να ανταποκριθούν στο στόχο της δραστηριότητας. Μπορούν 
επίσης να χρησιμοποιήσουν και τις πηγές που παρέχει το βιβλίο τους. Οι πληροφορίες 
αυτές καταγράφονται από τους μαθητές σε πίνακα στο φύλλο εργασίας.

Ακολούθως οι μαθητές ενεργοποιούν το λογισμικό Microsoft PowerPoint και •	
δημιουργούν μια παρουσίαση όπου παραθέτουν τα στοιχεία που έχουν συλλέξει 
από το λογισμικό. Ο δάσκαλος παρακολουθεί την εργασία των παιδιών δίνοντας 
βοήθεια εκεί που χρειάζεται. 

Με την ολοκλήρωση της εργασίας των μαθητών εκτυπώνονται οι παρουσιάσεις των •	
παιδιών και κάποιες παρουσιάζονται στην ολομέλεια της τάξης.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.10.1 Φύλλο Εργασίας φύλλο εργασίας - Μ. Αλέξανδρος.
doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Παρουσίαση για Μ. 
Αλέξανδρο στο πρόγραμμα 
Microsoft PowerPoint

Μέγας Αλέξανδρος.ppt

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.10.2 Οδηγίες χρήσης λογισμικού Odigies_xrisis_logismikou.doc
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Γ.2.10.1 – Φύλλο οδηγιών χρήσης λογισμικού

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
1. Ενεργοποιήστε το λογισμικό «Ιστορία Γ΄-Δ΄ Δημοτικού». Στην πρώτη σελίδα που 

θα εμφανιστεί πατήστε «είσοδος» και στην επόμενη σελίδα κλικ στο σύνδεσμο 
«Αρχαία Ελληνική Ιστορία». 

2. Στη σελίδα που βλέπετε τώρα κάντε κλικ στο σύνδεσμο «Η εκστρατεία του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου». 

3. Τώρα είστε έτοιμοι για δουλειά. Εντοπίστε πληροφορίες από το λογισμικό για 
να συμπληρώσετε τις πιο κάτω ερωτήσεις (με συντομία) : 

 
α) Ποιος ήταν ο πατέρας του Μ. Αλεξάνδρου; ........................................................... 

β) Ποιο ήταν το όνειρο του πατέρα του Μ. Αλεξάνδρου;  

................................................................................................................................................ 

γ) Ποιος ήταν ο δάσκαλός του Μ. Αλέξανδρου; ...................................................... 

δ) Ποιο περιστατικό δείχνει ότι ο Μ. Αλέξανδρος ήταν γενναίος από μικρός ; 

..............................................................................................................................................................................

.................................................................................................................. 

δ) Πότε ξεκίνησε ο Μ. Αλέξανδρος την εκστρατεία κατά των Περσών από πού και μέχρι 

πού έφτασε; 

..............................................................................................................................................................................

.................................................................................................................. 

................................................................................................................................................ 

 

 

 
4. Τώρα προχωρήστε στην επόμενη σελίδα του λογισμικού κάνοντας κλικ στο 

«ΣΥΝΕΧΕΙΑ». Ακολουθήστε τις οδηγίες του λογισμικού για να ακολουθήσετε τη 
διαδρομή που έκανε ο Μ. Αλέξανδρος μέχρι τον Ινδό ποταμό. Για να 

 

Γεια σας παιδιά. Είμαι σίγουρος ότι με 
αναγνωρίσατε. Είμαι ο ξακουστός βασιλιάς της 
Μακεδονίας. Ο Μέγας Αλέξανδρος. Θα θέλατε να 
πάμε πίσω στο παρελθόν και να θυμηθούμε τα 
κατορθώματά μου στις σπουδαίες μάχες που έδωσα; 
Ελάτε λοιπόν! Ακολουθήστε τις οδηγίες μου για να 
πάρετε όλες τις πληροφορίες που χρειάζεστε από το 
λογισμικό που έχετε για την Ιστορία!   

προχωρήσετε από τη μια πόλη στην άλλη κάντε κλικ στην κίτρινη τελεία δίπλα 
από κάθε πόλη. Κάθε φορά θα εμφανίζονται πληροφορίες για μια μάχη που 
έδωσε ο Μ. Αλέξανδρος. Χρησιμοποιήστε αυτές τις πληροφορίες για να 
συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα. 

 
ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΟΥ Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΤΟΠΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
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προχωρήσετε από τη μια πόλη στην άλλη κάντε κλικ στην κίτρινη τελεία δίπλα 
από κάθε πόλη. Κάθε φορά θα εμφανίζονται πληροφορίες για μια μάχη που 
έδωσε ο Μ. Αλέξανδρος. Χρησιμοποιήστε αυτές τις πληροφορίες για να 
συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα. 

 
ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΟΥ Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΤΟΠΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

    

    

    

    

    

    

    



125 

Ομάδα Εργασ ίας:  Ισ τορία Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΙΣΤ1_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10

Γ.2.10.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης λογισμικού

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα 

 
 
1. Με την είσοδο τους στο 
λογισμικό οι μαθητές κάνουν 
κλικ στο σύνδεσμο «Αρχαία 
Ελληνική Ιστορία» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  Ακολούθως επιλέγουν το 
σύνδεσμο «Η εκστρατεία του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου». Στο 
κείμενο που θα εμφανιστεί 
στην επόμενη σελίδα 
υπάρχουν λέξεις με κίτρινο 
χρώμα. Κάνοντας κλικ πάνω 
τους οι μαθητές μπορούν να 
μεταβούν στο γλωσσάρι.  
 
 
 
 
 
 
 
3. Στην επόμενη σελίδα οι μαθητές 
καλούνται να οδηγήσουν το 
μεγάλο στρατηγό στους δέκα 
σταθμούς της πορείας του 
κάνοντας κάθε φορά τη σωστή 
επιλογή (κλικ στις μεγάλες τελείες 
δίπλα από κάθε πόλη). 
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4. Αποθήκευση εικόνων του λογισμικού για μελλοντική χρήση από τον εκπαιδευτικό 
και τους μαθητές 
 
Κλικ στο σύνδεσμο 
«πινακοθήκη» όπως 
φαίνεται δίπλα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Στην εικόνα που θα 
εμφανιστεί πατάμε δεξί κλικ και 
από το αναδυόμενο μενού 
επιλέγουμε με αριστερό κλικ την 
εντολή “save picture as” ή 
κάνουμε κλικ στο εικονίδιο της 
δισκέτας που εμφανίζεται πάνω 
στην εικόνα (βλέπε δίπλα) 

 
 
 
 
 
 
 

6. Αντιγραφή κειμένου από 
το λογισμικό : Το λογισμικό 
επιτρέπει την αντιγραφή 
κειμένου που βρίσκεται στο 
γλωσσάρι. Ενώ βρίσκεται ο 
μαθητής στο γλωσσάρι 
μπορεί να επιλέξει το 
κείμενο, να πατήσει δεξί κλικ 
του ποντικιού και από το 
μενού που θα εμφανιστεί να 
επιλέξει την εντολή copy για 
αντιγραφή του κειμένου και 
μεταφορά του σε άλλο πρόγραμμα όπως η Microsoft Word. Υπάρχει ακόμη και η 
δυνατότητα εκτύπωσης του κειμένου με την εντολή print. 
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Γ.2.11 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η Αθήνα γίνεται «σχολείο της Ελλάδας»

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα Στα κλασικά χρόνια

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Σκοπός της δραστηριότητας είναι να ενισχύσει τις γνώσεις των μαθητών σχετικά με 
σπουδαίες προσωπικότητες της Αρχαίας Ελλάδας. Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο γίνεται 
αναφορά σε δύο τέτοιες προσωπικότητες, το Σωκράτη και το Θουκυδίδη. Οι μαθητές 
θα κληθούν, με τη βοήθεια του λογισμικού «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», να μάθουν 
περισσότερες πληροφορίες τόσο για αυτές τις προσωπικότητες όσο και για άλλες 
στις οποίες αναφέρεται το λογισμικό. (Περικλής, Σοφοκλής κ.ά). Αναμένεται από τους 
μαθητές να χρησιμοποιήσουν αυτές τις γνώσεις για τη σύνταξη ερωτήσεων με σκοπό 
τη δημιουργία μιας φανταστικής συνέντευξης με μια σπουδαία προσωπικότητα της 
αρχαίας Ελλάδας.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_11

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Κλασικά, Αθήνα, Σωκράτης, Θουκυδίδης, Περικλής, Σοφοκλής, σχολείο, Ελλάδα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Microsoft Word

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης:

Η διεκπεραίωση της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση 
εργαστηρίου. Οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των 2 - 3 ατόμων χρησιμοποιώντας 
το λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας και κάθε ομάδα θα αναλάβει να 
μελετήσει μια σπουδαία προσωπικότητα.



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
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Πορεία: 

Αφόρμηση: Ο δάσκαλος παρουσιάζει με τη χρήση του βιντεοπροβολέα μέσα από •	
το ψηφιακό δίσκο «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» εικόνες που παρουσιάζουν σπουδαίες 
προσωπικότητες της αρχαίας Ελλάδας και ζητείται από τους μαθητές να τους 
αναγνωρίσουν. Ακολουθεί συζήτηση για την περίοδο που έζησαν και σε ποιο τομέα 
διακρίθηκαν.

Στη συνέχεια ο δάσκαλος ανακοινώνει στους μαθητές ότι με το λογισμικό «Ιστορία •	
Γ΄- Δ΄ Δημοτικού» που έχουν στη διάθεσή τους θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν 
περισσότερα για τις προσωπικότητες αυτές.

Οι μαθητές μεταφέρονται στους υπολογιστές και ενεργοποιούν το λογισμικό •	
«Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού». Μετά ακολουθούν τις οδηγίες του φύλλου εργασίας που 
θα τους δοθεί για να πλοηγηθούν στο λογισμικό και να εντοπίσουν τις πληροφορίες 
που χρειάζονται για να ανταποκριθούν στο στόχο της ομάδας τους. Μπορούν επίσης 
να χρησιμοποιήσουν και τις πηγές που παρέχει το βιβλίο τους. Οι πληροφορίες αυτές 
καταγράφονται από τους μαθητές σε πίνακα στο φύλλο εργασίας.

Ακολούθως οι μαθητές ενεργοποιούν το πρόγραμμα Microsoft Word και •	
δημιουργούν μια φανταστική συνέντευξη με μια σπουδαία προσωπικότητα της 
αρχαίας Ελλάδας.

Με την ολοκλήρωση της εργασίας των μαθητών εκτυπώνονται οι εργασίες των •	
παιδιών και κάποιες παρουσιάζονται στην ολομέλεια της τάξης.

Αν υπάρχει χρόνος, κάποιες συνεντεύξεις δραματοποιούνται από τα παιδιά.•	

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 11 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.11.1 Φύλλο Εργασίας 1 φύλλο εργασίας- Σοφοκλής.doc

Γ.2.11.2 Φύλλο Εργασίας 2 φύλλο εργασίας-Θουκυδίδης.doc

Γ.2.11.3 Φύλλο Εργασίας 3 φύλλο εργασίας-Σωκράτης.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.11.4 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
λογισμικού

Odigies_xrisis_logismikou.doc
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Γ.2.11.1 – Φύλλο εργασίας 1

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Ενεργοποιήστε το λογισμικό «Ιστορία Γ΄-Δ΄ Δημοτικού». Στην πρώτη 

σελίδα που θα εμφανιστεί πατήστε «είσοδος» και στην επόμενη σελίδα 

κλικ στο σύνδεσμο «Αρχαία Ελληνική Ιστορία». 

 

2. Στην επόμενη σελίδα που θα εμφανιστεί διαβάστε το κείμενο και μετά 

πατήστε στο σύνδεσμο «ΣΥΝΕΧΕΙΑ» στο κάτω μέρος της σελίδας. 

 

3. Στην επόμενη σελίδα ακολουθήστε τις οδηγίες του λογισμικού για να 

προχωρήσετε και να μάθετε πληροφορίες  για σπουδαίες 

προσωπικότητες της αρχαίας Ελλάδας. 

 

4. Χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες που έχετε συλλέξει από το λογισμικό 

συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα. 

 
 

 

 

Φίλοι μου γεια σας! Είμαι ο Σοφοκλής. Είμαι σίγουρος 

ότι με αναγνωρίσατε! Θέλετε να μάθετε περισσότερα 

για τη ζωή και το έργο μου; Ελάτε, ακολουθήστε τις 

οδηγίες του λογισμικού που έχετε για την Ιστορία για 

να μάθετε περισσότερες πληροφορίες για μένα και για 

άλλες σπουδαίες προσωπικότητες της αρχαίας 

Ελλάδας. Καλή επιτυχία! 

 

Προσωπικότητα Χώρος Χρόνος Τομέας δράσης 

    

    

    

    

    

 

5. Μπράβο. Τώρα που οργανώσατε τις πληροφορίες που έχετε συλλέξει είσαστε 

έτοιμοι να ετοιμάσετε μια συνέντευξη με μια σπουδαία προσωπικότητα της 

αρχαίας Ελλάδας. Η δική σας ομάδα θα πάρει συνέντευξη από τον Σοφοκλή.  

Εμπρός λοιπόν. Ενεργοποιήστε το πρόγραμμα Microsoft Word και ξεκινήστε!! 
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Γ.2.11.2 – Φύλλο εργασίας 2
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Ενεργοποιήστε το λογισμικό «Ιστορία Γ΄-Δ΄ Δημοτικού». Στην πρώτη σελίδα που 

θα εμφανιστεί πατήστε «είσοδος» και στην επόμενη σελίδα κλικ στο σύνδεσμο 

«Αρχαία Ελληνική Ιστορία». 

2. Στην επόμενη σελίδα που θα εμφανιστεί διαβάστε το κείμενο και μετά πατήστε 

στο σύνδεσμο «ΣΥΝΕΧΕΙΑ» στο κάτω μέρος της σελίδας. 

3. Στην επόμενη σελίδα ακολουθήστε τις οδηγίες του λογισμικού για να 

προχωρήσετε και να μάθετε πληροφορίες  για σπουδαίες προσωπικότητες της 

αρχαίας Ελλάδας. 

4. Χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες που έχετε συλλέξει από το λογισμικό 

συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα. 

 

 

 

 

Φίλοι μου γεια σας! Είμαι ο Θουκυδίδης. Είμαι 

σίγουρος ότι με αναγνωρίσατε! Θέλετε να μάθετε 

περισσότερα για τη ζωή και το έργο μου; Ελάτε, 

ακολουθήστε τις οδηγίες του λογισμικού που έχετε για 

την Ιστορία για να μάθετε περισσότερες πληροφορίες 

για μένα και για άλλες σπουδαίες προσωπικότητες 

της αρχαίας Ελλάδας. Καλή επιτυχία! 

 

Προσωπικότητα Χώρος Χρόνος Τομέας δράσης 

    

    

    

    

    

 

5. Μπράβο. Τώρα που οργανώσατε τις πληροφορίες που έχετε συλλέξει είσαστε 

έτοιμοι να ετοιμάσετε μια συνέντευξη με μια σπουδαία προσωπικότητα της 

αρχαίας Ελλάδας. Η δική σας ομάδα θα πάρει συνέντευξη από το Θουκυδίδη.  

Εμπρός λοιπόν. Ενεργοποιήστε το πρόγραμμα Microsoft Word και ξεκινήστε!! 
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Γ.2.11.3 – Φύλλο εργασίας 3

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1. Ενεργοποιήστε το λογισμικό «Ιστορία Γ΄-Δ΄ Δημοτικού». Στην πρώτη σελίδα που 

θα εμφανιστεί πατήστε «Είσοδος» και στην επόμενη σελίδα κλικ στο σύνδεσμο 

«Αρχαία Ελληνική Ιστορία». 

2. Στην επόμενη σελίδα που θα εμφανιστεί διαβάστε το κείμενο και μετά πατήστε 

στο σύνδεσμο «ΣΥΝΕΧΕΙΑ» στο κάτω μέρος της σελίδας. 

3. Στην επόμενη σελίδα ακολουθήστε τις οδηγίες του λογισμικού για να 

προχωρήσετε και να μάθετε πληροφορίες  για σπουδαίες προσωπικότητες της 

αρχαίας Ελλάδας. 

4. Χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες που έχετε συλλέξει από το λογισμικό 

συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα. 

 

 

 

 

Φίλοι μου γεια σας! Είμαι ο αρχαίος 

φιλόσοφος Σωκράτης. Είμαι σίγουρος ότι με 

αναγνωρίσατε! Ως φιλόσοφος ήμουν πολύ 

δραστήριος. Θέλετε να μάθετε περισσότερα 

για μένα αλλά και για άλλες σπουδαίες 

προσωπικότητες της αρχαίας Ελλάδας; Ελάτε, 

ακολουθήστε τις οδηγίες του λογισμικού και 

καλή επιτυχία! 

Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 11: Φύλλο Εργασίας 3 
 

Προσωπικότητα Χώρος Χρόνος Τομέας δράσης 

    

    

    

    

    

 

5. Μπράβο. Τώρα που οργανώσατε τις πληροφορίες που έχετε συλλέξει είσαστε 

έτοιμοι να ετοιμάσετε μια συνέντευξη με μια σπουδαία προσωπικότητα της 

αρχαίας Ελλάδας. Η δική σας ομάδα θα πάρει συνέντευξη από το Σωκράτη.  

Εμπρός λοιπόν. Ενεργοποιήστε το πρόγραμμα Microsoft Word και ξεκινήστε!! 
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Γ.2.11.4 – Φύλλο οδηγιών χρήσης λογισμικού

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για 
την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα 

 
 
1. Με την είσοδο τους στο λογισμικό 
οι μαθητές κάνουν κλικ στο 
σύνδεσμο «Αρχαία Ελληνική 
Ιστορία» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  Ακολούθως επιλέγουν το 
σύνδεσμο «Προσωπικότητες της 
αρχαίας Ελλάδας».  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3. Στην επόμενη σελίδα που θα 
εμφανιστεί οι μαθητές διαβάζουν το 
κείμενο και κάνουν κλικ στο 
σύνδεσμο «Συνέχεια» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Ακολούθως ο χρήστης του 
λογισμικού καλείται να εντοπίσει την 
πόλη στην οποία γεννήθηκε ή 
έδρασε κάθε προσωπικότητα και το 
αξίωμα ή τον τομέα δράσης της. 
Πρώτα κάνει κλικ στην πόλη και μετά 
στο αξίωμα ή τον τομέα δράσης 
όπως φαίνεται δίπλα. 
Αν η επιλογή που θα γίνει είναι 
σωστή, ο μαθητής κερδίζει ένα 
νόμισμα και στη συνέχεια 
εμφανίζεται το κείμενο για τη 
συγκεκριμένη προσωπικότητα. 
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Γ.2.12 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Μια νέα πρωτεύουσα, η Κωνσταντινούπολη

Τάξη E’ Δημοτικού

Ενότητα Η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία μεταμορφώνεται  

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Σκοπός της δραστηριότητας είναι να εντοπίσουν και να κατανοήσουν οι μαθητές 
τους λόγους μεταφοράς της πρωτεύουσας από τη Ρώμη στην Κωνσταντινούπολη, να 
εκτιμήσουν τις ενέργειες του Μ. Κωνσταντίνου που είχαν στόχο να γίνει η αυτοκρατορία 
ισχυρή και να παρουσιάζουν τα στοιχεία αυτά με τη μορφή εννοιολογικού χάρτη με 
τη χρήση του λογισμικού Kidspiration. Οι έννοιες που θα χρησιμοποιήσουν οι μαθητές 
καθώς και οι συνδέσεις που θα κάνουν θα δώσουν την ευκαιρία στον εκπαιδευτικό να 
διαπιστώσει το βαθμό επίτευξης των διδακτικών στόχων.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_12

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ρώμη, Κωνσταντινούπολη, αυτοκρατορία, μεταφορά, Βυζάντιο, Μέγας Κωνσταντίνος, 
πρωτεύουσα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Kidspiration 2.1

«Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης:

Η διεκπεραίωση της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση 
εργαστηρίου και οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των 2 - 3 ατόμων χρησιμοποιώντας 
το λογισμικό «Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας καθώς και το kidspiration. Δεν 
αποκλείεται βέβαια και η εργασία στην τάξη στην περίπτωση του μοντέλου του ενός 
υπολογιστή συνδεδεμένου με βιντεοπροβολέα. Σε αυτή την περίπτωση ο δάσκαλος 
θα ετοιμάσει και θα δώσει στους μαθητές σε έντυπη μορφή το απαραίτητο υλικό για να 
εργαστούν οι μαθητές ενώ μια ομάδα θα εργαστεί στον υπολογιστή.
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Πορεία: 

Αφόρμηση: Ο δάσκαλος παρουσιάζει με τη χρήση του βιντεοπροβολέα εικόνα που •	
παρουσιάζει τη θέση της Κωνσταντινούπολης το 330 μ.Χ. (από το φάκελο «eikones» 
την εικόνα xartis.jpg). Ακολουθεί συζήτηση με τους μαθητές από τους οποίους 
ζητείται να εκτιμήσουν τη γεωγραφική θέση της Πόλης και να τη συγκρίνουν με 
αυτή της Ρώμης. Μέσα από τη συζήτηση αναμένεται να εξαχθεί το συμπέρασμα ότι 
η γεωγραφική θέση της Πόλης είχε αρκετά πλεονεκτήματα σε σχέση με τη θέση της 
Ρώμης όπως το γεγονός ότι ήταν σταυροδρόμι τριών ηπείρων. Στη συνέχεια τίθεται 
το πρόβλημα προς διερεύνηση : «Ποιοι λόγοι οδήγησαν το Μ. Κωνσταντίνο στη 
μεταφορά της πρωτεύουσας από τη Ρώμη στο Βυζάντιο»;

Ακολούθως οι μαθητές μεταφέρονται στους υπολογιστές και ο δάσκαλος τους ζητά •	
να ενεργοποιήσουν το λογισμικό «Ιστορία Ε’ - Στ’ Δημοτικού», να εισαγάγουν το όνομα 
της ομάδας τους στην πρώτη σελίδα που θα εμφανιστεί και μετά να ακολουθήσουν 
τις οδηγίες του φύλλου εργασίας που θα τους δοθεί για να πλοηγηθούν στο λογισμικό 
και να εντοπίσουν τις πληροφορίες που χρειάζονται για να ανταποκριθούν στο στόχο 
της ομάδας τους. Μπορούν επίσης να χρησιμοποιήσουν και τις πηγές που παρέχει 
το βιβλίο τους. Οι πληροφορίες αυτές καταγράφονται από τους μαθητές σε πίνακα 
στο φύλλο εργασίας 1, ανακοινώνονται στην τάξη και στη συνέχεια καταγράφονται 
στον πίνακα από το δάσκαλο σε μορφή ιδεοθύελλας. Στη συνέχεια ο δάσκαλος 
ζητά από τους μαθητές να διακρίνουν τους λόγους μεταφοράς της πρωτεύουσας 
σε γεωγραφικούς, οικονομικούς, στρατηγικούς και εθνικούς (προφορικά με 
συζήτηση).

Ακολούθως οι ομάδες επιστρέφουν στους υπολογιστές, ενεργοποιούν το λογισμικό •	
kidspiration και δημιουργούν ένα εννοιολογικό χάρτη με κεντρική έννοια «Λόγοι 
μεταφοράς της πρωτεύουσας από τη Ρώμη στο Βυζάντιο». Ο δάσκαλος παρακολουθεί 
την εργασία των παιδιών δίνοντας βοήθεια εκεί που χρειάζεται. 

Με την ολοκλήρωση της εργασίας των μαθητών εκτυπώνονται οι εννοιολογικοί •	
χάρτες και κάποιες ομάδες παρουσιάζουν την εργασία τους στην ολομέλεια της 
τάξης.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Εικόνες Eikones (folder)

Γ.2.12.1 Φύλλο Εργασίας ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Από τη Ρώμη στο 
Βυζάντιο.doc

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

ΛΟΓΟΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΗΣ 
ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΡΩΜΗ ΣΤΟ 
ΒΥΖΑΝΤΙΟ.kid

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

ΤΕΛΙΚΟ ΠΡΟΙΟΝ ΜΑΘΗΤΩΝ - ΑΠΟ 
ΤΗ ΡΩΜΗ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ.kid
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Γ.2.12.1 – Φύλλο εργασίας

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Προβληματισμός : Ποιοι ήταν οι λόγοι μεταφοράς της πρωτεύουσας από τη Ρώμη 
στο Βυζάντιο; Πώς κρίνετε αυτή την ενέργεια του Μ. Κωνσταντίνου; 

 
 

 
Οδηγίες πλοήγησης στο λογισμικό 

1. Στην αρχική σελίδα του λογισμικού 
κάντε κλικ στην εικόνα που δείχνει το 
βέλος. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Φίλοι μου γεια σας. Είμαι ο εκατόνταρχος Μάξιμος. 

Έζησα στη Ρώμη το 330 μ.Χ. όταν έγινε η μεταφορά 

της πρωτεύουσας από τη Ρώμη στο Βυζάντιο. Τι ήταν 

αυτό που έκανε τον Μ. Κωνσταντίνο να κάνει αυτή την 

αλλαγή; Ήταν σωστή αυτή η κίνηση;  Ελάτε, 

ακολουθήστε τις οδηγίες μου για να δώσουμε 

απάντηση σ’ αυτά τα ερωτήματα με τη βοήθεια του 

λογισμικού που έχετε για την Ιστορία. Εμπρός λοιπόν!! 
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2. Στη νέα σελίδα που θα εμφανιστεί  κάντε 
κλικ στο σύνδεσμο «Πρωτοβυζαντινοί 
χρόνοι (330 - 565 μ.Χ.) όπως φαίνεται δίπλα.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Στη σελίδα που βλέπετε τώρα διαβάστε 
το κείμενο και εντοπίστε τα σημεία που 
έχουν σχέση με τον αρχικό 
προβληματισμό. Επίσης, κάντε κλικ στο 
σύνδεσμο «προσομοιώσεις». Στη σελίδα 
που θα εμφανιστεί επιλέξτε και 
παρακολουθήστε την προσομοίωση «Η 
πλεονεκτική θέση της νέας πρωτεύουσας 
του Ρωμαϊκού κράτους» Κάθε στοιχείο 
μπορείτε να το καταγράφετε στον πίνακα 
1 στο φύλλο εργασίας σας. Μην ξεχνάτε 
και τις εικόνες κάτω αριστερά της 
οθόνης. 

 
 
4. Συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα με τις πληροφορίες που έχετε αντλήσει από το 

λογισμικό.  
 

 
ΛΟΓΟΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΡΩΜΗ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΕΘΝΙΚΟΙ 

    
    
    
    
    
    
    

 
5. Ενεργοποιήστε τώρα το λογισμικό kidspiration και κατασκευάστε έναν εννοιολογικό χάρτη 
με βάση τον πιο πάνω πίνακα. 
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Γ.2.13 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός 

Τάξη E’ Δημοτικού

Ενότητα Οι Έλληνες κατακτούν τους Ρωμαίους με τον πολιτισμό τους

Ενδεικτική Διάρκεια 3 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Σκοπός της δραστηριότητας είναι να γνωρίσουν οι μαθητές πώς δημιουργήθηκε ο 
ελληνορωμαϊκός πολιτισμός, πώς επηρέασε τους άλλους πολιτισμούς της δύσης και να 
δημιουργήσουν μια σχετική παρουσίαση στο πρόγραμμα Microsoft PowerPoint.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_13

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός, Ρωμαϊκός πολιτισμός, Ρώμη, Ελλάδα, γλυπτά

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Microsoft PowerPoint

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης:

Η διεκπεραίωση της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση 
εργαστηρίου και οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των 2 - 3 ατόμων χρησιμοποιώντας 
το λογισμικό «Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού» του ΠΙ Ελλάδας, το πρόγραμμα Microsoft 
Word και το πρόγραμμα Microsoft PowerPoint. Δεν αποκλείεται βέβαια και η εργασία 
στην τάξη στην περίπτωση του μοντέλου του ενός υπολογιστή συνδεδεμένου με 
βιντεοπροβολέα. Σε αυτή την περίπτωση ο δάσκαλος θα ετοιμάσει και θα δώσει στους 
μαθητές σε έντυπη μορφή το απαραίτητο υλικό για να εργαστούν οι μαθητές ενώ μια 
ομάδα θα εργαστεί στον υπολογιστή.
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Πορεία: 

Αφόρμηση: Ο δάσκαλος παρουσιάζει με τη χρήση του βιντεοπροβολέα εικόνες που •	
παρουσιάζουν έργα ρωμαϊκής τέχνης (αρχιτεκτονικής, γλυπτικής) – από το φάκελο 
«eikones». Ακολουθεί συζήτηση με τους μαθητές από τους οποίους ζητείται να 
περιγράψουν αυτά τα έργα και να αναφέρουν τυχόν ομοιότητες με ελληνικά έργα 
τέχνης. Μέσα από τη συζήτηση αναμένεται να εξαχθεί το συμπέρασμα ότι στα 
δημιουργήματα των δύο λαών παρουσιάζονται αρκετές ομοιότητες. Αναμένεται 
μέσα από τη συζήτηση να εξαχθεί το συμπέρασμα ότι η αλληλεπίδραση μεταξύ των 
δύο πολιτισμών είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία του ελληνορωμαϊκού πολιτισμού. 
Στη συνέχεια τίθεται το πρόβλημα προς διερεύνηση : «Πώς δημιουργήθηκε ο 
ελληνορωμαϊκός πολιτισμός και πώς επηρέασε τους άλλους πολιτισμούς της 
δύσης»

Ακολούθως οι μαθητές μεταφέρονται στους υπολογιστές και ο δάσκαλος τους ζητεί •	
να ενεργοποιήσουν το λογισμικό «Ιστορία Ε’ - Στ’ Δημοτικού», να εισαγάγουν το όνομα 
της ομάδας τους στην πρώτη σελίδα που θα εμφανιστεί και μετά να ακολουθήσουν 
τις οδηγίες του φύλλου εργασίας που θα τους δοθεί για να πλοηγηθούν στο λογισμικό 
και να εντοπίσουν τις πληροφορίες που χρειάζονται για να ανταποκριθούν στο 
στόχο της ομάδας τους. Μπορούν επίσης να χρησιμοποιήσουν και τις πηγές που 
παρέχει το βιβλίο τους. Οι πληροφορίες αυτές καταγράφονται ηλεκτρονικά από 
τους μαθητές σε πίνακα στο φύλλο εργασίας 1 χωρίζοντας τα στοιχεία σε διάφορες 
κατηγορίες (τέχνες, γράμματα, γλώσσα, θρησκεία). 

Ακολούθως οι ομάδες ενεργοποιούν το πρόγραμμα Microsoft PowerPoint •	
και συμπληρώνουν την παρουσίαση που έχει ετοιμάσει από πριν ο δάσκαλος 
(«Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός») βασισμένοι στον πίνακα που έχουν συμπληρώσει 
προηγουμένως εμπλουτίζοντάς την με εικόνες που παρέχει το λογισμικό της Ιστορίας 
αλλά και με άλλες εικόνες που έχει αποθηκεύσει ο δάσκαλος στο φάκελο «eikones». 
Με την ολοκλήρωση της εργασίας των μαθητών κάποιες ομάδες παρουσιάζουν την 
εργασία τους στην ολομέλεια της τάξης.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Εικόνες με έργα ρωμαϊκής 
τέχνης

Eikones (folder)

Γ.2.13.1 Φύλλο Εργασίας Φύλλο εργασίας 1- 
Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός.doc

* Παρουσίαση στο 
πρόγραμμα Microsoft 
PowerPoint

Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός- 
μαθητές.ppt 

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Παρουσίαση στο 
πρόγραμμα Microsoft 
PowerPoint 

ΤΕΛΙΚΟ ΠΡΟΙΟΝ ΜΑΘΗΤΩΝ - ΑΠΟ 
ΤΗ ΡΩΜΗ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ.kid

Γενικές οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου
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Γ.2.13.1 – Φύλλο εργασίας

  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Προβληματισμός :  
 

«Πώς δημιουργήθηκε ο ελληνορωμαϊκός πολιτισμός και πώς επηρέασε 

τους άλλους πολιτισμούς της δύσης»; 

 
 

 
Οδηγίες πλοήγησης στο λογισμκό Ιστορία Ε-Στ Δημοτικού 

1. Στην αρχική σελίδα του λογισμικού 
κάντε κλικ στην εικόνα που δείχνει το 
βέλος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Φίλοι μου γεια σας. Είμαι ο Ρωμαίος εκατόνταρχος 

Μάξιμος. Όταν κατακτήσαμε την Ελλάδα με τη 

στρατιωτική μας δύναμη, δε φανταζόμουνα ποτέ ότι η 

Ελλάδα θα μας κατακτούσε με τον πολιτισμό της όπως 

είπε και ο  Ρωμαίος ποιητής Οράτιος. Τι εννοώ; Ελάτε, 

ακολουθήστε τις οδηγίες μου για να δώσουμε 

απάντηση  στον πιο κάτω προβληματισμό με τη 

βοήθεια του λογισμικού που έχετε για την Ιστορία. 
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2. Στη νέα σελίδα που θα εμφανιστεί κάντε 
κλικ στο σύνδεσμο «Ρωμαϊκοί χρόνοι (146 - 
330 μ.Χ.) όπως φαίνεται δίπλα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Στη νέα σελίδα που θα εμφανιστεί κάντε κλικ 
στο σύνδεσμο «ελληνορωμαϊκός πολιτισμός 
όπως φαίνεται δίπλα.  
 
 
 
 
4. Στο κείμενο που θα εμφανιστεί εντοπίστε τα 
στοιχεία που θα σας βοηθήσουν να δώσετε 
απάντηση στον προβληματισμό. Μην ξεχνάτε 
και τις εικόνες!    Οι λεζάντες τους θα σας 
βοηθήσουν πολύ! 
 
 
 
5. Μπορείτε επίσης να παρακολουθήσετε την προσομοίωση «Η επαφή των Ρωμαίων 
με τους Έλληνες και τον ελληνικό πολιτισμό» κάνοντας κλικ στη σελίδα που θα 
εμφανιστεί όταν πατήσετε στο σύνδεσμο προσομοιώσεις στην πιο πάνω εικόνα. 
 
 
6. Συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα με τα στοιχεία που έχετε συλλέξει από το 
λογισμικό της Ιστορίας αλλά και με άλλες πληροφορίες από το βιβλίο σας. 

Αρχιτεκτονική Γλυπτική Γράμματα Θρησκεία 
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Γ.2.14 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Φιλική Εταιρεία

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Η προετοιμασία του αγώνα

Ενδεικτική Διάρκεια 3 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα έχει σκοπό να βοηθήσει τους μαθητές να συλλέξουν 
πληροφορίες σχετικά με το ρόλο της Φιλικής Εταιρείας στην προετοιμασία της Ελληνικής 
Επανάστασης, να παρουσιάσουν αυτές τις πληροφορίες με τη μορφή εννοιολογικού 
χάρτη με τη χρήση του λογισμικού Inspiration και να βοηθήσει τον εκπαιδευτικό να 
αξιολογήσει – με βάση τα εννοιολογικά διαγράμματα που δημιούργησαν - το βαθμό 
κατανόησης των εννοιών που δίδαξε. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_14

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Φιλική Εταιρεία, Τσακάλωφ, Σκουφάς, Ξάνθος, 1814, Οδησσός, Ελληνική Επανάσταση, 
όρκος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Inspiration 7.5

«Ιστορία Ε΄- Στ΄Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: 

Η διεκπεραίωση της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση 
εργαστηρίου και οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των 2 - 3 ατόμων ή σε τάξη με 
ένα υπολογιστή συνδεδεμένο με βιντεοπροβολέα. Στην περίπτωση του εργαστηρίου 
οι μαθητές εργάζονται στους υπολογιστές με τη χρήση του λογισμικού Inspiration 7.5 
ενώ στην περίπτωση της τάξης δίνονται σε έντυπη μορφή οι πηγές από τις οποίες θα 
αντλήσουν οι μαθητές τις απαραίτητες πληροφορίες, κατασκευάζουν στο χαρτί τα 
εννοιολογικά διαγράμματα και με βάση αυτά δημιουργείται ο τελικός χάρτης στον 
υπολογιστή από κάποιο/κάποιους μαθητές ή από το δάσκαλο.
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Πορεία: 

Ο δάσκαλος υποβάλλει ερωτήσεις για επαναφορά των κύριων σημείων του •	
προηγούμενου μαθήματος που είναι ο Νεοελληνικός Διαφωτισμός (χαρακτηριστικά 
στοιχεία του διαφωτισμού, πώς διαμορφώθηκε και πώς επηρέασε τους υπόδουλους 
Έλληνες). Μέσα από τη συζήτηση αυτών των σημείων οι μαθητές ερωτούνται πώς 
τα μηνύματα του διαφωτισμού θα μπορούσαν να εξελιχθούν σε συγκεκριμένες 
ενέργειες για προετοιμασία του αγώνα για απελευθέρωση. Οι μαθητές εκφράζουν 
τις ιδέες τους.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται στους μαθητές οι φωτογραφίες των ιδρυτών της •	
Φιλικής Εταιρείας και ζητείται από αυτούς να κάνουν υποθέσεις για το ποιοι ήταν και 
ποιος ήταν ο ρόλος τους στην προετοιμασία του αγώνα.

Ακολούθως οι μαθητές μεταφέρονται στους υπολογιστές και ο δάσκαλος τους ζητά •	
να ενεργοποιήσουν το λογισμικό «Ιστορία Ε’ - Στ’ Δημοτικού», να εισαγάγουν το όνομα 
της ομάδας τους στην πρώτη σελίδα που θα εμφανιστεί και μετά να ακολουθήσουν 
τις οδηγίες του φύλλου εργασίας 1 που θα τους δοθεί για να πλοηγηθούν στο 
λογισμικό και να ανακαλύψουν ποια ήταν τα πρόσωπα της φωτογραφίας που τους 
είχε παρουσιαστεί στην αρχή καθώς επίσης και να δώσουν απαντήσεις (υπό μορφή 
σημειώσεων) σε ερωτήματα του φύλλου εργασίας 1. Κατά τη διάρκεια της εργασίας 
των μαθητών ο εκπαιδευτικός παρέχει βοήθεια όταν χρειάζεται.

Ακολουθεί γενική συζήτηση κατά την οποία αναγράφονται στον πίνακα από τον •	
εκπαιδευτικό με τυχαία σειρά και τοποθέτηση οι σημαντικότερες έννοιες που 
σχετίζονται με το θέμα. Στη συνέχεια οι μαθητές καλούνται να ενεργοποιήσουν το 
λογισμικό Inspiration και να δημιουργήσουν (η κάθε ομάδα) ένα εννοιολογικό χάρτη 
με κεντρική έννοια «Φιλική Εταιρεία» χρησιμοποιώντας αυτά τα στοιχεία καθώς και 
άλλο υλικό (εικόνες, κείμενα) από το λογισμικό «Ιστορία Ε’ -Στ’ Δημοτικού» και από 
το βιβλίο τους.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 14 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Εικόνες Eikones (folder)

* Ο όρκος της Φιλικής 
Εταιρείας

orkos.doc

orkos_filikon.mp3

Γ.2.14.1 Φύλλο εργασίας ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Inspiration

filiki_eteria.isf

Γενικές οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

Γ.2.14.2 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
λογισμικού

Odigies_xrisis_logismikou.doc
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Γ.2.14.1 – Φύλλο εργασίας

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1 – Η ΦΙΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

Εργασία 1  

Τι ήταν η Φιλική Εταιρεία, πού και γιατί δημιουργήθηκε; 
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
 
Εργασία 2 

Ποιοι ήταν οι ιδρυτές της Φιλικής Εταιρείας; Τι γνωρίζεις για τον καθένα; 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................
 ...............................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
 
Εργασία 3 

Ποιος ανέλαβε την ηγεσία της εταιρείας; Τι γνωρίζεις γι’ αυτόν; 

................................................................................................................................................................
 ...............................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
 
Εργασία 4 

Γεια σας παιδιά. Χαίρομαι που θα εργαστούμε μαζί. Θα με 

γνωρίσετε όταν ασχοληθείτε με το λογισμικό που έχετε στον 

υπολογιστή σας για την Ιστορία της Ε΄ και Στ΄ τάξης. 

Ακολουθώντας τις οδηγίες μου θα εντοπίσετε τις πληροφορίες 

που χρειάζεστε για να συμπληρώσετε τις πιο κάτω εργασίες. 

Εμπρός λοιπόν!! Και μην ξεχνάτε. Μπορείτε να 

χρησιμοποιήσετε και το ηλεκτρονικό υλικό που έχει 

ετοιμάσει για σας ο δάσκαλός σας αλλά και το βιβλίο σας. 

Στην αρχική σελίδα του λογισμικού για την Ιστορία της Ε΄- Στ΄τάξης κάνε κλικ 

στην εικόνα που φαίνεται δίπλα. Στην επόμενη σελίδα 

πάτησε στο σύνδεσμο Αρχή και ακολούθως στο μεγάφωνο 

που βρίσκεται αριστερά της σελίδας άκουσε την αφήγηση 

του Μακρυγιάννη. Ποια στοιχεία μέσα από την αφήγηση 

δείχνουν ότι η ορκωμοσία στην οργάνωση ήταν πολύ 

σημαντική; 

 
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
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Γ.2.14.2 – Φύλλο εργασίας

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Στη δεύτερη σελίδα του 

λογισμικού (δίπλα) οι μαθητές 

κάνουν κλικ στην εικόνα που 

παρουσιάζει ένα κλέφτη για 

είσοδο στην ενότητα 

‘Ευρώπη – Τουρκοκρατία και 

Λατινοκρατία στην Ελλάδα. 

Στην επόμενη σελίδα που θα 

εμφανιστεί οι μαθητές 

επιλέγουν το σύνδεσμο ‘Η 

Πορεία προς την Ελευθερία 

(1669-1821) 

Στη διπλανή σελίδα οι μαθητές 

επιλέγουν στο κάτω μέρος της 

οθόνης το σύνδεσμο «Φιλική 

Εταιρεία». 

Πάνω από το σύνδεσμο εμφανίζεται 

το σχετικό κείμενο. Κάνοντας κλικ 

στο κουμπί “play” οι μαθητές 

μπορούν να ακούσουν την αφήγηση 

του κειμένου. 

Στο κάτω δεξιό μέρος της οθόνης οι 

μαθητές μπορούν να δουν σχετικές 

εικόνες για το θέμα. Όταν τελειώσουν 

μεταφέρονται στη διπλανή σελίδα 

πατώντας στο σύνδεσμο «Αρχική 

Σελίδα» στο κάτω δεξιό μέρος της 

σελίδας. 
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Οι μαθητές μπορούν να 

εντοπίσουν 

επιπρόσθετες 

πληροφορίες για το θέμα 

κάνοντας κλικ στην 

εικόνα που παρουσιάζει 

τους αγωνιστές της 

Επανάστασης του 1821 

και στην επόμενη σελίδα 

που θα εμφανιστεί κλικ 

στο σύνδεσμο «Η Αρχή». 

 

 

 

Στη συνέχεια οι μαθητές 

έχουν τη δυνατότητα να 

εντοπίσουν περισσότερα 

στοιχεία για το θέμα υπό 

μελέτη με έμφαση στους 

τρεις ιδρυτές της Φιλικής 

Στη διπλανή σελίδα οι μαθητές 

επιλέγουν στο κάτω μέρος της 

οθόνης το σύνδεσμο «Φιλική 

Εταιρεία». 

Πάνω από το σύνδεσμο εμφανίζεται 

το σχετικό κείμενο. Κάνοντας κλικ 

στο κουμπί “play” οι μαθητές 

μπορούν να ακούσουν την αφήγηση 

του κειμένου. 

Στο κάτω δεξιό μέρος της οθόνης οι 

μαθητές μπορούν να δουν σχετικές 

εικόνες για το θέμα. Όταν τελειώσουν 

μεταφέρονται στη διπλανή σελίδα 

πατώντας στο σύνδεσμο «Αρχική 

Σελίδα» στο κάτω δεξιό μέρος της 

σελίδας. 

 

 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στη συνέχεια οι μαθητές 

έχουν τη δυνατότητα να 

εντοπίσουν 

περισσότερα στοιχεία 

για το θέμα υπό μελέτη 

με έμφαση στους τρεις 

ιδρυτές της Φιλικής 

Εταιρείας. Επίσης 

υπάρχει η δυνατότητα 

να ακούσουν οι μαθητές 

αφήγηση για την 

ορκωμοσία του 

Μακρυγιάννη στη Φιλική 

Εταιρεία. 
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Γ.2.15 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ελληνική επανάσταση

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Η μεγάλη επανάσταση

Ενδεικτική Διάρκεια 3 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα έχει σκοπό να δώσει στους μαθητές την ευκαιρία για 
επανάληψη της ενότητας 3 που αφορά στην Ελληνική Επανάσταση και να συνθέσουν 
τις γνώσεις που απόκτησαν με τη χρήση του προγράμματος Microsoft Word 
δημιουργώντας ένα ενημερωτικό έντυπο με τη μορφή μικρής εργασίας (project) για 
τις σημαντικότερες πτυχές της Ελληνικής Επανάστασης (Η προετοιμασία του αγώνα, 
η στρατιωτική οργάνωση του αγώνα, στρατιωτικά και πολιτικά γεγονότα, σημαντικές 
μορφές του αγώνα).

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ1_ΚΟ7Δ_Π2_15

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ελληνική Επανάσταση, υπόδουλοι, σκλαβιά, Αλαμάνα, Μεσολόγγι, Τούρκοι, κλέφτες, 
αρματολοί, Φιλική Εταιρεία, παιδομάζωμα, 1821

Λογισμικό που 
απαιτείται*

«Ιστορία Ε’ - Στ’ Δημοτικού», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας

Microsoft Word

Microsoft PowerPoint

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: 

Η διεκπεραίωση της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι εφικτή με τη χρήση 
εργαστηρίου και οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των 2 - 3 ατόμων χρησιμοποιώντας 
το πρόγραμμα Microsoft Word. Η τάξη θα εργαστεί σε υποομάδες με συγκεκριμένο 
ρόλο η κάθε μια. Συγκεκριμένα: 

- Ομάδα Α : Συνθήκες ζωής των υπόδουλων Ελλήνων

- Ομάδα Β: Η προετοιμασία της επανάστασης

- Ομάδα Γ: Στρατιωτική οργάνωση του αγώνα

- Ομάδα Δ : Στρατιωτικά γεγονότα - Σημαντικές μορφές του αγώνα
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Πορεία: 

Αφόρμηση: Ο δάσκαλος παρουσιάζει με τη χρήση του βιντεοπροβολέα •	
εικόνες σχετικές με τα διάφορα γεγονότα και σημαντικές μορφές της Ελληνικής 
Επανάστασης με τυχαία σειρά. Γίνεται παράλληλα συζήτηση με τους μαθητές ώστε 
να επαναφέρουν στη μνήμη τους τα πιο σημαντικά στοιχεία σχετικά με το θέμα. 
Ακολούθως οι μαθητές μεταφέρονται στους υπολογιστές και ο δάσκαλος τους 
ζητεί να ενεργοποιήσουν το λογισμικό «Ιστορία Ε’ - Στ’ Δημοτικού», να εισαγάγουν 
το όνομα της ομάδας τους στην πρώτη σελίδα που θα εμφανιστεί και μετά να 
ακολουθήσουν τις οδηγίες του φύλλου εργασίας που θα τους δοθεί (διαφορετικό 
για κάθε υποομάδα) για να πλοηγηθούν στο λογισμικό και να εντοπίσουν τις 
πληροφορίες που χρειάζονται για να ανταποκριθούν στο στόχο της ομάδας τους. 
Οι πληροφορίες αυτές καταγράφονται υπό μορφή σημειώσεων σε σχετικό πίνακα 
στο φύλλο εργασίας. Κατά τη διάρκεια της εργασίας των μαθητών ο εκπαιδευτικός 
παρέχει βοήθεια όταν χρειάζεται.

Στη συνέχεια οι ομάδες χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα Microsoft Word συνθέτουν •	
τις πληροφορίες που έχουν συλλέξει από το λογισμικό αλλά και από το βιβλίο τους. 
Τα κείμενα τους μπορούν να εμπλουτιστούν με αρχεία εικόνων και ήχου που θα έχει 
από πριν αποθηκεύσει ο δάσκαλος στο δίκτυο ή σε κάθε υπολογιστή. Οι ομάδες 
μετά την ολοκλήρωση και σύνταξη του άρθρου θα ορίσουν (με τη βοήθεια του 
δασκάλου) τη συντακτική επιτροπή η οποία θα επιλέξει τίτλους, θα διορθώσει τα 
κείμενα και θα διαμορφώσει την τελική μορφή του ενημερωτικού εντύπου.

Η συντακτική επιτροπή θα αποτελείται από έναν ή δύο εκπροσώπους των ομάδων •	
και τα μέλη της θα έχουν τις αρμοδιότητες να επιμεληθούν τα κείμενα που έχουν 
ετοιμαστεί και να κάνουν την αισθητική επιμέλεια (τοποθέτηση κειμένων και 
εικόνων, αρχιτεκτονική της σελίδας κλπ.)
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 15 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Παρουσίαση στο 
πρόγραμμα Microsoft 
PowerPoint

elliniki_epanastasi. Ppt

* Ο Θούριος του Ρήγα XILOURIS - O thourios tou riga.mp3

Γ.2.15.1 Φύλλο Εργασίας 1 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ομάδα α - 
συνθήκες ζωής.doc

Γ.2.15.2 Φύλλο Εργασίας 2 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ομάδα Β - η 
προετοιμασία της επανάστασης.
doc

Γ.2.15.3 Φύλλο Εργασίας 3 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ομάδα Γ - 
Στρατιωτική οργάνωση.doc

Γ.2.15.4 Φύλλο Εργασίας 4 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ομάδα δ- 
στρατιωτικά γεγονότα μορφές.doc

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

Συνθήκες ζωής των υπόδουλων 

Ελλήνων.kid

* Εικόνες Εικόνες (folder)

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου
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Γ.2.15.1 – Φύλλο εργασίας 1

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1. Στην πρώτη σελίδα του λογισμικού κάντε κλικ στην εικόνα που 
παρουσιάζει ένα κλέφτη του 1821 όπως φαίνεται δίπλα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Στην επόμενη σελίδα που θα εμφανιστεί κάντε κλικ στο σύνδεσμο 
«Τουρκοκρατία και Λατινοκρατία (1453-1669)».  

 
 

3. Στη σελίδα του λογισμικού που έχετε τώρα 
μπροστά σας κάντε κλικ με όποια σειρά 
θέλετε στους σύνδεσμους «Η ζωή των 
Ελλήνων», «Πνευματική ζωή» και «Προνόμια» 
που βρίσκονται στο κάτω μέρος της σελίδας. 
Εντοπίστε τα στοιχεία που έχουν σχέση με τις 
συνθήκες ζωής των υπόδουλων Ελλήνων και 
συμπληρώστε τον εννοιολογικό χάρτη στη 
σελίδα 2 του φύλλου εργασίας σας.  

 
 

Φίλοι μου γεια σας . Είμαι ο φίλος σας από το ψηφιακό 
δίσκο για την Ιστορία. Με θυμάστε έτσι; Για να 
δούμε... Θυμάστε πώς περνούσαν οι Έλληνες τα 
δύσκολα χρόνια της τουρκικής σκλαβιάς; Παρακάτω 
ακολουθούν κάποιες οδηγίες πλοήγησης στο λογισμικό 
που έχετε μπροστά σας που θα σας βοηθήσουν να 
γράψετε ένα κείμενο  γι’ αυτό  το  θέμα σαν να είσαστε 
μικροί δημοσιογράφοι. Καλή επιτυχία!! 
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Συμπληρώστε τον πιο κάτω εννοιολογικό χάρτη για να οργανώσετε τις πληροφορίες που 
έχετε πάρει από το λογισμικό. Αν έχετε το λογισμικό Kidspiration στον υπολογιστή 
μπορείτε να συμπληρώσετε ηλεκτρονικά το χάρτη κάνοντας κλικ εδώ. Όταν τελειώσετε 
πηγαίνετε στη σελίδα 3 για να γράψετε το άρθρο σας!! 
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Τώρα είσαστε έτοιμοι για να συνθέσετε το άρθρο σας για το ενημερωτικό 
φυλλάδιο που θα εκδώσει η τάξη σας για την Ελληνική Επανάσταση!! Και μην 
ξεχνάτε! Μπορείτε να κάνετε πιο όμορφο το κείμενό σας  με τις εικόνες που 
θα βρείτε στο φάκελο «εικόνες». 
 

Οι συνθήκες ζωής των υπόδουλων Ελλήνων 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
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Γ.2.15.2 – Φύλλο εργασίας 2

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Στην πρώτη σελίδα του λογισμικού 

κάντε κλικ στην εικόνα που 
παρουσιάζει τον κλέφτη όπως φαίνεται 
δίπλα. 

 
 
 
 
 
 
 

2. Στην επόμενη σελίδα που θα 
εμφανιστεί κάντε κλικ στο σύνδεσμο «Η 
πορεία προς την Ελευθερία (1669-1821) 
όπως φαίνεται δίπλα.  

 
 
 
 
 
 

3. Στη σελίδα του λογισμικού που έχετε τώρα μπροστά σας κάντε κλικ πρώτα 
στο σύνδεσμο «» και μετά στο σύνδεσμο «Φιλική Εταιρεία» στο κάτω μέρος 
της σελίδας. Εντοπίστε τα στοιχεία που έχουν σχέση με την προετοιμασία 
της Επανάστασης (γεγονότα, πρόσωπα, ημερομηνίες) και καταγράψετε τα 
(λέξεις και όχι ολόκληρες προτάσεις) στη σελίδα 3 του φύλλου εργασίας 
σας. 

 
4. Επιστρέψετε στην αρχική σελίδα του λογισμικού και κάντε κλικ στην εικόνα 

που δείχνει σκηνή μάχης του 1821. Στην επόμενη σελίδα που θα 

Φίλοι μου γεια σας . Είμαι ο φίλος σας από το 
ψηφιακό δίσκο για την Ιστορία. Με θυμάστε έτσι; 
Για να δούμε... Θυμάστε ποιες ενέργειες και 
γεγονότα έγιναν για την προετοιμασία της 
μεγάλης επανάστασης της Ελλάδας; Παρακάτω 
ακολουθούν κάποιες οδηγίες πλοήγησης στο 
λογισμικό που έχετε μπροστά σας που θα σας 
βοηθήσουν να γράψετε ένα κείμενο γι’ αυτό το 
θέμα σαν να είσαστε μικροί δημοσιογράφοι. Καλή 
επιτυχία!! 
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εμφανιστεί κάντε κλικ στο σύνδεσμο «Η Αρχή». Κάνε κλικ στις ημερομηνίες 
που φαίνονται στη σελίδα για να εντοπίσετε πληροφορίες για το θέμα σας. 
Περάστε αυτές τις πληροφορίες στη 
σελίδα 3 του φύλλου εργασίας. 
Πατώντας σε κάθε ημερομηνία 
αλλάζουν και οι εικόνες δεξιά της 
οθόνης.  

 
 
 
 
 
 
 
 
Ο πιο κάτω πίνακας θα σας βοηθήσει να οργανώσετε τις πληροφορίες που 
έχετε συλλέξει από το ψηφιακό δίσκο. 
 
 

ΠΡΟΣΩΠΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ 
   
   
   
   
   
   
   
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τώρα είσαστε έτοιμοι για να συνθέσετε το άρθρο σας για το ενημερωτικό 
φυλλάδιο που θα εκδώσει η τάξη σας για την Ελληνική Επανάσταση!! Και μην 
ξεχνάτε! Μπορείτε να κάνετε πιο όμορφο το κείμενό σας  με τις εικόνες που θα 
βρείτε στο φάκελο «εικόνες». 
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Η προετοιμασία της Επανάστασης 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
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Γ.2.15.3 – Φύλλο εργασίας 3

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1. Στην πρώτη σελίδα του λογισμικού κάντε κλικ στην εικόνα που παρουσιάζει 
ένα κλέφτη του 1821 όπως φαίνεται δίπλα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Στη σελίδα του λογισμικού που θα εμφανιστεί κάντε 
κλικ στο σύνδεσμο «Η πορεία προς την Ελευθερία 
(1669-1821) όπως φαίνεται δίπλα.. 

 
 
 
 
 
 
 
 
3. Στη σελίδα του λογισμικού που έχετε τώρα μπροστά σας κάντε κλικ πρώτα 

στο σύνδεσμο «Κλέφτες και Αρματολοί» και μετά στο σύνδεσμο «Σούλι, Μάνη 

Φίλοι μου γεια σας . Είμαι ο φίλος σας από το ψηφιακό 
δίσκο για την Ιστορία. Με θυμάστε έτσι; Για να 
δούμε... Θυμάστε με ποιους τρόπους οργανώθηκαν οι 
Έλληνες για να μπορέσουν να νικήσουν τον 
πολυάριθμο τουρκικό στρατό; Παρακάτω ακολουθούν 
κάποιες οδηγίες πλοήγησης στο λογισμικό που έχετε 
μπροστά σας που θα σας βοηθήσουν να γράψετε ένα 
κείμενο γι’ αυτό  το θέμα σαν να είσαστε μικρο ί 
δημοσιογράφοι. Καλή επιτυχία!! 
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και Σφακιά» που βρίσκονται στο κάτω 
μέρος της σελίδας. Εντοπίστε τα στοιχεία 
που έχουν σχέση με τη στρατιωτική 
οργάνωση του αγώνα και καταγράψετέ 
τα (λέξεις και όχι ολόκληρες προτάσεις) 
στη σελίδα 3 του φύλλου εργασίας σας. 
Και μην ξεχνάτε. Σε κάθε σύνδεσμο που 
πατάτε αλλάζουν και οι εικόνες στο κάτω 
αριστερό μέρος της σελίδας όπως 
φαίνεται δίπλα.  

 
 
 

 
 
Γράψετε στον πιο κάτω χώρο λέξεις και φράσεις που έχετε εντοπίσει στο λογισμικό και 

δίνουν πληροφορίες για τον τρόπο με τον οποίο οργάνωσαν οι Έλληνες τον αγώνα όσον 

αφορά σε τρόπους αντιμετώπισης του πολυάριθμου τουρκικού στρατού. Μετά 

πηγαίνετε στη σελίδα 4. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τώρα είσαστε έτοιμοι για να συνθέσετε το άρθρο σας για το ενημερωτικό 
φυλλάδιο που θα εκδώσει η τάξη σας για την Ελληνική Επανάσταση!! Και μην 
ξεχνάτε! Μπορείτε να κάνετε πιο όμορφο το κείμενό σας  με τις εικόνες που θα 
βρείτε στο φάκελο «εικόνες». 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1. Στην πρώτη σελίδα του λογισμικού κάντε κλικ στην εικόνα που παρουσιάζει 
ένα κλέφτη του 1821 όπως φαίνεται δίπλα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Στη σελίδα του λογισμικού που θα εμφανιστεί κάντε 
κλικ στο σύνδεσμο «Η πορεία προς την Ελευθερία 
(1669-1821) όπως φαίνεται δίπλα.. 

 
 
 
 
 
 
 
 
3. Στη σελίδα του λογισμικού που έχετε τώρα μπροστά σας κάντε κλικ πρώτα 

στο σύνδεσμο «Κλέφτες και Αρματολοί» και μετά στο σύνδεσμο «Σούλι, Μάνη 

Φίλοι μου γεια σας . Είμαι ο φίλος σας από το ψηφιακό 
δίσκο για την Ιστορία. Με θυμάστε έτσι; Για να 
δούμε... Θυμάστε με ποιους τρόπους οργανώθηκαν οι 
Έλληνες για να μπορέσουν να νικήσουν τον 
πολυάριθμο τουρκικό στρατό; Παρακάτω ακολουθούν 
κάποιες οδηγίες πλοήγησης στο λογισμικό που έχετε 
μπροστά σας που θα σας βοηθήσουν να γράψετε ένα 
κείμενο γι’ αυτό  το θέμα σαν να είσαστε μικρο ί 
δημοσιογράφοι. Καλή επιτυχία!! 
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Η στρατιωτική οργάνωση του αγώνα 
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
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______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________ 
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Γ.2.15.4 – Φύλλο εργασίας 4
  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Φίλοι μου γεια σας . Είμαι ο φίλος σας από το 
ψηφιακό δίσκο για την Ιστορία. Με θυμάστε έτσι; 
Για να δούμε αν θυμάστε τα σημαντικότερα 
στρατιωτικά γεγονότα της Ελληνικής Επανάστασης 
και κάποια σημαντικά πρόσωπα από αυτή την 
περίοδο! Παρακάτω ακολουθούν κάποιες οδηγίες 
πλοήγησης στο λογισμικό που έχετε μπροστά σας 
που θα σας βοηθήσουν να γράψετε ένα κείμενο γι’ 
αυτό το θέμα σαν να είσαστε μικροί δημοσιογράφοι. 
Καλή επιτυχία!! 

 
1. Στην πρώτη σελίδα του λογισμικού 

κάντε κλικ στην εικόνα που παρουσιάζει 
αγωνιστές του 1821 όπως φαίνεται 
δίπλα.  

 
 
 
 
 
 

2. Στην επόμενη σελίδα που θα 
εμφανιστεί κάντε κλικ στο 
σύνδεσμο «Αρχή» και στη 
νέα σελίδα κάντε κλικ στο 
σύνδεσμο 
«Προσομοιώσεις». 
Παρακολουθήστε με 
προσοχή και με όποια σειρά 
θέλετε τις προσομοιώσεις : 
«Οι μάχες στην Αλαμάνα 
και στη Γραβιά», «Η μάχη 
στα Δερβενάκια», «Η 
πολιορκία και η έξοδος του 
Μεσολογγίου» και «Η 
επανάσταση στις 
Παραδουνάβιες Ηγεμονίες».  
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3. Με το σύνδεσμο επιστροφή επιστρέψτε πίσω στη σελίδα του λογισμικού «Η 
μεγάλη Επανάσταση». Ώρα για παιχνίδι γνώσεων!! Κάνε κλικ στο σύνδεσμο 
«Θέλεις να παίξουμε» και δοκιμάστε τις γνώσεις σας εκτελώντας τις ασκήσεις 1, 
2 και 4.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Τέλος συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα για να οργανώσετε τις πληροφορίες 
σας. 
 

ΠΟΛΕΜΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΚΑΙ ΗΡΩΕΣ 
 

ΕΤΟΣ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΗΡΩΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
    
    
    
    
    
    
    
    
    
 
 
 
 
 
 
 
Τώρα είσαστε έτοιμοι για να συνθέσετε το άρθρο σας για το ενημερωτικό 
φυλλάδιο που θα εκδώσει η τάξη σας για την Ελληνική Επανάσταση!! Και μην 
ξεχνάτε! Μπορείτε να κάνετε πιο όμορφο το κείμενό σας  με τις εικόνες που θα 
βρείτε στο φάκελο «εικόνες». 



161 

Ομάδα Εργασ ίας:  Ισ τορία Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΙΣΤ1_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15

 
 

Στρατιωτικά γεγονότα – Σημαντικές μορφές του 
αγώνα 

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
 
 
 

 
 
3. Με το σύνδεσμο επιστροφή επιστρέψτε πίσω στη σελίδα του λογισμικού «Η 
μεγάλη Επανάσταση». Ώρα για παιχνίδι γνώσεων!! Κάνε κλικ στο σύνδεσμο 
«Θέλεις να παίξουμε» και δοκιμάστε τις γνώσεις σας εκτελώντας τις ασκήσεις 1, 
2 και 4.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Τέλος συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα για να οργανώσετε τις πληροφορίες 
σας. 
 

ΠΟΛΕΜΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΚΑΙ ΗΡΩΕΣ 
 

ΕΤΟΣ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΗΡΩΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
    
    
    
    
    
    
    
    
    
 
 
 
 
 
 
 
Τώρα είσαστε έτοιμοι για να συνθέσετε το άρθρο σας για το ενημερωτικό 
φυλλάδιο που θα εκδώσει η τάξη σας για την Ελληνική Επανάσταση!! Και μην 
ξεχνάτε! Μπορείτε να κάνετε πιο όμορφο το κείμενό σας  με τις εικόνες που θα 
βρείτε στο φάκελο «εικόνες». 





Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

http://www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τηλ.: 22-402300

Τ/Ο: 22-480505

Email: infoTPE@cyearn.pi.ac.cy 



Το «Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό

για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία με θέμα 

Ιστορία - Δημοτική Εκπαίδευση

και εργαλεία: Λογισμικό Kidspiration 2.1. / Λογισμικό «Ιστορία Γ΄- Δ΄ Δημοτικού»,

Λογισμικό «Ιστορία Ε΄- Στ΄ Δημοτικού» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Ελλάδας)» 

σχεδιάστηκε από τη Μονάδα MEDIAZONE του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 

και τυπώθηκε στο Τυπογραφείο Λιθογράφικα στη Λευκωσία σε 500 αντίτυπα


